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1 Geologie und Bodenschatze

1.1 Hugel, Berge und Gebirge
1.1.1 Ubersetzen Sie die Bestandteile des Berges

Gipfel

Der Berg

AN

Steilhang

Flachhang

Hiohe

Hihenlinie
Tal
BergfuBB

Meeresspiegel

N

Pucynok 1 — Bestandteile des Berges

1.1.2 Ordnen Sie die Bilder den Definitionen zu

/\
e

Pucynok 2 — Berge und Gebirge



Ein Huigel ist eine mittelgroRe Erhebung in der Landschaft, er hat abgerundete
Formen.

Ein Berg ist eine hohe Erhebung in der Landschaft. Wie hoch ein Berg sein muss,
kommt auf seine Umgebung an. Ist die Umgebung flach, so reicht fiir einen Berg schon
eine Hohe von 250 m aus. Ein Berg kann abgerundet oder kantig sein.

Ein Gebirge ist eine Gruppe von Bergen.

Mittelgebirge nennt man ein Gebirge, das eine H6he von 1.500 m nicht wesentlich
Uberschreitet. Im Suden und in der Mitte Deutschlands gibt es viele Mittelgebirge.

Ein Hochgebirge ist ein Gebirge, dessen hochste Gipfel weit héher als 1.500 m
liegen.

Im Stiden Deutschlands gibt es ein Hochgebirge, es ist Teil der ndrdlichen Alpen.

1.1.3 Lesen und Ubersetzen Sie den Text “Die Entstehung der Mittelgebirge*

Pucynok 3 — Die Entstehung der Mittelgebirge A

Vor 300 Millionen Jahren ragte anstelle der Mittelgebirge ein riesiges Faltengebirge

aus Urgesteinen wie Granit in den Himmel.

Pucynoxk 4 — Die Entstehung der Mittelgebirge B

Uber die Jahre hinweg trugen Frost, Wind und Regen die hohen Berge ab und

rundeten sie ab. Das Gebirge senkte sich.



Pucynoxk 5 — Die Entstehung der Mittelgebirge C

Ein Meer floss in die Senke ber das Gebirge und lagerte verschiedene Schichten

aus Sand, Kalk, Ton und Gips ab.

Pucynoxk 6 — Die Entstehung der Mittelgebirge D

Als dann spater im Sitiden durch das ZusammenstoRRen der Kontinente die Alpen
gefaltet wurden, war der Druck so groR, dass das ganze Gebiet der Mittelgebirge in viele
Teile zerbrach. Einige Teile rutschten nach oben, einige nach unten und es entstand ein

kantiges Schichtstufen-Gebirge.

Pucynok 7 — Die Entstehung der Mittelgebirge E

Erst Wind und Wetter konnten dber weitere Millionen von Jahren die Kanten zu
weichen, sanften Hiigeln und Bergen abschleifen.



1.2 Aufbau der Erde
1.2.1 Wortschatz zum Text

der Anfang — nauasno

geschmolzen — pacriaBieHHBIH

der Bestandteil — cocraBnas yacth

die Entstehung — Bo3nukHOBEHME

das Durcheinander — 6ecropsi10k, Xxaoc
Sinken — MoHMKaThCs

steigen — moBKIIIATHCS

abkihlen — oxnaxnare

erstarren — 3acteIBaTh

die Schicht — coii

der Pfirsich — mepcux

die Erdkruste — 3emHas xopa

der Erdmantel — manTus 3emiau
zahflissig — Bsa3kuii, rycroi

das Quecksilber — pryts

stand halten — BernepxuBaTH

die Erschitterung — BuGparus, koneOanue
die Schallwelle — 3BykoBas BoHa

die FlUssigkeit — »uaxocTh

die Geschwindigkeit — ckopocTb

1.2.2 Lesen und Ubersetzen Sie den Text

Zu Anfang war die junge Erde ein heier Ball aus geschmolzener Materie. Alle

Bestandteile waren zundchst gut durchgemischt, so wie sie bei der Entstehung der Erde
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gerade verteilt waren: Metalle, Gesteine, eingeschlossenes Wasser und Gase und vieles
mehr — ein groBes Durcheinander. Doch im Laufe der Zeit anderte sich das: die
schwereren Stoffe sanken nach unten zum Erdmittelpunkt — vor allem Metalle. Gesteine
hingegen waren etwas leichter und stiegen nach oben, die leichtesten bis zur
Erdoberflache. Dort kuhlten sie langsam ab und erstarrten.

So trennte sich das Material der Erde in die drei kugelférmigen Schichten, die wir
heute kennen. Man kann sich den Aufbau der Erde vorstellen wie einen Pfirsich: AuRen
ein hauchdinne ,,Schale“ aus leichtem, festem Gestein — die Erdkruste. Sie ist im
Durchschnitt nur 35 Kilometer dick. Unter der Kruste befindet sich das ,,Fruchtfleisch® —
der fast 3000 Kilometer méchtige Erdmantel aus schwerem z&hflissigem Gestein. Und im
Inneren der Erde liegt der Erdkern aus den Metallen Eisen und Nickel.

Der Erdkern selbst besteht zunéchst aus einer etwa 2200 Kilometer dicken &uRReren
Schicht, dem duReren Kern. Dort ist es tiber 5000 Grad Celsius heif3, deshalb ist das Metall
geschmolzen und so dinnflissig wie Quecksilber. Ganz innen liegt der innere Kern, etwas
Kleiner als der Mond. Er ist mit tber 6000 Grad Celsius noch etwas heil3er als der duere
Kern — aber tberraschenderweise fest. Das liegt daran, dass mit zunehmender Tiefe nicht
nur die Temperatur steigt, sondern auch der Druck. Die &uReren Schichten, die auf dem
Erdkern lasten, driicken sein Material so unvorstellbar stark zusammen, dass es sich nicht
verflissigen kann.

Woher weil man, wie die Erde aufgebaut ist?

Wir koénnen zum Mond fliegen, aber eine Reise zum Mittelpunkt der Erde wird
immer Science Fiction bleiben. Schon in wenigen Kilometern Tiefe wird jedes Bohrgerat
weich, weil es dem enormen Druck und der hohen Temperatur nicht Stand halten kann.
Trotzdem wissen Forscher sehr genau, wie die Erde aufgebaut ist — aber woher?

Ahnlich wie mit einem Réntgengerat konnen Geologen ins Erdinnere schauen, ohne
die Erde aufschneiden zu miissen. Thre ,,Rontgenstrahlen sind Erdbebenwellen: Wenn es
an einem Ort stark bebt, breiten sich die Erschitterungen durch den gesamten Erdkorper
aus, ahnlich wie Schallwellen in der Luft.

Allerdings sind diese Wellen nicht immer gleich schnell: In dichtem und hartem

Material werden die Erschutterungen schneller weitergeleitet als in leichterem und
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weicherem Material. StoRRen sie auf eine Gesteinsschicht mit hoherer Dichte, kdnnen sie
auch gebrochen oder zuriickgespiegelt werden, wie Lichtstrahlen an einer Glasscheibe.
Und manche Wellen kénnen sich nur in festen oder zahfliissigen Stoffen fortbewegen und
Flissigkeiten gar nicht durchlaufen.

Wenn die Erdbebenwellen schlieBlich auf der anderen Seite der Welt ankommen,
werden sie von einem weltumspannenden Netz von hochsensiblen Messgeraten —
sogenannten Seismographen — aufgezeichnet. Aus den Mustern in diesen Diagrammen
konnen die Forscher die Art der Wellen und ihre Geschwindigkeit ablesen und den Weg
der Wellen durch die Erdkugel zuriickverfolgen.

So erfahren die Forscher eine Menge Uber das Erdinnere — zum Beispiel in welcher
Tiefe es Gesteins- oder Metallschichten gibt und ob diese fest, dickflissig oder
dunnflissig sind.

1.2.3 Beantworten Sie die Fragen zum Text

1) Was war die junge Erde zu Anfang?

2) Inwelchem Zustand befanden sich alle Bestandteile?

3) Wie trennte sich das Material der Erde?

4)  Wie dick sind die Erdkruste und der Erdmantel?

5) Woraus besteht der Erdkern?

6) Was hilft Geologen ins Erdinnere zu schauen?

7)  Von welchen Geraten werden die Erdbebenwellen aufgezeichnet?

1.2.4 Sind folgende Aussagen richtig oder falsch?

1) Unter der Kruste befindet sich der Erdkern.

2) Der Erdkern ist etwa 2200 Kilometer dick.

3) Der aulRere Kern ist so dinnflissig wie Quecksilber.

4) Der Erdkern besteht aus den Metallen Eisen und Nickel.
5) Der innere Kern ist tiber 5000 Grad Celsius heil3.

1.2.5 Finden Sie im Text Aquivalente zu folgenden Ausdriicken
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IIpn BO3HMKHOBEHMHM 3€MJIM, B TEUEHUE BPEMEHH, PACIPEACIUTHCSA B TPU CIOA, B
CpPEeHEM, YAMBHUTEIbHBIM 00pa3oM, HayudHas (aHTacCTHKa, pPACHPOCTPAHATHCS Kak
3BYKOBBIE BOJIHBI, HA IPyrOM CTOPOHE MHUpA, MMPOCIEANTH IIyTh, CYUTHIBATH C JUATPAMMEBI,

BBICOKOYYBCTBUTCIIbHBIC U3MCPUTCIILHBIC HpI/I60pBI.

1.3 Methoden der Geologie
1.3.1 Wortschatz zum Text

das Gesteine — mopoa

der Schlussel — xirou

die Kiiste — modepexne

die Rippelmarke — BosiH0OOpa3HbIi PUCYHOK
die Grabginge — xo/1bI >)KHBOTHBIX

der Wattwurm — mec4anblii 4epBb

der Sand — mecok

die Spur — caen

ablagern — otnoxuthcs

die GesetzmaRigkeit — 3akoHOMepHOCTD

die Naturwissenschaften — ectecTBenHbIc HayKu
erstaunlich — yauBuTenbHbIi

der Steinbruch — kapbep 11 10OBIYU KaMHS
der Sediment — ocanok, oTiiokEeHHE

die Partikel — yactuna

die Untersuchung — uccienoBanue

der Steilhang — oOpBIBHCTBII CKITOH
entstehen — Bo3HUKaTH

die Bohrung — ckBaxxnHa

die Umsténde — obcrosiTenbecTBa

erfahren — y3naBath

einschatzen — onenuBarh

11



der Druck — naBnenue
die Hitze — xapa
die Erdoberflache — 3emnas moBepxHocTh

1.3.2 Lesen und Ubersetzen Sie den Text

Die Geologie ("geo™" = "Erde, "logos" = "Lehre"), also die "Lehre von der Erde",
untersucht den Aufbau und die Prozesse, die in und auf unserem Planeten stattfinden.
Grundlage fir die Geologen sind dabei vor allem die Gesteine, die auch als das "Buch der
Erdgeschichte™ bezeichnet werden. Wenn man die Gesteine versteht, kann man tatsachlich
in ihnen lesen wie in einem Buch.

Aktualitatsprinzip

Aktuell in der Natur ablaufende Prozesse und die damit verbundenen
Erscheinungsformen dienen Geologen als Schlissel zur Vergangenheit. So kann man in
vielen Kustenbereichen typische Rippelmarken oder auch die Grabgange der Wattwirmer
im Sand finden.

Findet man nun solche Spuren in Millionen Jahre altem Gestein, geht man davon
aus, dass das Material urspringlich ebenfalls in einem vergleichbaren Kistenbereich
abgelagert wurde. Dahinter steckt das sogenannte "Prinzip des Uniformismus”, also die
Annahme, dass bestimmte Gesetzméaligkeiten in der Natur unveranderlich sind.

Das Prinzip des Uniformismus wird in allen Naturwissenschaften vorausgesetzt, hat
aber gerade in der Geologie eine ganz besondere Bedeutung und wurde hier zum
sogenannten "Prinzip des Aktualismus" aufgeweitet. Mit dem Aktualismus wurde die
Grundlage fir die Geologie als moderne Wissenschaft gelegt.

Was uns Gesteine sagen kdnnen

Gesteine sind das "Buch der Erdgeschichte” und es ist wirklich erstaunlich, welche
Informationen Geologen allein bei der Betrachtung von Gesteinen in einem Steinbruch
erhalten kénnen.

Bei Sedimentgestein ermoglicht allein die GroRe der Bauteilchen eine Aussage:
Winzige, meist dunkle Tonpartikel sind zum Beispiel typisch fur Meeresablagerungen der

Tiefsee. Je naher die Kiste, umso groRer wird der Sandgehalt im Gestein.
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Aber auch Ablagerungen von Riffen, Meeresbuchten, Flissen, Seen oder von
Gletschern hinterlassen typische Spuren im Gestein, die der Fachmann sofort erkennt.

Noch prézisere Aussagen ermdglicht die chemische und physikalische
Untersuchung der Gesteinsproben im Labor. Ob ein Gestein an Land oder im Meer
abgelagert wurde, ob es aus Lava entstand oder nach seiner Entstehung durch Druck und
Hitze noch einmal stark verdndert wurde — all dies l&sst sich oft bei einer genaueren
Untersuchung der Mineralien beantworten.

Aufschluss

Von einem Aufschluss sprechen Geologen, wenn Gestein an der Erdoberflache gut
sichtbar, also frei von Boden und Vegetation, zu erkennen ist. Klassisches Beispiel sind
freistehende Felsenformationen, der Steilhang eines Flusstales oder durch Menschen
verursachte Aufschlisse, etwa ein Steinbruch oder beim Bau einer Strale.

Aufschlisse zeigen das anstehende Gestein und kdnnen viel (iber dessen Entstehung
beziehungsweise seine wechselvolle Geschichte erzéhlen.

AulRerdem kommen Geologen hier recht einfach an Gesteinsproben, die sie sonst
nur mit aufwandigen Bohrungen erhalten wirden. Allein durch die Bestimmung der
Gesteine kdnnen sie bereits sehr viel tiber die Umstande seiner Entstehung erfahren.

Den frihen Geologen lieferte eine genaue Untersuchung solcher Aufschlisse
erstaunliche Erkenntnisse und noch heute sind sie dem erfahrenen Geologen eine wichtige
Hilfe fur eine schnelle erste Einschatzung im Gelande.

1.3.3 Beantworten Sie die Fragen zum Text

1) Was untersucht die Geologie?

2) Was dient Geologen als Schlissel zur Vergangenheit?

3) Womit wurde die Grundlage fiir die Geologie als moderne Wissenschaft
gelegt?

4)  Was hinterlasst Spuren im Gestein?

5) Was kann Uber die Entstehung des Gesteins erzahlen?

6) Wodurch kann man uber die Umsténde der Entstehung der Gesteine erfahren?

1.3.4 Sind folgende Aussagen richtig oder falsch?

13



1) Die Geologie bedeutet die Lehre von Gesteinen.

2) Die Geologie untersucht die Prozesse, die auf der Erde stattfinden.

3) Die Spuren vom Gestein sind Millionen Jahre alt.

4) Die GesetzmaRigkeiten in der Natur sind vermutlich unveranderlich.

5) Die Betrachtung von Gesteinen in einem Steinbruch gibt Geologen keine
Informationen.

6) Das Gestein kann entweder an Land oder im Meer abgelagert werden.

1.3.5 Finden Sie im Text Aquivalente zu folgenden Ausdriicken

[Ipoueccrl, mpoTekaromue B MPUPOAE, KIHOY K MPOIIJIOMY, 3aJ0KUTh OCHOBY,
MOJIYYUTh HWH(OpMaNMIo, OCTaBUTh CJEABl, OTJIOXKUTHBCI B MOpPE, BBI3BAHHOE

ACATCIIBHOCTBIO YCJIOBCKA, JdTh YAUBUTCIbHBIC PC3YJIbTATHI.

1.4 Tsunami
1.4.1 Wortschatz zum Text

die Erdbebenwoge, =, -n — Mopckas BoJIHA, BbI3BaHHAS 3€MJICTPSACCHUEM
die Entfernung, =, -n — ynanenue, pacCTOSHHE

sich ausbreiten (te, t) - pacnpocTpansaThCs

die Wassertiefe, =, -n — riryOuna, TONIIIMHA BOJIHOTO CJIOS

tauchen — HBIPSATH, OMYCKATHCS, IOTPYKATHCS

die Kdiste, =, -n - mo6epexbe

die Flutwelle, =, -n — BoaHa npuianBa, yHaMH, ITaBOJAKOBAs BOJIHA
Uberschwemmen (a, 0) Akk. - 3aromutb

die Hebung, =, -n - moxsem

die Senkung, =, -n — omymienne

der Meeresboden, -S, = - MOpPCKOE THO

der Himmelskdorper, -s, = - HeGecHOe TeITO

14



verwisten Akk. (te, t) — omycromars, npeBpamaTh B MyCTHIHIO
verheeren AKK. (te, t) — onycromars, pa3pyiaTth

das Erdbeben, -s, = - 3emnerpsicenue

anregen AKK. (te, t) — ctTumyupoBaTh, 1aBaTh TOJYOK, HMITYJIbC
entstehen (a, a) - BO3HUKaTh

der Vulkanausbruch, -s, -briiche — uzsepxenue Bysikana

der Erdrutsch, -es, -e — omon3ens

der Pazifik — Tuxuii okean

die Subduktionszone, =, -n — 30Ha BcachiBaHMsI, 30HA CYOAYKIIMH

die Spannung, =, -en — HanpsbKEHKE

auslosen AkK. (te, t) — BbI3BIBaTH YTO-TO, OBITH IPUYMHON YETO-THOO
die Bedingung, =, -en — ycioBue

verursachen AKK. (te, t) — BBI3bIBATh YTO-TO, OBITH MPUIMHOMN Yero-11b0
die Erdoberflache, =, -en — moBepXxHOCTH 3eMJIH

1.4.2 Lesen und Ubersetzen Sie den Text

Ein Tsunami (jap. wortlich «Hafenwelle»), deutsch ehemals Erdbebenwoge
genannt, ist eine besonders lange Wasserwelle, die sich Uber sehr groRe Entfernungen
auszubreiten vermag, beim Vordringen in Bereiche geringer Wassertiefe gestaucht wird,
sich dadurch an einer flachen Kiste zu einer hohen Flutwelle auftirmt und so das Wasser
weit Ober die Uferlinie trgt; beim anschlieBenden Zuriuckweichen wird das auf dem
Uberschwemmten Land mitgerissene Material oft weit ins Meer hinausgespult. Ein
Tsunami entsteht infolge plotzlicher Hebung oder Senkung von Teilen des Meeresbodens
bei einem unterseeischen Erdbeben oder durch das Hineinrutschen grofRer Erdmassen ins
Wasser, auBerst selten auch durch den Einschlag eines Himmelskorpers.

Der Begriff Tsunami (japanisch fur Hafenwelle) wurde durch japanische Fischer

gepragt, die vom Fischfang zuriickkehrten und im Hafen alles verwdstet vorfanden,
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obwohl sie auf offener See keine Welle gesehen oder gespirt hatten. Darum nannten sie
die mysteridsen Wellen Tsu-nami, das heif3t ,, Welle im Hafen®.

Eine Reihe verheerender Tsunamis zwischen 1945 und 1965 machte dieses
Naturphdnomen weltweit bekannt und bildete die Grundlage fiir wissenschaftliche
Arbeiten, in deren Folge sich die japanische Bezeichnung als Internationalismus
durchsetzte.

Die bisher friheste bekannte wissenschaftliche  Beschreibung dieses
Naturereignisses mit exakter Ursachenanalyse stammt wvon dem o&sterreichischen
Geowissenschaftler Ferdinand von Hochstetter, der es 1868 in seinem Aufsatz ,,Uber das
Erdbeben in Peru am 13. August 1868 und die dadurch veranlassten Fluthwellen im
Pacifischen Ozean, namentlich an der Kiiste von Chili und von Neuseeland* darstellte.

Tsunamis werden meist (zu etwa 90 %) durch starke Erdbeben unter dem
Ozeanboden angeregt (sogenannte Seebeben); die (Gbrigen entstehen infolge wvon
Vulkanausbriichen, untermeerischen Erdrutschen oder in sehr seltenen Féllen durch
Meteoriteneinschlage.

Tsunamis treten mit ungefdhr 80 % am haufigsten im Pazifik auf: Am Rand des
Stillen  Ozeans, in der Subduktionszone des Pazifischen  Feuerrings,  schieben
sich tektonische Platten der Erdkruste (Lithosphdre) (bereinander. Durch die sich
ineinander verhakenden Platten entstehen Spannungen, die sich zu einem nicht
vorhersehbaren Zeitpunkt schlagartig entladen, wodurch Erd- und Seebeben ausgeldst
werden. Dabei werden die tektonischen Platten horizontal und vertikal verschoben. Die
vertikale Verschiebung hebt oder senkt auch die dartiberliegenden Wassermassen. Durch
die Gravitation verteilt sich das Wasser als Wellenberg oder Wellental in alle Richtungen;
je tiefer der Meeresbereich, umso schneller. So breitet sich eine Wellenfront in alle
Richtungen aus. Meist ist die unterseeische Bruchzone nicht flachen-, sondern
linienférmig, dann bewegt sich die Wellenfront v. a. in zwei Richtungen.

Ein Erdbeben kann nur dann einen Tsunami verursachen, wenn alle drei folgenden
Bedingungen gegeben sind:

Das Beben erreicht eine Magnitude von 7 oder mehr.

Sein Hypozentrum liegt nahe der Erdoberflache am Meeresgrund.
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Es wverursacht eine vertikale Verschiebung des Meeresbodens, welche die

darliberliegende Wasserséule in Bewegung versetzt.

Nur ein Prozent der Erdbeben zwischen 1860 und 1948 verursachten messbare

Tsunamis.

1.4.3 Beantworten Sie die Fragen zum Inhalt des Textes

1)
2)
3)
4)
5)
6)
7)

Tsunami?

8)

Wie wird Tsunami aus dem Japanischen tbersetzt?

Wie kann man Tsunami definieren?

Wie geschieht der Prozess von Tsunami?

Was kann der Grund von Tsunami sein?

Wie entstand der Begriff Tsunami?

In welchem Zeitraum passierte ein Reihe verheerender Tsunamis?

Wem gehort die bisher bekannteste wissenschaftliche Beschreibung von

Wodurch werden die meisten Tsunamis angeregt?

1.4.4 Sind folgende Aussagen richtig oder falsch?

1)
2)
3)
4)
5)
6)

Das Wort Tsunami kommt aus dem Chinesischen.

Tsunami entsteht wegen der Verschiebung von Teilen des Meeresbodens.
1945-1965 sind keine verheerenden Tsunamis passiert.

Der Vulkanausbruch kann als Folge von Tsunamis auftreten.

Im Stillen Ozean passieren Tsunamis sehr selten.

Erdbeben ist der haufigste Grund fiir Tsunami.

1.4.5 Fuhren Sie deutsche Aquivalente aus dem Text an

CuiibHOE 3eMJIETPSICEHNE; BOBHUKHYTh BCIIEICTBUE U3BEPKEHUS BYJIKAHA; PEAKUIMA

ClIy4aii; HaydyHOE OINMCAaHNE; pABHUHHOE TTOOEpexbe; majeHue/ynap HeOecHoro Tena;

OMYCTOUIEHHBIN MOPT; IPUPOHBIN (DEHOMEH; BEpTUKAIBLHOE CMEILICHHE.
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1.5 Vulkanausbruch
1.5.1 Wortschatz zum Text

der Vulkanausbruch, -s, -briiche — u3Bepxenune Byskana

sich leeren (te, t) — omycrorarbes

die Spalte, =, -n — pacmienuHna, TpenrHa

steigen (ie, ie) aus Dat. — mogHUMATHCS, BEIXOAUTH

der Grund, Grunde — mpuunHa

das Gestein, -S — ropHast mopoja, KaMHH

schmelzen (te, t) — mmaBuTHCS

sich ausdehnen (te, t) — pacripocTpaHAThCS, PaCHIUPITHCS

fllissig — sxuaxumii

den Druck erhdhen (te, t) — moBsImIaTE JaBICHNE

der Schildvulkan, -s, -e — muTOBO# ByJKaH, ByJIKaH raBaliCKOT0 THIIA

unterbrechen (a, 0) AKk. — mpepsiBaTh, MPHOCTaHABINBATH

etw. in Phasen unterteilen (te, t) — neauts uyTo-TO Ha (ha3bl

das Merkmal, -s, -e — mpu3Hak, XapakTepHas depTta

sich unterscheiden (ie, ie) von Dat. — oTmu4aTbes OT YEro-To

im Gange sein — mpoIoJnKaThCs, HEe MPEKPaIaThCs

das Vulkanuberwachungsprogramm, -S — mporpamma mo KOHTPOJIO BYJKaHHYCCKOM
JESITeTbHOCTH

der Rickschluss, -es, -schllsse ziehen (0, 0) — BbIBO, 3aKiTIOUCHHE

das Schwarmbeben, -s — B Buge MHOrOKpaTHBIX TOJTYKOB

ruckartig ausschwenken (te, t) — mpepbIBUCTO, TOJTYKaMHU, PE3KO TTOBOPAYMBATHCS,
HAKJIOHIThCS

1.5.2 Lesen und Ubersetzen Sie den Text

Der Vulkanausbruch (Eruption) ist die bekannteste Form des Vulkanismus. Dabei

leeren sich auf mehr oder weniger zerstorerische Weise Magmakammer(n) eines Vulkans
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oder Magma steigt durch Spalten und Bruchstellen mehr oder weniger direkt aus dem
Erdmantel auf.

Der Grund dieses Phanomens liegt in einer Tiefe um 100 km unter der
Erdoberflache, wo Temperaturen von 1000 bis 1300 C herrschen. Das schmelzende
Gestein dehnt sich aus, Magmakammern entstehen. Die entstehenden Gase erhdhen mit
der Zeit den Druck innerhalb der flissigen Masse; das Magma steigt auf. Uberschreitet der
Druck einen kritischen Punkt, bricht ein Vulkan aus.

Eruptionen, etwa im Fall von Schildvulkanen, kénnen auch durch Ruheperioden
unterbrochen und in einzelne Eruptionsphasen unterteilt werden, sie kdnnen sich uUber
Monate und Jahrzehnte hinziehen — vgl. Kilauea —, werden aber charakterisiert durch ein
verbindendes Merkmal, das sie von der ndchsten Eruption unterscheidet: den ganz
speziellen chemischen Fingerabdruck, beweisbar durch genaue chemische Laboranalyse
der Auswurfprodukte, und der auf eine ganz bestimmte, zeitlich und rdumlich begrenzte
Magmaquelle verweist.

Laut der Geologin Elizabeth Cottrell vom Vulkaniberwachungsprogramm der
Smithsonian Institution eruptieren auf der Erdoberflache im Jahr durchschnittlich etwa 70
Vulkane. In jedem Augenblick sind 20-30 Eruptionen im Gange. Nicht mitgezéhlt sind
dabei die in ihrer groRen Mehrzahl noch nicht bekannten VVulkane auf dem Meeresgrund.

Inzwischen hat die Wissenschaft zahlreiche Methoden gefunden, um die VVorhersage
von Vulkanausbriichen zu  verbessern. Damit befassen sich vor allem
die Vulkanobservatorien, aber auch die jeweiligen geologischen bzw. vulkanologischen
Institute diverser Universitdten, die meteorologischen Institute, die manchmal
die Erdbebentberwachung tbernehmen oder auch die Vorhersage der Zugrichtung von
Aschewolken, die ihrerseits aber auch die Luftraumuberwachung betrifft.

Eine der wichtigsten Methoden bleibt die Beobachtung und Erforschung des
bisherigen Verhaltens des jeweiligen Vulkans, da sich dadurch auch Rickschlisse auf
kinftiges Verhalten ziehen lassen.

Am genauesten kann man sich vorbereitende Vulkaneruptionen durch das Erfassen

von Schwarmbeben feststellen, also durch viele kleinere Beben, die sich innerhalb einer
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kurzen Zeit in einem bestimmten Gebiet ereignen. Man unterscheidet zwischen Erdbeben
des Typs A und B.

Bei den Typ-A-Beben schwenkt das Seismometer (Erdbebenmessgeréat) ruckartig
aus, beruhigt sich jedoch schnell wieder und zwar ebenso ruckartig. Das bedeutet, dass
sich Magma auf dem Weg nach oben befindet und harte Gesteinsmassen durchbricht,
wobei es die kurzzeitig anhaltenden, heftigen Beben verursacht.

Anders bei den Typ B-Beben: Das Seismometer schlagt schnell aus, das Beben wird
aber auch, sehr langsam und gleichmaRig, immer schwécher. Das bedeutet, dass der
Vulkan unter sehr hohem Druck steht. Wenn sich die Typ-B-Beben in immer kiirzeren
Abstanden wiederholen, kann der Vulkan jeden Moment eruptieren.

Ein Beispiel dafir ist der Vulkan Galeras in Kolumbien. Vier Tage nachdem sich
1992 das erste Typ-B-Beben ereignet hatte, brach der Vulkan aus.

1.5.3 Beantworten Sie die Fragen zum Inhalt des Textes

1)  Wie verlduft der Prozess des Vulkanausbruchs?

2)  Worin besteht der Grund dieses Prozesses?

3)  Wie hoch sind Temperaturen in der Tiefe um 100 km unter der Erdoberflache?
4)  In welchem Moment bricht ein Vulkan aus?

5) Wie viele Vulkane brechen jahrlich aus?

6) Gibt es Vulkane auf dem Meeresgrund?

7) Ist es moglich, die Vulkanausbriiche vorherzusagen?

8) Welche Methoden werden dafiir benutzt?

1.5.4 Sind folgende Aussagen richtig oder falsch?

1) Der Grund des Vulkanismus liegt sehr tief unter der Erde.

2) Der Vulkan eruptiert, wenn der Druck sehr hoch wird.

3) Laut den wissenschaftlichen Studien eruptiert ein Vulkan einmal in 70 Jahren.

4) Beobachtung und Erforschung kdnnen bei der VVorhersage der Vulkanausbriiche
nicht behilflich sein.

1.5.5 Filhren Sie deutsche Aquivalente aus dem Text an
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Camas uzBecTHas (opma BYJIKaHU3MA; pa3pyILIUTEIbHBIM 00pa3oM; NpUYUHA 3TOTO
(eHOMeHa; MiIaBsIIascs ropHas MOpoja; >KUJKas Macca; MPepblBaTh YTO-TO NEPHOJAMU

IMOKOs1; MHOTI'OYMCIICHHBIC MCTO/bI; IIPOTrHO3 U3BCPKCHUS BYyJIKAHA.

1.6 Die hochsten Mittelgebirge von Deutschland
1.6.1 Wortschatz zum Text

das Gebirge — ropst

Uberschreiten — nmpeBbIiaTh

die Erhebung — Bo3BeIlIIEeHHOCTH

die Differenz — otiuune

der Gebirgsful — mogHoXME TOpPHI

das Hugelland — xonMucTtas MecTHOCTH

im Gegensatz zu Dat. — B oTiin4me OT 4ero-To
festlegen — ycranoBuTH

herrschen — rocroicTeoBaTh

darstellen — mpencrasisiTe coboii

der Wirtschaftsfaktor — skonomuueckwuii paxTop
das Tal — nonuna

die Kammlinie — nuaust rpeOHs

Uber dem Meeresspiegel — Hag ypoBHEM MOps
mit Abstand — ¢ orpsiBomM

1.6.2 Lesen und Ubersetzen Sie den Text

Als Mittelgebirge werden Gebirge bezeichnet, die eine gewisse Hohe nicht
uberschreiten (keine Hochgebirge sind) und dartiber hinaus eine bestimmte Reliefenergie
besitzen. Die Reliefenergie beschreibt die Hohendifferenz zwischen dem Gebirgsfu® und
der hochster Erhebung, wobei diese bei einem Mittelgebirge immer groRer ist als beim

Hugelland.
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Ein Mittelgebirge ist ein Gebirge, das eine bestimmte Mindesthohe haben muss, um
sich deutlich vom Umland abzugrenzen. Darlber hinaus Uberschreitet es im Gegensatz zu
einem Hochgebirge eine bestimmte HOhe nicht. Es ist nicht einheitlich festgelegt, wie
hoch ein Mittelgebirge sein muss, allerdings liegen die Hohen zwischen rund 400 und
1500 Metern. Bei Mittelgebirgen herrschen oft flachwellige Oberflachenformen vor, weil
sie aufgrund der geringen Hohen keine glazialen Formen aufweisen. Wegen den geringen
Hohenmallen gibt es im Vergleich zu Hochgebirgen nur sehr wenige bis gar keine
verschiedenen HOhenstufen der Vegetation.

In Deutschland sind, mit Ausnahme der Alpen, alle Gebirge Mittelgebirge. Die
deutschen Mittelgebirge sind die mit Abstand typischsten und charakteristischsten
Landschaftsformen des Landes. Mit Hohen von 400 bis 1500 Metern, zahlreichen Télern
und Flissen und den vielen Waéldern stellen die deutschen Mittelgebirge eine sehr
bedeutende, touristische Regionen dar. Fur Deutschland ist der Tourismus in
Mittelgebirgen ein sehr bedeutender Wirtschaftsfaktor.

1. Schwarzwald, hochste Erhebung: Feldberg (1493 m)

Der Schwarzwald im Sudwesten von Baden-Wirttemberg ist seit dem Jahr 1945
nicht nur das grofite zusammenhdngende Mittelgebirge Deutschlands, sondern auch das
hochste. Mit 1493 m. ist der Feldberg der hochste Berggipfel, der im sddlichen
Schwarzwald zu finden ist. Dort liegen auch der Belchen mit einer Hohe von 1414 m
sowie das Herzogenhorn mit 1415 m. Dartber hinaus ist diese Region auch gleichzeitig
das meistbesuchte Urlaubsziel unter den Mittelgebirgen in Deutschland.

2.Bayerischer Wald, héchste Erhebung: GroRRer Arber (1456 m)

Der Bayerische Wald, auch haufig Bayerwald genannt, ist ein bis zu 1456 m hohes
(GroRRer Amber als hochste Erhebung) und rund 100 km langes Mittelgebirge an der
Grenze zwischen Tschechien und Bayern. Der grofite Teil des Bayrischen Waldes befindet
sich in Niederbayern. Im Siiden reicht die Region bis zur oberdsterreichischen Grenze, der
nordliche Teil gehort zur Oberpfalz.

3. Erzgebirge, hochste Erhebung: Keilberg (Klinovec / 1244 m)

Das Erzgebirge liegt sowohl in Sachsen als auch in Bohmen und gehort damit

gleichzeitig zu Tschechien. Die Staatsgrenze von Deutschland und Tschechien verlauft

22



knapp der Kammlinie. Der Keilberg ist mit 1244 m tber dem Meeresspiegel die hochste
Erhebung im Erzgebirge. Mit dem westlichen oberen Teil gehort es dem Naturpark
Erzgebirge/VVogtland an und auch das Ostliche Erzgebirge steht unter Landschaftsschutz.

1.6.3 Beantworten Sie die Fragen zum Text

1) Welches Gebirge wird als Mittelgebirge bezeichnet?

2) Wodurch unterscheidet sich Mittelgebirge vom Hochgebirge?

3) Sind in Deutschland alle Gebirge Mittelgebirge?

4) Wie hoch kann Mittelgebirge sein?

5) Istin Deutschland der Tourismus in Hochgebirgen ein bedeutender
Wirtschaftsfaktor?

6) Wie heilen die wichtigsten Mittelgebirge Deutschlands?

7) Wo liegt Schwarzwald?

8) Wie grol} ist der Bayerische Wald?

1.6.4 Sind die Aussagen richtig oder falsch?

1) Ein Mittelgebirge ist ein Gebirge, das eine bestimmte HOhe nicht liberschreitet.
2) Bei Mittelgebirgen herrschen selten flachwellige Oberflachenformen vor.

3) Die deutschen Mittelgebirge stellen die typischsten Landschaftsformen dar.

4) Das hochste Mittelgebirge ist das Erzgebirge.

5) Der grote Teil des Bayerwaldes liegt in Oberbayern.

6) Die hochste Erhebung vom Schwarzwald ist Grol3er Arber.

1.6.5 Finden Sie im Text Aquivalente zu folgenden Ausdriicken

OTaenarbest OT OKPECTHOCTH; KPOME ITOTO; JISTHUKOBEIE (hOpMBI; OBITh HanboIee
MOCENIaEMbIM MECTOM OT/IbIXa; MPOCTUPATHCS A0 TPAHULIbl; HAXOAUTHCS MOJ 3AIIUTON
nanamadra.

https://www.planet-
wissen.de/geschichte/urzeit/deutschland in der urzeit/pwieeinereisedurchsueddeutschlan
dslandschaften100.html
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1.7 Suddeutschlands Landschaften

Pucynok 8 — Stiddeutschland

1.7.1 Wortschatz zum Text

abwechslungsreich - paznoo6pasHbIit

die Kontinentalverschiebung — aBrmkenne MaTepukoB
sich herausbilden — o6pa3oBbiBaThCs, (hOpMUpPOBATHCS
prdgen- okaspIBaTh BIUSHUC

flach — mmockwmii

Schwébische Alb — I1IBaGckuii Ans0

sich erstrecken — mpocTupatbes

feucht-tropisches Wetter — Baxxaotponuueckas morojaa
die Sandstrande — mecuanbie TUIKH

zusammenstolRen — crankuBaThCS

entstehen — Bo3HUKaTH

der Oberrheingraben — Bepxuepeiinckas BraguHa
einbrechen - nmpoBanuBaThCs, OOpyIIUTHCS

der Erdkruste - zemnas kopa

das Sediment — oTnoxxeHue, ocamgok
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der Abhang — cxion, HakIOH

die Schichtstufenlandschaft — mnacroBo-crynenuaras ctpana
weghobeln — coctparuBatb

ubrig lassen — ocraBisTh

die Wasserknappheit — HemocTaToK BOIbI

auszeichnen — okaseiBaTh 0C000€ BHUMAaHUE, BBIAEIATH, OTMEYATh
Im Spiel sein — 3amerano, 3aTpoOHyTO

zurechtkommen — cnipaBsiThes

die Karstlandschaft — kapcToBbiii nanamadr

1.7.2 Lesen und Ubersetzen Sie den Text

Kein anderes Gebiet in Deutschland ist so abwechslungsreich wie Siddeutschland.
Von den Alpen bis zum Oberrheingraben, gepragt von Kontinentalverschiebungen und
Eiszeiten, haben sich so viele verschiedene Regionen herausgebildet wie sonst nirgendwo.
Bis heute pragen diese Landschaften das Leben der Menschen.

Suddeutschland und die Alpen

Noch vor 30 Millionen Jahren war Siddeutschland vollig flach und zu groRen
Teilen von Wasser bedeckt. VVon Baden-Baden bis nach Salzburg erstreckte sich ein
riesiger Fjord. Deutschland lag fast am Aquator und von den klimatischen Verhaltnissen
kénnen wir heute nur trdumen: feucht-tropisches Wetter wie heute in der Karibik, mit
Sandstranden und Palmen.

Doch dann begann ein Prozess, der die Landschaft von Grund auf verénderte: Die
europdische und die afrikanische Kontinentalplatte stieBen zusammen. Stick fir Stick
schoben sich diese Erdkrusten aufeinander und bewirkten im Laufe von Jahrmillionen das
Auffalten eines méchtigen Gebirges: der Alpen. Bis heute wirken diese riesigen Krafte
und lassen die Alpen jedes Jahr anwachsen.

Parallel dazu entstand der Oberrheingraben, Teil eines Grabenbruchsystems, das
sich vom Mittelmeer bis hinauf in die Nordsee zieht. Das Einbrechen der Kruste kénnen

Geologen bis zu einer Tiefe von vier Kilometern nachweisen. Wére der Oberrheingraben
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nicht durch Sedimente zugeschuttet und zugespllt worden, hatten wir heute mitten in
Europa einen Canyon mit kilometertiefen Abhangen.

Die Schwabische Alb

Das Mittelgebirge gehort zu den pragnantesten Landschaften Studdeutschlands. Die
Schwaébische Alb ist eine Schichtstufenlandschaft — und die Schichten kann man hier, etwa
am Albtrauf, besonders gut erkennen.

Auch hier war die Eiszeit im Spiel und hat mit Macht die weicheren
Gesteinsschichten weggehobelt und die hérteren Ubrig gelassen, sodass Stufen in der
Landschaft entstanden. Zudem ist der Untergrund aus Kalkstein, der zur Verkarstung
neigt. Das hei3t, hier versickert das Wasser durch das portse Gestein, anstatt sich
oberirdisch in Flissen zu sammeln.

Das hat einerseits in Jahrmillionen zur Bildung gewaltiger Hohlensysteme gefihrt.
Andererseits gab es auch Konsequenzen fir die Menschen, die hier leben: Schon immer
mussten sie Wege finden, mit der Wasserknappheit zurechtzukommen. Not macht
erfinderisch und so bauten die Menschen schon frilh Hebewerke und Pumpen, um an das
Grundwasser zu kommen.

Doch die Karstlandschaft hat noch ein weiteres Merkmal: Zwar sind die Boden
zunachst fruchtbar. Doch wird zu sehr gewirtschaftet, werden sie karg und die Erde enthélt
immer mehr Steine.

Heute ist die Schwabische Alb daher eine Region, die auf besonders nachhaltige
Wirtschaftsformen setzt und auf einen naturnahen Tourismus. Die UNESCO zeichnete die
Schwabische Alb wegen der rauen Wildnis, die man hier noch erleben kann, gekoppelt mit
ihrer sanften Nutzung durch den Menschen, als Geopark aus.

1.7.3 Beantworten Sie die Fragen zum Text

1) Wie war Slddeutschland vor 30 Millionen Jahren?

2) Was fur ein Prozess veranderte die Landschaft in Stiddeutschland?
3) Welche Krafte lassen die Alpen jedes Jahr anwachsen?

4) Wo zieht sich der Oberrheingraben?

5) Wie anderte sich die Landschaft der Schwébische Alb wahrend der Eiszeit?
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6) Wie kamen die Menschen mit der Wasserknappheit zurecht?
7) Warum zeichnete UNESCO die Schwébische Alb aus?
1.7.4 Schreiben Sie richtig oder falsch

1) Von den  Alpen bis zum Oberrheingraben, gepragt  von
Kontinentalverschiebungen und Eiszeiten, haben sich so nur Gebirge herausgebildet.

2) Noch vor 30 Millionen Jahren war Siddeutschland vollig flach und zu grolRen
Teilen von Wald bedeckt.

3) Die europaische und die afrikanische Kontinentalplatte stieRen zusammen und
das lasst die Alpen jedes Jahr anwachsen.

4) Das Hochgebirge gehort zu den pragnantesten Landschaften Studdeutschlands.

5) Die Schwabische Alb hat gewaltige Hohlensysteme.

6) Die Menschen mussten Methoden erfinden, mit der Wasserknappheit
zurechtzukommen.

7) Heute ist die Schwabische Alb eine Region, die nachhaltige Wirtschaftsformen
und einen naturnahen Tourismus entwickelt.

1.7.5 Finden Sie im Text Aquivalente zu folgenden Ausdriicken

[TopucTeiii kameHb, NPUBOAUTH K OOpA30BaHUIO MOIIHONH CHCTEMBI IIEIIEp;
COOPYJUTh TOJBEMHUK M TIOJIKAYKy, HAXOJMUTHCS TOYTH Yy DKBATOpa; IOCTEIEHHO
HaJIBUTATbCSl APYr Ha Jpyra, OrpoMHas Cuja; MpPOTATUBaTbC OT Cpeau3eMHOro Mops
BBepX 1m0 CeBepHOro Mops; KOPEHHBIM O0pa3oM HM3MCHHTH JIAHAMA(T; CYpPOBBIC JHKHC

MECTa.

1.8 Niedersachsen: Landschaft und Bodenschéatze
1.8.1 Wortschatz zum Text

das Bundesland — ¢henepanbHas 3emitst
vielféltig — paznoobOpasubIit

das Moor — 6osioTo
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die Heide — yr, mycTtouib

die Aue — 3anuBHO¥ nTyT, MoiiMa

das Wattenmeer — MenkoBo b€

pragen — ¢popMupoBaTh, HAKJIAIBIBATh OTIEYATOK
gewinnen — 1o0kIBaTh

die Tiefebene — Hu3MEHHOCTH

speichern — xpaHuTh

der Bedarf — norpe6HOCTH

der Bergbau — ropaasi mpOMBIIICHHOCTb
die Steuer — nanor

die Bodenschétze — nmosne3Hbie HCKOIaeMbIe
die Einnahmen — noxomsl, cOOpbI

die Abgaben — oTuncnenus

der Zins — npouenT

das Schwefel — cepa

der Rohstoff — ceipbe

schaffen — co3naBars

1.8.2 Lesen und Ubersetzen Sie den Text

Kaum ein anderes Bundesland hat eine so intakte und vielfaltige Natur wie
Niedersachsen. Moor und Heide, Berge und Walder, Flisse und Seen, Auen und Wiesen,
Wattenmeer und Dunen pragen die Landschaft - geschutzt und vielerorts erlebbar durch
zwei Nationalparke (Wattenmeer und Harz), ein Biosphérenreservat rund 730
Naturschutzgebiete, Uber 1400 Landschaftsschutzgebiete und 12 groRrdumige Naturparke,
die Uberwiegend der Erholung dienen.

Niedersachsen verfligt Uber ein bedeutendes Potenzial an Rohstoffen, deren
Gewinnung wesentlich zur Rohstoffversorgung der Bundesrepublik Deutschland beitréagt.
So werden in Niedersachsen unter anderem Kali- und Steinsalz, Braunkohle, Steine und

Erden sowie Erddl und Erdgas gewonnen. Die ausgedehnten Salzvorkommen der

28



norddeutschen Tiefebene dienen neben der Gewinnung von Kali und Steinsalz auch der
Errichtung von Kavernen zur unterirdischen Speicherung von Erdgas und Erdol.

Eine besondere Bedeutung hat im Land Niedersachsen die Gewinnung von Erdgas.
So wird in Niedersachsen ca. 20 % des inlandischen Erdgasbedarfs gewonnen, etwa 10 %
des deutschen Erdgasbedarfs gespeichert, norwegisches Erdgas angelandet, das rund 50 %
des inlandischen Erdgasbedarfs decken kann.

Neben dieser fiir die Energieversorgung der Bundesrepublik Deutschland
besonderen Bedeutung des niedersdchsischen Bergbaus kommt dem Bergbau auch eine
wirtschaftliche Bedeutung zu. So werden Arbeitsplatze geschaffen und Steuern fir die
gewonnenen Bodenschétze gezahlt. Die Einnahmen aus der Zahlung von Férderabgaben
und Forderzins betrugen im Haushaltsjahr 2002 fir Niedersachsen rund 290 Mio. € fiir die
Bodenschatze Erdgas, Erddl und Schwefel.

Begriffsabgrenzungen:

Die Bundesanstalt fur Geowissenschaften und Rohstoffe (BGR) in Hannover geht
von folgenden Definitionen aus:

Reserven (bestatigte Reserven): Teil des Gesamtpotentials, der mit grol3er
Genauigkeit erfasst wurde und mit den derzeitigen technischen Madoglichkeiten
wirtschaftlich gewonnen werden kann.

Ressourcen: Teil des Gesamtpotentials, der entweder nachgewiesen, aber derzeit
nicht wirtschaftlich gewinnbar ist, oder geologisch noch nicht genau erfasst ist.

Gesamtpotential: Die Summe aus Reserven und Ressourcen, also das verbleibende
Potential, das flir den zukilnftigen Verbrauch zur Verfligung steht. Neben den
konventionellen Kohlenwasserstoffen beinhalten Reserven und Ressourcen die jeweiligen
Anteile an nicht konventionellem Erdél (Schwerdl, Olsand/(Schwerstél, Olschiefer) und
Erdgas (Gashydrate, Kohle-Flozgas, dichte Speicher, Aquifere).

1.8.3 Beantworten Sie die Fragen zum Text

1) Wie ist die Natur in Niedersachsen?
2) Was prégt die Natur dieses Bundeslandes?
3) Wodurch wird die Landschaft erlebbar?
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4) Was tragt zur Rohstoffversorgung der BRD bei?

5) Welche Bodenschatze werden in Niedersachsen gewonnen?

6) Wie groll waren die Einnahmen aus der Zahlung von FoOrderabgaben im
Jahr 2002?

7) Was beinhalten Reserven und Ressourcen neben den konventionellen
Kohlenwasserstoffen?

1.8.4 Sind folgende Aussagen richtig oder falsch?

1) Jedes Bundesland hat eine vielfaltige Natur.

2) Die Landschaft in Niedersachsen wird geschitzt.

3) In Niedersachsen wird ca. 50% des deutschen Erdgasbedarfs gespeichert.
4) Der Bergbau hat auch eine wirtschaftliche Bedeutung.

5) Die Arbeiter zahlen Steuer fir die gewonnenen Bodenschatze.

1.8.5 Finden Sie im Text Aquivalente zu folgenden Ausdriicken

Pacnonarate 3HaUUTENIBHBIM TIOTEHITUATIOM, OOIIMPHBIE 3QJICKU COJTU, CO3JIaHNe
MIOJIBIX TIPOCTPAHCTB, CIIYXKHUTh VISl XpaHEHUS, YAOBJIETBOPITH MOTPEOHOCTH, CO3/1aBaTh
paboune MecTa, UCXOJIUTh U3 CICAYIOIINX ONpeaeeHU, ¢ OOIBIION TOYHOCTHIO, TS

OyayIiero noTpedIeHus.

1.9 Welche Nachteile haben Fossile Energietrager?
1.9.1 Wortschatz zum Text

der Nachteil — aegocratok

fossil — uckonaemprii

erneubar — Bo300HOBIIsIEMBII

die Energiequelle — uctounuk sueprun

die Energieversorgung — saaeprocHa0xeHue
der Uberblick — 0630p

der Klimawandel — usmenenue kaumara
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der Brennstoff — roprouee BelecTBo, TOILTHBO
wettbewerbsfahig — korkypenToCcIOCOOHBII
die Beschaftigung — 3ausrtue

fordern — cnocoG¢cTBOBATH

die Steigerung — mossbImeHUE
senken/verringern — cHuXathb

schonen — maauTh

die Umwelt — okpyxarorias cpea

der Vorteil — mpenmyiiiecTBo

vermeiden — uzberatb

die L6sung — perierne

der Preis — nena

die Abhéngigkeit — 3aBucumoctsb

verfligen tber Akk. — pacronaraTs

das Vorkommen — mecropoxaenue
Uberschiissig — n30bITOUHBI#H

die Anwendung — npumeHeHMe

absehbar — 0603pumbIii

1.9.2 Lesen und Ubersetzen Sie den Text

Strom aus Kohle, Gas und Ol ist in der Herstellung derzeit noch giinstiger als Strom
aus erneuerbaren Energiequellen. Trotzdem ist es sinnvoll, die Energieversorgung
umzubauen. Hier ein Uberblick tber die wichtigsten Griinde.

Wieso setzt die EU auf eine Energiewende?

Drei Ziele will die EU mit ihrer Energiepolitik erreichen: den Klimawandel und
seine Folgen begrenzen, die hohe Importabhdngigkeit bei fossilen Brennstoffen ddmpfen
und mittels einer wettbewerbsféahigen Energieversorgung Wachstum und Beschéftigung
fordern. Vor allem der Ausbau der erneuerbaren Energien und die Steigerung der Energie

sind dabei wesentlich: Sie senken die Treibhausgasemissionen und verringern die
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Abhéngigkeit beim Import fossiler Energietrdger. Investitionen im Bereich
Energieeffizienz kdnnen auch zur Wettbewerbsfahigkeit einer Volkswirtschaft beitragen.

Nach: http://europa.eu/pol/ener/index de.htm

Weshalb fordert die Bundesregierung erneuerbare Energien?

Wind, Wasser und Sonne — aber auch Erdwérme und Bioenergie stehen als
Energietrdger nahezu unendlich zur Verfligung. Im Gegensatz zu Erdol, Kohle, Erdgas
und Uran ist die Nutzung von erneuerbaren Energien klimafreundlich und sicher —
aullerdem schonen sie Umwelt und natiirliche Ressourcen. Erneuerbare Energien haben
noch einen weiteren Vorteil: Sie sorgen fur mehr Unabhé&ngigkeit von Energieimporten,
schaffen mehr Versorgungssicherheit und starken die heimische Wirtschaft. Die Nutzung
erneuerbarer Energien vermeidet klimaschédliche Emissionen, die mit erheblichen
Folgeschdden und -kosten verbunden sind. Darum ist der Ausbau der erneuerbaren
Energien nicht nur sinnvoll, sondern auch gesamtwirtschaftlich vorteilhaft.

Nach: http://www.bmu.de/erneuerbare energien/kurzinfo/doc/3988.php

Warum sind fossile Energietrager in Zukunft keine Losung?

Das Vorkommen von Kohle, Ol und Gas — bis heute drei der wichtigsten
Energietrager — wird immer knapper. Die Grafik zeigt, wie der Preis fir Rohél seit 1995
gestiegen ist und wie er sich, Prognosen verschiedener Wirtschaftsforschungsinstitute und
Umweltschutzorganisationen zufolge, in Zukunft noch verteuern wird. Eine ahnliche
Entwicklung wird auch fur die Erdgas- und Steinkohlepreise erwartet.

Nach: http://www.unendlich-viel-

energie.de/de/startseite/detailansicht/article/19/grafik-dossier-preisszenarien-fossiler-

enerqietraeger.html
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Historische Daten und aktuelle Prognosen zur Entwicklung des
Importpreises fiir Rohol
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Pucynok 9 — Die Entwicklung des Importpreises fir Rohol

Welche Extrakosten erzeugt Strom aus Kohle, Ol und Gas?

Der Preis fur Strom wird zu einem Teil durch die Herstellungskosten bestimmt.
Doch andere Kosten, die bei der Stromerzeugung entstehen, spiegeln sich darin nicht
wider: Solche Kosten werden meist als ,,externe* oder auch als verborgene Kosten
bezeichnet. Gemeint sind damit aber Kosten fir Umwelt-, Klima- oder
Gesundheitsschéden. Ein Beispiel: So verursacht der Abbau von Braun- und Steinkohle in
Deutschland jéhrlich Kosten von ca. 500 Millionen Euro durch Bergschéaden, die
Sanierung von Tagebauen und das Abpumpen von Grundwasser. Der Betrieb von
Kohlekraftwerken verursacht zudem gesundheitlich schadliche Emissionen von
Schadstoffen wie Feinstaub, Blei, Quecksilber, Cadmium und Arsen.

Nach: http://www.unendlich-viel-
energie.de/uploads/media/52 Renews Spezial Kosten und Preise online 01.pdf

1.9.3 Beantworten Sie die Fragen zum Text

1) Aus welchen Quellen ist Strom gtinstig?
2) Welche Emissionen sind schédlich fur Gesundheit des Menschen?

3) Welche Energietrager sind erneubar?
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4) Welche Vorteile haben erneubare Energien?
5) Welche Kosten verursacht der Abbau von Braun- und Steinkohle jahrlich in
Deutschland?

1.9.4 Sind folgende Aussagen richtig oder falsch?

1) Strom aus Kohle, Gas und Ol ist teurer als Strom aus erneubaren
Energiequellen.

2) Die EU will die Importabhéngigkeit bei fossilen Brennstoffen steigern.

3) Dabei spielt der Ausbau der erneubaren Energien eine grof3e Rolle.

4) Erneubare Energien gleiche Vorteile wie fossile Energietréger.

5) Die heute wichtigsten Energietrager werden immer knapper.

6) Die Herstellungskosten bestimmen den Preis fiir Strom.

1.9.5 Finden Sie im Text Aquivalente zu folgenden Ausdriicken

HNmets HCOOCTATKH; OI'PaHUYMUBATH IIOCICACTBHUA, YMCHBIOUTHL 3dBUCHUMOCTL OT
HMIIOPTA, UT'PaThb BCC 60J'IBHIyI-0 POJIb, OBITH CBSI3aHHBIM qcpe3 ra3oipoBo; HAXOIUTHCS B

HaYyaJIbHOM CTaJauu.

1.10 Entstehung und Vorkommen von Erdgas
1.10.1 Wortschatz zum Text

maritim — Mmopckoit

der Ursprung — mpoucxoxieHue

die Schicht — cnoii

der Rest — ocraTox

absterben — ormuparp

Kohlenwasserstoffe (Pl.) — yriieBogopo bt
der Stickstoff — azor

der Schwefelwasserstoff — cepoBogopon
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das Vorkommen — mecTopokaeHue
die Férderung — no6nIua

liefern — mocraBsaThH

der Rohstoff — ceipbe

die Verwendung — npumeHeHHe
|6sen — pactBOpsATH

gewinnen — 100kIBaTh

reinigen — o4MINAThH

die Behandlung — o6pabotka

der Energietrdger — sHeproHOCHTEb
der Tankschiff — rankep

Bedeutung gewinnen — npuoOpeTaTh 3HaYECHUE

der Haushalt — nomamnee xo3s1cTBO

1.10.2 Lesen und ubersetzen Sie den Text

Erdgas entstand bei der Umwandlung von organischen Stoffen vorwiegend
maritimen Ursprungs, die am Meeresboden sedimentiert wurden. Als immer mehr
Material angelagert wurde, nahm der Druck auf die unteren Schichten stark zu und die
Temperatur stieg auf 100 bis 200 °C an. Aus den Resten der abgestorbenen Organismen
entstanden so Rohol und Erdgas, das aus verschiedenen Kohlenwasserstoffen (z. B.
Methan, Ethan, Propan und Butan) sowie u. a. Kohlendioxid, Stickstoff und
Schwefelwasserstoff besteht. Neben diesen Stoffen konnen auch Edelgase (z. B. Helium)
enthalten sein.

Die groRten Erdgasvorkommen liegen in den USA in den Bundesstaaten Oklahoma
und Kansas sowie am Golf von Mexiko in den Bundesstaaten Texas und Louisiana.
Weitere bedeutende Erdgasfelder besitzen Usbekistan sowie Russland 6stlich des Ural.
Kleinere Felder liegen in Kanada und der Nordsee. Der grofRte Erdgaslieferant war 1996

die GUS mit einer FOrderung von rund 673 Milliarden Kubikmetern, gefolgt von den USA
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mit etwa 573 Milliarden Kubikmetern sowie Kanada mit rund 164 Milliarden
Kubikmetern. Insgesamt wurden 1996 weltweit etwa 2,255 Billionen Kubikmeter Erdgas
geférdert. In den letzten Jahren hat der Bedarf an Erdgas stetig zugenommen, da die
Rohstoffe Erddl und Kohle in zunehmendem Mal durch Erdgas ersetzt werden.

Arten und Férderung

Erdgas lasst sich nach zwei Arten unterscheiden: trockenes und nasses Erdgas.
Trockenes Erdgas bezeichnet ein Gas, das fast nur aus Methan besteht. Dieses Gas wird
aus relativ geringer Tiefe in reinen Gaslagerstatten geférdert und hat einen Heizwert um
35 000 Kilojoule pro Kubikmeter. Im Gegensatz zu nassem Erdgas steht trockenes sofort
zur Verwendung zur Verfligung und muss nicht speziell gereinigt werden. Nasses Erdgas
fallt in der Regel an, wenn Erdol aus grolReren Tiefen geférdert wird. Durch den héheren
Druck werden die Kohlenwasserstoffe in Erd6l gelost. Wird nun das Erddl gefordert,
werden die Kohlenwasserstoffe verdampft und wieder vom Erdgas aufgenommen. Bevor
das Erdgas genutzt werden kann, muss es deshalb gereinigt werden.

Durch diesen Vorgang wird u. a. Flissiggas gewonnen. Treten neben den
Kohlenwasserstoffen noch andere Bestandteile (z. B. Kohlendioxid oder Stickstoff) auf,
muss das Gas vor einer Nutzung ebenfalls gereinigt werden. Dies geschieht z. B. ber die
Behandlung mit verschiedenen Waschlésungen.

Nutzung

Erdgas ist einer der wichtigsten Energietrager. Nach der Forderung zusammen mit
Erdol wird Erdgas oftmals in ehemaligen, bereits abgebauten Gasfeldern gespeichert.
Diese natirlichen Speicherraume haben in einigen Féllen ein Fassungsvermogen von bis
zu einer Milliarde Kubikmeter. Ein Teil des Gases wird tber Pipelines von den Gasfeldern
in die Industrieregionen transportiert, flr Verbindungen tber die Ozeane wurden spezielle
Tankschiffe konstruiert. Steigende Bedeutung gewinnt Erdgas auch als Heizgas in privaten
Haushalten.

1.10.3 Beantworten Sie die Fragen zum Text

1) Welchen Ursprungs ist Erdgas?

2) Woraus entstanden Erdgas und Erddl?
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3) Woraus besteht Erdgas?

4) Wo befinden sich die grélRten Erdgasvorkommen?

5) Welche Arten von Erdgas sind zu unterscheiden?

6) Wodurch unterscheiden sich trockenes und nasses Gas?
7) Wie wird Erdgas in die Industrieregionen transportiert?

1.10.4 Sind folgende Aussagen richtig oder falsch?

1) Russland besitzt bedeutende Erdgasvorkommen westlich des Ural.

2) Kileinere Felder liegen in Kanada und in den USA.

3) Der groRte Lieferant von Erdgas war die GUS.

4) Nasses Erdgas hat einen Heizwert um 35 000 Kilojoule pro Kubikmeter.
5) Die Bedeutung von Erdgas als Heizgas nimmt zu.

1.10.5 Finden Sie im Text Aquivalente zu folgenden Ausdriicken

MOpCKOFO IMPOUCXOKACHUA, OCCAAaThb HAa MOPCKOM IOHC, COCTOATH M3 PA3JIMYHBIX
YTIIEBOOAOPOOOB, HOTp€6HOCTL B I'a3C; B IIPOTUBOIIOJIOXKHOCTD quy-Jm60; HaXOAUTHBCS B

PaCIOPAKCHUH,; KAK ITPABUIIO,; OJIA TPAHCIIOPTUPOBKU 3a OKCAH, HpI/IO6pCTaTB 3HA4YCHHUC.

1.11 Erdgas aus Deutschland
1.11.1 Wortschatz zum Text

brennbar — roproumii

unterirdisch — noa3eMHubIi

die Lagerstétte - mecTopoxnenne

die Verbrennung — cxxuranue, cropanue
Kohlenwasserstoffe — yriieBogopoast
ungiftig — HestmOBUTHIN

geruchslos — 0e3 3amaxa

sich entziinden — BocmutameHATHCS

der Energietrager — saepronocuTenb
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heimisch — mecTHBIi

der Lieferant — mocraBmik
verteuern — noagopoxarb

der Strom — sniekTpuuecKuil TOK

der Gesundheitsschaden — Bpes 310poBBIO
der Tagebau — kapbep

abpumpen — oTkauuBaTh

die Grundwasser — rpyHTOBbIC BOJIbI
die Emission — BeIOpoc, BhITyCcK

der Schadstoff — BpeaHoe BeriecTBO
das Blei — cBuHelr

das Quecksilber — pryTs

das Arsen — MBIIIbIK

1.11.2 Lesen und Ubersetzen Sie den Text

Was ist Erdgas ?

Erdgas ist ein brennbares Naturgas. Erdgas und Erdol entstehen auf eine &hnliche
Weise und sind deshalb in unterirdischen Lagerstatten hdufig zusammen anzutreffen. Im
Gegensatz zum Erd6él muss Erdgas allerdings nicht umgewandelt werden, sondern kann
direkt zur Verbrennung genutzt werden. Erdgas besteht hauptsachlich aus Methan, haufig
enthalt es auch Anteile anderer Kohlenwasserstoffe wie Ethan, Propan und Butan. Erdgas
Ist ungiftig, farb- und geruchlos und entzlindet sich bei Temperaturen ab 600 Grad Celsius.
Weltweit war im Jahr 2012 Erdgas mit einem Anteil von fast 25 Prozent hinter Erddl und

Steinkohle der drittwichtigste Energietréager.
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Pucynok 10 — QUELLE : Wirtschaftsverband Erdél- und Erdgasgewinnung e. V.
(WEG), 2012

Woher kommt unser Erdgas ?

Etwa zw0If Prozent des Erdgasbedarfs in Deutschland deckt man aus heimischen
Quellen. Die Fordergebiete befinden sich vor allem in Niedersachsen. Der weit
uberwiegende Teil des Erdgases stammt allerdings aus Importen, auf die Deutschland auch
in Zukunft in hohem MaRe angewiesen ist. Als Lieferland wird neben Norwegen und den
Niederlanden Russland eine immer groRere Rolle spielen, da sich die Erdgasreserven in
den westeuropdischen Lagerstatten allmahlich erschopfen. Die zunehmende Abhédngigkeit
von diesem Lieferanten wird jedoch auch kritisch gesehen.

Auch ist die vermehrte Einfuhr von Erdgas in Form von Flissiggas (LNG) aus
Léndern denkbar, mit denen Deutschland nicht Gber Erdgaspipelines verbunden ist.
Mdgliche Lieferlander waren dann zum Beispiel Katar, Nigeria oder Agypten. Die
Erdgasfelder am Kaspischen Meer — in Aserbaidschan, Turkmenistan und Kasachstan —
konnten kinftig ebenfalls als neue Lieferquelle fir Europa und auch fur Deutschland
erschlossen werden.

Und in Zukunft ?

Deutschland verfiigt tber eigene Erdgasvorkommen. Dank des technischen Fortschritts

kénnen immer wieder neue Erdgasreserven erschlossen und genutzt werden. Uber die

konventionellen Vorkommen hinaus gibt es hier, dhnlich wie in den USA, ein enormes

Potenzial bislang nicht erschlossenen Erdgases in unkonventionellen Lagerstatten. Ob
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dieses zur kinftigen Erdgasversorgung beitragen wird — und soll —, wird derzeit in
Deutschland kontrovers diskutiert. Das in Biogasanlagen produzierte Biomethan kdnnte
kiinftig ebenso zur Gasversorgung beitragen wie Methan, das zum Beispiel aus
uberschissigem Windstrom hergestellt wird. Diese Anwendungen sind allerdings nicht
unumstritten und sie stecken zum Teil noch in den Kinderschuhen. Ob ihre Nutzung im
groBen Malstab erfolgen kann, ist derzeit nicht absehbar.
https://www.bveq.de/Der-BVEG/Publikationen/Broschueren/Zeitbild-Erdgas-aus-

Deutschland

1.11.3 Beantworten Sie die Fragen zum Text

1) Was ist Erdgas?

2) Kann Erddl direkt zur Verbrennung genutzt werden?

3) Woraus besteht Erdgas?

4) Wo befinden sich die Fordergebiete in Deutschland?

5) Wie viel Prozent des Erdgasbedarfs werden aus heimischen Quellen gedeckt?
6) Worlber ist Deutschland mit den Lieferlandern verbunden?

7) Verfiigt Deutschland Gber eigene Erdgasvorkommen?

1.11.4 Sind folgende Aussagen richtig oder falsch?

1) Erdgas und Erd6l treffen sich selten in unterirdischen Lagerstatten zusammen.

2) Erdgas hat keinen Geruch und keine Farbe.

3) Die Fordergebiete befinden sich vor allem in Sachsen.

4) Der geringere Teil des Erdgases stammt aus Importen.

5) Importe aus Russland gewinnen immer mehr an Bedeutung.

6) Als neue Lieferquelle fur Europa konnten kunftig Norwegen und die
Niederlande erschlossen werden.

1.11.5 Finden Sie im Text Aquivalente zu folgenden Ausdriicken

[Toxoxum CHOCO6OM; B IOA3CMHBIX MCCTOPOXACHHAX, IIOKPBIBATbH N3 MCCTHBIX

HCTOYHHKOB, B 0O0IBIION CTCIICHHU, COIVIACHO IIPOrHO3aM, IIOA 3THUM IIOAPa3yMCBACTCA,
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BPCAHLIC JJIA 310POBbA; YMCHBIIATH 3aBUCHUMOCTD, BHCCTHU BKJIazg B
KOHKypeHTOCHOCO6HOCTB; HaXOJUTBCA B PACIOPAKCHUU, 3a00TUTBCS O HE3aBUCHUMOCTH,

YKPCIUIATh SKOHOMHUKY.

2 Berufliche Tatigkeit im Geologiebereich

2.1 Beruf Geologe
2.1.1 Wortschatz zum Text

gestapelt — crpynmnupoBaHHbIi

das Untersuchungsgebiet — o6macts nccnegoBanus

die Gesteinsschicht — mmact ropHo#t mopo ikl

auf der Spur sein — HanacTh Ha cien

einen Stapel Tischdecken — cromnka ckarepreit
zusammenschieben — ciBurarte

hochdriicken — BciiyunBaTh, BbIJaBIHBATh

herausfinden — BeIsICHATE

sich beeilen — Toponuthcs

der Geologenhammer — reomornyeckuii MOJIOTOK

der Gebirgskamm — rpe6ens ropaoro xpe0Ta, ropHbIi XpedeT, rpedeHb Top
pauken — 3yOpuTh

beherrschen — oBnaners

die Reinhaltung— moxmepkka 4MCTOTHI

den Untergrund — moncrmiiatomast mopoja

der Steinbruch — kameHOJIOMHS, 00JIOMOK TOPHOM ITOPOIBI
untersuchen — uccienoBaTh

die Erdverschiebung — onon3ens, CIBUraHHe rPyHTa, CABUTAHHUE ITOYBBI
entstehen — Bo3HHUKaThH

sich auftlirmen — rpoMo3IUTHCS, B3LIMATHCS, HATPOMOK/IATHCS
erkunden — ucciaenoBath, IPOU3BOANTH PA3BEIAKY

der Forscher — uccienoBarenn
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Im Gelénde — B moneBbIX ycI0BHAX
die Stérung — reosoruueckoe HapylIeHHE, HAPYIICHUE 3aJeTaHusl, TePEeKT
unwirtlich — mycTeIHHBIA. CypOBBIi, HEOOKHUTHII

2.1.2 Lesen und Ubersetzen Sie den Text

Geologen konnen in Steinen lesen. Ihnen erzahlen die Felsen, wie die Welt vor
vielen Millionen Jahren ausgesehen hat.

Berge, Staub und Steine

Es ist zwar noch taghell, aber Joachim Miuller weil, dass er sich beeilen muss. Der
20 Kilogramm schwere Rucksack druckt auf seine Schultern. Geologenhammer,
Fotoapparat und Kartenmaterial baumeln an seiner Hiifte. Zwei Tage ist er schon alleine in
dieser unwirtlichen Gegend des Anden-Hochlands unterwegs. Keine Wiese, keine Baume,
kein Haus, keine StraRe - nur Berge, Staub und Steine!

Die Hitze des Tages und der lange Fulimarsch haben ihn ausgelaugt. Miide schaut er
von einem Gebirgskamm ins Uber tausend Meter tiefere Andental. Joachim Muller ist 32
Jahre und Geowissenschaftler der Freien Universitat Berlin. Forscher wie er untersuchen
unsere Erde. Sie erkunden viele Naturphdnomene wie zum Beispiel Vulkane,
Erdverschiebungen oder die Klima-Entwicklung. Und das tberall auf dem Globus: in der
Sahara, in der Antarktis - oder wie hier in den Anden Stidamerikas.

Gebirge gestapelter Tischdecken

Joachim Miller erforscht den Aufbau und die Entstehung der Anden. Sein
Untersuchungsgebiet liegt im Siden Boliviens. "In 2600 bis 4700 Metern HOhe gibt es
wenig Erdreich und auller Kakteen und Dorngras kaum Pflanzen”, erklart er. "Das hat fir
mich den Vorteil, dass man die Gesteinsschichten gut sieht und nicht erst graben oder
bohren muss."

Um zu erkléaren, welchem Phanomen er auf der Spur ist, wahlt der Fachmann einen
plastischen Vergleich: "Man kann sich die Entstehung von Gebirgen so vorstellen, als
wirde man einen Stapel Tischdecken zusammenschieben. Dabei tiirmen sich jede Menge

Falten auf. Ahnlich ist es in der Natur. Nur werden hier keine Tischdecken, sondern
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machtige Gesteinsschichten zusammen geschoben und gleichzeitig hoch gedrickt. Eine
Bewegung, die allerdings viele Jahre braucht, um ein paar Zentimeter voranzukommen.™

Manchmal ist der Druck so stark, dass die Gesteinsschichten reillen und sich an
einer so genannten "Storung" Ubereinander schieben. Der Geologe spricht dann von
Tektonik oder Strukturgeologie. "Ich will heraus finden, wie stark die "Tischdecken" in
den Anden zusammen geschoben wurden, also wie viele Falten und Uberschiebungen es
in diesem Gebiet gibt. Daraus kann ich dann ablesen, wie dieses Gebirge entstanden ist."

Faszination Steinbruch

Seine Faszination fur die Geowissenschaften, speziell fiir die Geologie, entdeckte
Joachim Miiller bereits im Alter von etwa zehn Jahren. Damals entdeckte er versteinerte
Schnecken und Muscheln in den Steinbriichen seiner damaligen Heimatgemeinde.

Um Geowissenschaftler zu werden, kann man an einer Universitat Geologie,
Geophysik, Mineralogie oder ein vergleichbares Fach studieren. Speziell im Geologie-
Studium lernt man in den ersten Jahren viel Gber die Geschichte und den Aufbau der Erde.
Zudem muss man die vielen unterschiedlichen Gesteins-, Mineralarten und Fossilien
pauken. Sonst erkennt man sie im Geldnde nicht wieder. Neben diesen "geologischen”
Féchern, sollte man auch ein wenig Chemie und Physik pauken beherrschen.

Als Hydrogeologe untersucht man den Wasserkreislauf und kiimmert sich um die
Wasserversorgung und die Reinhaltung des Wassers. Damit groRe Gebaude gebaut werden
kdnnen, braucht man spezielle Ingenieurgeologen, die den Untergrund untersuchen.

Mit dem Kompass misst er die Neigung und die Orientierung der Schichten und der
Storungsflachen ein - Daten, die er sofort in sein Feldbuch und seine Gelédndekarte
eintragt. Noch rasch ein Foto mit einer Miinze oder dem Bleistift als GroRenvergleich,
noch ein paar beschreibende Notizen - und weiter geht's.

www.geo.de/geolino/berufe/13784-rtkl-beruf-geologe

2.1.3 Beantworten Sie die Fragen zum Text

1) Was ist Joachim Muller von Beruf?
2) Wo ist er jetzt?

3) Was untersuchen Geowissenschaftler?
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4) Was erforscht Joachim Miller? Welche Vorteile sieht er in seinem
Untersuchungsgebiet?

5) Womit vergleicht Joachim Muiller die Entstehung von Gebirgen?

6) Wie erklart der Geologe den Begriff ,, Tektonik®?

7) Wann entdeckte Joachim Miiller seine Faszination fiir die Geowissenschaften?

8) Was muss man studieren, um Geowissenschaftler zu werden?

9) Was untersuchen Hydrogeologen und Ingenieurgeologen?

10) Was misst Joachim Muller mit dem Kompass?

2.1.4 Sind folgende Aussagen richtig oder falsch?

1) Joachim Miiller tragt einen leichten Rucksack.

2) Inder unwirtlichen Gegend des Anden-Hochlands gibt es keine Wiese, keine
Baume, kein Haus, keine Stral3e - nur Berge, Staub und Steine!

3) Die Geowissenschaftler erkunden VVulkane, Erdverschiebungen oder die Klima-
Entwicklung Uber all auf dem Globus.

4) Joachim Muller erforscht den Aufbau und die Entstehung der Alpen.

5) Joachim Miiller sagt“Ich will heraus finden, wie dieses Gebirge entstanden ist*.

6) Die Hydrogeologen untersuchen den Wasserkreislauf und den Untergrund.

2.1.5 Finden Sie im Text Aquivalente zu folgenden Ausdriicken

[IponBUHYTECS Ha HECKOJBKO CAaHTUMETPOB; CABUTaeTCS B TaK Ha3bIBAEMBbI
«medeKT»; CKIaJKd W HAJBUTH, CypOoBas MECTHOCTh HAropbsi AHJ, TOJBKO TOPHI, KAMHH,
MBLIb; YCTAJIO OH CMOTPUT C TOPHOTO XpeOTa B MonuHy AHI, TIIyOMHOW OoJee ThICSYU
METPOB; OKaMEHEJbIE YJIWUTKA W MOJUIKOCKM; BO3HHUKHOBEHHE TOp; Y3HAaTh B IIOJIEBBIX

YCIIOBUSIX.

2.2 Technologien fur Erdol- und Erdgasforderung
2.2.1 Wortschatz zum Text

die Branche — otpacib
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die Produktion — mpou3sBoacTBO

der Produzent — npousBoauTenn
unterirdisch — moa3eMHbI#

die Férderung — mo6nIua

die Kistengewadsser — npuOpekHbIC BOJIBI
das Unternehmen — npennpusrtue

die Schicht — croii

der Schall — 3Byk

die Dimension — uamepenue

die Reflexion — orpaxenue

kostspielig — moporocrosiuii
kostenguinstig — 5KOHOMUYHBIH

die Durchfiihrung — nmpoBenenue

die Anforderungen — tpeGoBaHusI
sicherstellen — obecrieunTh

sorgfaltig — TaTensHoO

die Anwendung — ucnonbp30BaHKe
leistungsfahig — s pexTrBHBIH

die Datenmenge — KOJIHU4eCTBO JaHHBIX

2.2.2 Lesen und Ubersetzen Sie den Text

In der Erd6l- und Erdgasbranche kann noch so viel fliissiges Gold unter der Erde

liegen — wird die Produktion zu teuer, ist es wertlos. Daher setzen Erddl- und
Erdgasproduzenten heutzutage modernste Technologien ein, um die unterirdischen

Vorrdte zundchst zu bewerten und erst danach mit der kostspieligen Foérderung zu

beginnen.

Gegrindet 1933, ist Saudi Aramco die global operierende Olgesellschaft des

Konigreichs Saudi-Arabien. Sie ist weltweit fihrend in Produktion und Export von Rohdl
sowie von Erdgas. Ungefihr 25 % der konventionellen Olvorkommen auf der Welt

werden von Saudi Aramco gefordert und kontrolliert. Seit dem ersten nennenswerten
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Rohdlfund in der Ostprovinz von Saudi-Arabien im Jahr 1938 hat das Unternehmen im
Konigreich und den zugehdrigen Kistengewassern an die 90 Erdol- und Erdgasfelder
entdeckt.

Ein Schwall von Daten

Bei der Suche nach neuen OI- und Gasvorkommen sammelt Saudi Aramco groRe
Mengen an seismischen Daten (16 Milliarden Spuren pro Jahr mit steigender Tendenz) in
zwei oder drei Dimensionen. Schallwellen werden durch die Erdschichten geschickt, die
durch die Art ihrer Reflexion ein Bild der unterirdischen Strukturen erzeugen. Nicht alle
gesammelten seismischen Daten sind jedoch verwendbar. Die Schallwellen enthalten auch
zahlreiche extern erzeugte Storgerdusche, auch von der Erdoberflache, sowie Reflexionen
von Schallwellen, die unterirdisch hin- und herspringen. Um ein moglichst genaues Bild
der Erd6l- und Erdgasvorkommen zu erhalten, missen die seismischen Daten von den
Storgerauschen getrennt werden, um so das Bild zu verbessern. Eine der fuhrenden
Methoden, dies zu erreichen, ist die PSTM (Prestack Time Migration).

PSTM ist eine Reihe rechenintensiver Algorithmen, die jede einzelne Spur nehmen,
diese optimieren und die Spuren dann zu einem verwendbaren Bild des OI- oder
Gasvorkommens zusammensetzen. Saudi Aramco arbeitet mit Kirchoff PSTM, die bis
zu funf Millionen Befehlen pro Datenpunkt prozessiert. Kirchoff PSTM bietet
hervorragende Qualitéat, kann aber ziemlich teuer sein — daher legt Saudi Aramco Wert auf
eine kostengunstige Durchfiihrung seiner PSTM.

Die besseren und fortschrittlicheren Methoden zur Sammlung seismischer Daten
fihrten zu einer Verdopplung der Datenmengen, die Saudi Aramco jaehrlich verarbeiten
muss.

Um den steigenden Anforderungen gerecht zu werden, muss das Unternehmen die
schnelle und sichere Aufristbarkeit seiner PSTM-Anwendung sicherstellen. Die
Technologie muss stets auf dem neuesten Stand sein. Die schnelle und sorgféltige
Verarbeitung von aktuelleren und besseren Daten trédgt dazu bei, dass Saudi Aramco seine
fuhrende Position behélt.

«Dies ist eine unternehmenswichtige Anwendung», so Mohammad Huwaidi, ein

Exploration Systems Analyst bei Saudi Aramco. «Sie leistet eine der wichtigsten Arbeiten
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in unserem Geschaft. Die Art und Weise, wie wir unsere PSTM friher ausgefuhrt haben,
hat einfach nicht funktioniert oder war nicht leistungsfahig genug. Das haben wir daher
geandert».

2.2.3 Beantworten Sie die Fragen zum Text

1) Wozu setzen Erd6l- und Erdgasproduzenten heutzutage modernste
Technologien ein?

2) Was fir die Organisation ist Saudi Aramco?

3) Wie viel Erdgas- und Erdélvorkommen wurden in Saudi-Arabien seit 1938
entdeckt?

4) Welche Daten sammelt Saudi Aramco bei der Suche nach neuen Vorkommen?

5) Warum sind nicht alle seismischen Daten verwendbar?

6) Wozu fuhrten die fortschrittlichen Methoden zur Sammlung der Daten?

7) Wozu tragt die sorgfaltige Verarbeitung der Daten bei?

2.2.4 Sind folgende Aussagen richtig oder falsch?

1) Die unterirdischen Vorréte sind zuerst zu bewerten.

2) Die Produktion von Erdgas ist zu teuer.

3) Ungefahr 25 % der konventionellen Olvorkommen in Saudi-Arabien werden
von Saudi Aramco gefordert und kontrolliert.

4) Saudi Aramco wurde im Jahr 1933 gegriindet.

5) Das Unternehmen muss den steigenden Anforderungen gerecht sein.

2.2.5 Finden Sie im Text Aquivalente zu folgenden Ausdriicken

HpI/IMeHHTB CaMbIC COBPCMCHHBIC TCXHOJIOTMH; OAWH M3 IICPCAOBBIX MCTOAOB, PAA
BBIYHUCIINTCIbHBIX AJITOPUTMOB; IIpUAAaBATh 3HAYCHHUC, YBCINUYCHHNC KOJINMYCCTBA JAHHBIX B

JIBa pasza; COXpaHUTh BEAYIIYIO MO3UIHUIO; ObITh HA CAMOM COBPEMEHHOM YPOBHE.

2.3 Klassifikation der Erdol- und Erdgasbohrungen
2.3.1 Wortschatz zum Text
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abteufen — Gyputb

die Exploration — pa3Benka

die Voraussetzung — mpeamoceuika

die Aufschlussverpflichtung — o6s13aTebcTBO 10 OCBOCHHO
betragen — cocraBiath

erfolgen — npoucxoauth

das Muttergesteine — maTepuHcKkas mopoja

das Gestein — ropsast mopoja

die Lagerstétte — mecTopoxaeHne

erschlielen — ocBanBath, OTKPHIBATH

oberhalb — Bere

unterhalb — amxe

stratigraphisch — crparurpadpuueckuit (it ompeaeiaeHus OTHOCHUTEIBHOIO
r'€0JIOTHYECKOT0 BO3PAcTa CIOUCTBIX 0CAI0YHBIX U BYJIKAHOTCHHBIX TOPHBIX TTOPOJ)
der Buntsandstein — pa3HOIBETHBIH MTECYaAHUK

der Abstand — paccrostaue

vierstellig — yeTsIpex3HauHbIi (0 YKCIAX)

die Beurteilung — onienka, skcrepTusa

niederbringen — ycTaHOBUTH

die Einpressbohrung — skctpy3uonHnoe OypeHue

fundig — GoraTbIit, MPOTYKTUBHBIHI

2.3.2 Lesen und Ubersetzen Sie den Text

Fir die in Deutschland abgeteuften Bohrungen gilt seit 1.1.1981 verbindlich die
folgende Bohrungsklassifikation:

A Explorationsbohrung

Sie hat die Aufgabe, den Untergrund auf die Voraussetzungen fur die
Kohlenwasserstoffgenese und -akkumulation bzw. auf das Auftreten wirtschaftlich

forderbarer Vorkommen zu untersuchen. Sie erfullt alle Voraussetzungen, um den
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Aufschlussverpflichtungen der Erddlgesellschaften zur Suche nach Kohlenwasserstoffen
in den ihnen verliehenen Gebieten zu gentigen.

Al Untersuchungsbohrung

Sie dient der geologischen Vorerkundung. Es handelt sich meist um eine Bohrung
geringerer Teufe, die zur Klarung tektonischer, geochemischer etc. Fragen abgeteuft wird.
Im Allgemeinen hat sie nicht die Aufgabe, Erdol- oder Erdgasansammlungen zu suchen.
Ihre Nummerierung erfolgt vierstellig, beginnend mit 1001.

A2 Basisbohrung

Sie erkundet in grolRen Teufen solche Schichtfolgen, ber die bisher nur geringe
Kenntnisse vorliegen, mit dem Ziel, Muttergesteine und/oder Speichergesteine
nachzuweisen. Da sie ohne genaue Kenntnis der erddlgeologischen Verhaltnisse abgeteuft
wird, hat sie nicht die unmittelbare Aufgabe, eine Erdél- oder Erdgaslagerstatte zu suchen.

A3 Aufschlussbohrung

Sie hat die Aufgabe, ein neues Erdél- oder Erdgasfeld zu suchen.

A4 Teilfeldsuchbohrung

Sie sucht entweder ein von produzierenden Flachen abgetrenntes Teilfeld in
demselben produktiven Horizont, wobei sie in der Regel nicht weiter als 5 km von einem
bereits erschlossenen Feld entfernt steht, oder einen neuen Erdél oder Erdgas fiihrenden
Horizont unterhalb oder oberhalb einer erschlossenen Lagerstétte. Dieser neue Horizont
gehort in der Regel einer anderen stratigraphischen Stufe (z.B. Mittlerer Buntsandstein,
Unterer Keuper, Rotliegend) an als die Lagerstatte.

A5 WiedererschlieBungsbohrung

Sie dient der Untersuchung aufgelassener Lagerstatten im Hinblick auf die
Beurteilung und Erprobung neuer Fordermethoden zur evtl. WiedererschlieBung. Ihre
Nummerierung erfolgt vierstellig, beginnend mit 2001.

B Feldesentwicklungsbohrung

B1 Erweiterungsbohrung

Sie verfolgt einen bereits produzierenden Horizont entweder im Anschluss an eine

findige Bohrung oder im Gebiet eines Erdol- oder Erdgasfeldes bei Kenntnis
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unkomplizierter Lagerungsverhaltnisse. Die Entfernung betragt ein Mehrfaches des fur
Produktionsbohrungen angemessenen Abstandes.

B2 Produktionsbohrung

Sie wird innerhalb eines Erdol- und Erdgasfeldes niedergebracht, um einen oder
mehrere bekannte erddl-/erdgasfiihrende Horizonte flachenhaft zu erschliefen und in
Forderung zu nehmen.

B3 Hilfsbohrung

Die Hilfsbohrung tragt als Einpressbohrung (zur Druckerhaltung oder zur Erhéhung
des Ausbeutungsrates), Beobachtungsbohrung, Schluckbohrung etc. indirekt zur
Forderung des Erdols oder des Erdgases bei. Findige Hilfsbohrungen werden in
Produktionsbohrungen umklassifiziert.

2.3.3 Beantworten Sie die Fragen zum Text

1) Wie werden die in Deutschland abgeteuften Bohrungen klassifiziert?

2) Welche Arten der Bohrungen haben keine unmittelbare Aufgabe, Erdgas- und
Erdélansammlungen zu suchen?

3) Mit Hilfe welcher Bohrung werden neue Erdgas- und Erdélfelder gesucht?

4) Wozu tragt die Hilfsbohrung bei?

5) Welche Bohrung dient der Untersuchung aufgelassener Lagerstétten?

6) Welche Bohrung erkundet Schichtfolgen, mit dem Ziel, Muttergesteine
nachzuweisen?

2.3.4 Sind folgende Aussagen richtig oder falsch?

1) Die Bohrungsklassifikation ist seit 1.1.1981 gdltig.

2) Sie soll allen Aufschlussverpflichtungen der Erdélgesellschaften zur Suche nach
Kohlenwasserstoffen gentigen.

3) Die Untersuchungsbohrung hat die Aufgabe, Erd6l- oder Erdgasansammlungen
zu suchen.

4) Die WiedererschlieBungsbohrung dient der Untersuchung aufgelassener

Lagerstétten zur WiedererschlieBung.
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5) Dank der Produktionsbohrung werden neue erdgasfilhrende Horizonte
erschlossen und in Betrieb genommen.

2.3.5 Finden Sie im Text Aquivalente zu folgenden Ausdriicken

Cnoco0OcTBOBaTh 00bIYE HE(PTH, BBIIOJHATH BCE TpeOOBaHUSA, Peub HIET O...
,HETIOCPE/ICTBEHHAs 3a/laya, BBIIIE WJIA HUXKE MECTOPOXKICHUS, KaK MPaBUIO, C TOUYKH
3peHHUsl OLEHKH, MPOU3BOJCTBEHHBIN IUIACT, MOAKIOYEHUE K MPOAYKTUBHOM CKBa)KHMHE,

MOBBIMNICHNUC NHTCHCUBHOCTHU OKCILITyaTalluN.

2.4 Grundzlge der Untertage-Gasspeicherung
2.4.1 Wortschatz zum Text

die Energieversorgung — aHeprocHa0xeHue
untertage — noa3eMHbIN

der Erdgasspeicher — razoxpanunuiie

an Bedeutung gewinnen — mpuoOpeTaTh 3HaYCHHE
bestehend — cymecTByromuii

der Aufwartstrend — Teraenmus pocra

die Verbrauchsspitze — makcumym moTpeoeHuUs
die FOrderrate — neGur

die Kapazitatsbandbreite — quamason kone0aHuii MOITHOCTH
der Umfang — o6bem

die Schwankungen — koneb6anus

der Puffer — 6ydep

entleeren — omopo>xHUTH

der Porenraum — mopoBo¢ pOCTPAHCTBO

der Grundlast — ocHoBHas Harpy3ka
aufrechterhalten — mognepxuBath, COXpaHsaTh

der Mindestdruck — MuHEManbEHOE TaBICHHE

der Spitzenlast — nmukoBast Harpy3ka
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das Volumen — o6bem
der Verbrauch — norpe6icuue

2.4.2 Lesen und Ubersetzen Sie den Text

Deutschland ist ein Energie-Importland. Etwa 88 Prozent des verbrauchten Erdgases
werden importiert. Untertage-Erdgasspeicher spielen eine zentrale Rolle bei der
Energieversorgung der Bundesrepublik Deutschland. Die Untertage-Gasspeicherung zeigt
seit Beginn der Gasversorgung und zunehmender Gasnutzung einen Aufwartstrend beim
verfiigbaren Arbeitsgasvolumen durch die Einrichtung neuer und durch die Erweiterung
bestehender Speicher. Besonders die Salzkavernenspeicher haben hier an Bedeutung
gewonnen.

Die klassische Aufgabe von Untertage- Gasspeichern ist der Ausgleich tages- und
jahreszeitlicher Verbrauchsspitzen. Eine Veranderung der Foérderraten von Bohrungen in
heimischen  Erdgasfeldern  ist  aufgrund der  Kapazitatsbandbreite  ihrer
Aufbereitungsanlagen nur in begrenztem Umfang mdglich. Die Importmengen fir Erdgas
sind vertraglich festgeschrieben und damit prognostizierbar aber nicht ohne weiteres
kurzfristig veranderbar. Die fir eine sichere Gasversorgung entscheidende und nicht
prognostizierbare GroRe stellen jahreszeitliche (temperaturabhéngige) sowie tageszeitliche
Verbrauchsschwankungen dar. Die klassische Pufferfunktion der Gasspeicher zwischen
Erdgasversorger und Erdgasverbraucher wird zunehmend auch um eine strategische
Bedeutung fur Krisenzeiten bei der Energieversorgung erganzt. Auch der Einsatz zur
Bezugsoptimierung unter Ausnutzung schwankender Gaspreise ist von steigender
Bedeutung. Speicher werden dann auch in Winterperioden temporar beflllt oder im
Sommer entleert.

Als Speichertypen existieren Porenspeicher (ehemalige Erdol-Erdgaslagerstatten
oder Aquifere) und Salzkavernenspeicher. Porenspeicher dienen grundsatzlich zur
saisonalen Grundlastabdeckung. Sie reagieren durch die nattrlichen FlieBwege im
kapillaren Porenraum der Speichergesteine in der Regel langsamer auf VVeranderungen von
Forderraten als Kavernenspeicher. Diese sind in ihrer Ein- und Ausspeicherrate

leistungsféhiger und daher besonders flr tageszeitliche Spitzenlastabdeckungen geeignet.
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Einige Porenspeicher in natlrlich geklifteten Speichergesteinen erreichen ahnlich hohe
Forderraten wie Kavernenspeicher.

Das Gesamtvolumen eines Speichers ist die Summe aus seinem Arbeitsgas- und
Kissengasvolumen. Das Arbeitsgasvolumen ist das tatsachlich nutzbare Speichervolumen,
das ein- oder ausgelagert wird. Als Kissengas bezeichnet man die im Speicher
verbleibende Restgasmenge, die einen Mindestdruck fir eine Gasentnahme
aufrechterhalten soll. Ein hoher Kissengasanteil ermdglicht eine langere (konstante)
Entnahmerate. Je hoher der prozentuale Anteil des Arbeitsgasvolumens am nationalen
Erdgasverbrauch ist und je schneller das Arbeitsgas ein- und ausgespeichert werden kann,
umso leistungsfahiger ist die Erdgasspeicherung und damit die nationale
Energieversorgung. Die Internationale Gas Union hat relevante Speicherbegriffe in einem
Glossar zusammengefasst.

2.4.3 Beantworten Sie die Fragen zum Text

1) Was spielt eine zentrale Rolle bei der Energieversorgung der Bundesrepublik
Deutschland?

2) Was ist die klassische Aufgabe von Untertage- Gasspeichern?

3) Welche Speicher haben an Bedeutung gewonnen?

4) Wann erfullt der Gasspeicher die klassische Pufferfunktion?

5) Welche Speicher dienen grundsétzlich zur saisonalen Grundlastabdeckung?

6) Was ist das Arbeitsgasvolumen eines Speichers?

7) Wie heil3t die im Speicher verbleibende Restgasmenge?

2.4.4 Sind folgende Aussagen richtig oder falsch?

1) Man verbraucht 88 Prozent des importierten Erdgases.

2) Durch die Einrichtung neuer und durch die Erweiterung bestehender Speicher
zeigt die Untertage-Gasspeicherung einen Aufwaértstrend .

3) Die Importmengen fir Erdgas sind vertraglich festgeschrieben und damit nicht

prognostizierbar.
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4) Nicht prognostizierbare GroRe stellen jahreszeitliche sowie tageszeitliche
Verbrauchsschwankungen dar.
5) Salzkavernenspeicher sind ehemalige Erddl-Erdgaslagerstétten.

2.4.5 Finden Sie im Text Aquivalente zu folgenden Ausdriicken

Crpana-umnoprep, Wrparb LEHTPAJbHYIO pOJb, NPUOOpETaTh 3HAYEHUE, B
OTpaHUYEHHOM O0BEME, MO0 KOHTPAKTy, peularouias BeJIMYMHA, KojeOaHUs 1IeH Ha ras,
NOAXOAUTH JJISI TOKPBITUS MAaKCUMaJIbHOM HArpy3KH, 3aBUCHMBIM OT TEMIIEPATypHlI,

pearupoBaTb Ha U3BMCHCHUA.

2.5 Geschichte des Arbeitsschutzes in Deutschland
2.5.1 Wortschatz zum Text

der Arbeitsschutz — oxpana Tpyna, 6e30macHOCTb Tpy/aa

gefahrdet — maxoasuiics moa yrpo3oi

gefahrden — yrpoxatb, CTaBUTh O] YIPO3Y, MOJABEPraTh OMACHOCTH

sich durchsetzten — yrBepauThCs, IPHIKUTHCS

die internationale Konkurrenzfahigkeit — mesxxaynapogHas KOHKYpEeHTOCIIOCOOHOCTD

das Gesetz — 3akon

auBer Kraft setzen — ormeHuTH 3aK0H

ein Verbot der Kinderarbeit in Fabriken, Berghutten oder Pochwerken — 3ampet
JIETCKOTO TpyZda Ha ¢adpukax, maxrax u ApoOMIKaX yAapHOTO JEHCTBUS

die dreijahrige Schulausbildung — Tpexiernee mkopHOE 0Opa3oBaHue

die Begrenzung der taglichen Arbeitszeit — orpanuueHue exenHeBHOTO Trpaduka
paboThI

vorsehen (sah vor, vorgesehen) — nmpexycmatpuBaTh

Deutsches Reich — I'epmanckwii peiix, Hemenkas nmmnepus (¢ 1870 mo 1945 1.)

die einheitliche Rechtsgrundlage — enunas npaBoBast ocHOBa

das duale Arbeitsschutzsystem — nyanpHas cucrema oxpaHbl Tpyaa
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die Einfihrung des Gewerbe-Unfallversicherungsgesetzes BBemenrne — 3akoHa O
CTPaxOBaHHMU OT HECYACTHOTO CIyYas Ha IMPOMBICIIC

die Errungenschaft — noctmxenre, 3aBocBaHue

die tagliche Arbeitszeit der Arbeitnehmer — exxenHeBHBIN Tpad K paOOTHUKOB

ein groBer Teil der Arbeitsschutzvorschriften — Oosbirass 4acTh WHCTPYKIUHU IO
TEeXHUKE 0€30MaCHOCTH

das dynamische Wirtschaftswachstum — nuaamuueckuii poct 3JKOHOMHKH

der deutsche Sozialstaat — Hemernkoe conmanbHOE FOCYAaPCTBO

2.5.2 Lesen und Ubersetzen Sie den Text

Die Geschichte des Arbeitsschutzes in Deutschland ist untrennbar mit der
geschichtlichen Entwicklung der Industrialisierung verbunden. Bereits gegen Ende des 18.
Jahrhunderts fand eine Zerlegung der Produktionsprozesse in einfach zu erledigende
Arbeitseinheiten statt. Dadurch war es moglich, auch Menschen ohne spezielle
handwerkliche Fachausbildung in den Fabriken einzusetzen.

Es bildeten sich Industriebezirke, in denen immer mehr Arbeiter, Frauen und sogar
Kinder ab einem Alter von 6 Jahren beschaftigt wurden. Tagliche Arbeitszeiten von 14
Stunden waren damals die Regel und gefahrdeten insbesondere die Gesundheit der Kinder.

Das preullische Staatsministerium setzte sich gegen den Widerstand der
Unternehmer durch, die in einer Beschrankung der Kinderarbeit ihre internationale
Konkurrenzfahigkeit gefdhrdet sahen.

Es verabschiedete am 9.3.1839 ein Gesetz, das unter anderem ein Verbot der
Kinderarbeit vor dem vollendeten 9. Lebensjahr in Fabriken, Berghltten oder
Pochwerken, die Sicherung einer mindestens dreijahrigen Schulausbildung sowie die
Begrenzung der taglichen Arbeitszeit auf 10 Stunden fir Arbeiter vor dem vollendeten 16.
Lebensjahr vorsah.

Mit der Reichsgriindung im Jahre 1871 entstand erstmals fiir das gesamte Deutsche
Reich eine einheitliche Rechtsgrundlage auf dem Gebiet des Arbeitsschutzes: die

Reichsgewerbeordnung.
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Erst mit Einflhrung des Gewerbe-Unfallversicherungsgesetzes vom 6.7.1884 wurde
die Entwicklung der Arbeitschutzgesetzgebung weiter vorangetrieben.

Das duale Arbeitsschutzsystem war geboren.

Bis zum Beginn des Ersten Weltkrieges wurden die Arbeitsschutzvorschriften
weiter ausgebaut und verbessert. Auf Grundlage der Novelle der Reichsgewerbeordnung
vom 1.6.1891 konzentrierte sich die staatliche Gesetzgebung zunehmend auf soziale
Arbeitsschutzvorschriften.

Die wichtigste Errungenschaft nach dem Ersten Weltkrieg war, dass die
regelmélige tégliche Arbeitszeit der Arbeitnehmer auf grundsatzlich 8 Stunden begrenzt
wurde.

Mit Beginn des Zweiten Weltkrieges wurde wiederum ein groBer Teil der
Arbeitsschutzvorschriften auller Kraft gesetzt. Wie schon nach dem Ersten Weltkrieg kam
es auch nach Ende des Zweiten Weltkrieges zu einer vollstandigen Ricknahme aller
Gesetzeseinschrankungen. Die darauf folgende Epoche bis zum Ende des 20. Jahrhunderts
war gepragt von einem dynamischen Wirtschaftswachstum.

Im Einklang mit dem Aufbau des deutschen Sozialstaates wurde sowohl der
technische als auch der soziale Arbeitsschutz stetig weiterentwickelt, was seinen
Niederschlag in einer stdndig wachsenden Zahl von Gesetzen, Vorschriften, Richtlinien,
technischen Anleitungen, Normen und Regeln fand.

Erst mit Einflhrung des Arbeitsschutzgesetzes vom 7.8.1996 wurden die Arbeitgeber
grundsatzlich verpflichtet, das Arbeitssicherheitsgesetz anzuwenden. Mit diesem
Beschluss  wurde  sichergestellt, dass alle in  Deutschland Beschaftigten
sicherheitstechnisch und arbeitsmedizinisch betreut werden.

2.5.3 Beantworten Sie die Fragen zum Text

1) Womit ist die Geschichte des Arbeitsschutzes in Deutschland verbunden?
2) Was sah das Gesetz vom 9.3.1839 vor?
3) Wann entstand erstmals fir das gesamte Deutsche Reich eine einheitliche

Rechtsgrundlage auf dem Gebiet des Arbeitsschutzes: die Reichsgewerbeordnung?
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4) Womit wurde die Entwicklung der Arbeitschutzgesetzgebung weiter
vorangetrieben?

5) Worauf konzentrierte sich die staatliche Gesetzgebung 18917

6) Wann wurde regelméliige téagliche Arbeitszeit der Arbeitnehmer auf
grundsatzlich 8 Stunden begrenzt?

7) Wann wurde wiederum ein groRer Teil der Arbeitsschutzvorschriften auller
Kraft gesetzt?

8) Was wurde mit Einfuhrung des Arbeitsschutzgesetzes vom 7.8.1996
sichergestellt?

2.5.4 Sind folgende Aussagen richtig oder falsch?

1) Bereits gegen Ende des 20. Jahrhunderts fand eine Zerlegung der
Produktionsprozesse in einfach zu erledigende Arbeitseinheiten statt.

2) Es gab Industriebezirke, in denen immer mehr Arbeiter, Frauen und sogar
Kinder ab einem Alter von 6 Jahren beschéftigt wurden.

3) Es verabschiedete am 9.3.1839 ein Gesetz, das die Arbeit fir Kinder vor 9 Jahre
in Fabriken, Berghtten oder Pochwerken verbot.

4) Die staatliche Gesetzgebung konzentrierte sich auf Grundlage der Novelle der
Reichsgewerbeordnung vom 1.6.1891 auf soziale Arbeitsschutzvorschriften.

5) Im Einklang mit dem Aufbau des deutschen Sozialstaates wurde sowohl der
technische als auch der soziale Arbeitsschutz stetig zuriickentwickelt.

6) Alle in Deutschland Beschaftigten werden nach dem Arbeitsschutzgesetz vom
7.8.1996 sicherheitstechnisch und arbeitsmedizinisch betreut.

2.5.5 Finden Sie im Text Aquivalente zu folgenden Ausdriicken

[logBurate pa3BUTHE 3aKOHOJATENIbCTBA MO OXpaHE TpPyJa; COLUAIbHbBIC
NpeAnucanus Mo OXpaHe TpyAa; Ha OCHOBE JomnojHeHui Mmmepckoro 3akoHa o
MPOMBICIIaX; OTMEHUTh 3aKOH; HAaXOJUT CBOE OTPAXKEHUE B MOCTOSHHO PACTYILEM YHUCIE

3aKOHOB, TMPEANUCAHUM, JNEPEKTUB, TEXHUYECKHX WHCTPYKUWM, HOPM U NPaBUI,
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o0OecrieynBaTh pabOTHUKAM TEXHUYECKYI0 O€30MacCHOCTh M NPO(PHIAKTHUECKUI

MEIULMHCKAN OCMOTP.

2.6 Pflichten im Arbeitsschutz
2.6.1 Wortschatz

der Zustadndigkeitsbereich — xpyr momHoMouuii, cdepa MM0IABEIOMCBEHHOCTH,
BCJICHHE

die Arbeitsstatte — mecTo paboThI, MacTepckas

die Gegebenheiten — ycinoBust, 00cTOsATEILCTBA

die Beschéftigte — paGouue u ciayxariue, Tpy10BOH KOJIICKTHB

die Fachkréfte fir Arbeitssicherheit — cieruanucTsl o oxpaHe Tpyaa

der Arbeitsschutz — oxpana tpyaa

die Verhitung — npegorBpaiienue

2.6.2 Lesen Sie den Text und beantworten Sie die Fragen

1) Welche MalRnahmen muss der Arbeitgeber durchfiihnren, um nicht gegen das
Arbeitsschutzgesetz zu handeln?

2) Wer ist fur den Arbeitsschutz im Betrieb grundsétzlich verantwortlich?

Entsprechend dem Arbeitsschutzgesetz missen Sie als Arbeitgeber alle
erforderlichen MaRnahmen, die die Sicherheit und den Schutz der Gesundheit der
Beschaftigten betreffen, durchfthren. Sie sind verpflichtet die Umstande zu
berlcksichtigen, die die Sicherheit und Gesundheit der Beschéftigten bei der Arbeit
beeinflussen konnen. Die MaRRnahmen sind auf ihre Wirksamkeit hin zu prifen.

Als  Arbeitgeber tragen Sie die Verantwortung dafir, dass wvon
Betriebseinrichtungen(z.B. Maschinen, Anlagen, Mobiliar, andere Arbeitsmittel) und von
der Arbeitsstatte selbst keine Gefahren fur Ihre Beschéaftigten ausgehen.

Um die Sicherheit und den Schutz der Gesundheit Ihrer Beschaftigten
sicherzustellen und zu verbessern, sind

Malnahmen zur Verhitung arbeitsbedingter Gesundheitsgefahren zu treffen,
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diese Malknahmen an sich d4ndernde Gegebenheiten anzupassen,

standige Verbesserungen der bestehenden Arbeitsbedingungen anzustreben,

die erforderlichen Mittel fur den Arbeitsschutz bereitzustellen,

die Informationen an die Beschaftigte weiterzugeben und diese auch im
notwendigen Umfang zu unterweisen,

die durchgefuhrten Malinahmen des Arbeitsschutz zu kontrollieren.

Sie sollten auch dafiir sorgen, dass der Arbeitsschutz bei allen Téatigkeiten und auf
jeder Fihrungsebene beachtet wird. Die an Sie gerichteten Aufgaben und Anforderungen
konnen Sie auf befahigte Beschéaftigte oder andere Personen tbertragen.

Flhrungskrafte sind in ihrem jeweiligen Zustandigkeitsbereich grundséatzlich fir
den Arbeitsschutz verantwortlich. Dazu geh6rt insbesondere eine sichere und
gesundheitsgerechte Gestaltung der Arbeitsbedingungen und -ablaufe.

Arbeitnehmer mussen alle Vorschriften, betrieblichen Regelungen und
Anweisungen des Arbeitsschutzes befolgen. AuRerdem mussen sie - im Rahmen ihrer
Mdoglichkeiten - den Arbeitgeber unterstiitzen, indem Sie Gefahren und Méngel am
Schutzsystem beispielsweise dem Arbeitgeber, den Vorgesetzten, der Fachkraft fir
Arbeitssicherheit oder dem Betriebsarzt melden.

Als Arbeitgeber missen Sie grundsatzlich - unabhdngig von der GroRe lhres
Unternehmens und der Branche - fiir sicherheitsfachliche und -medizinische Belange eine
oder mehrere Fachkrafte flr Arbeitssicherheit und einen oder mehrere Betriebséarzte
bestellen.

Fachkrafte fur Arbeitssicherheit sowie Betriebsérzte unterstltzen die Umsetzung des
Arbeitsschutzes im Unternehmen (z.B. bei der Gestaltung der Arbeitsplatze, des
Arbeitsablaufs, der Arbeitsumgebung und in sonstigen Fragen der Ergonomie oder bei der
Beurteilung der Arbeitsbedingungen). Sie dirfen jedoch ohne Anweisung keine
praventiven Malinahmen anordnen und U(bernehmen nicht die Verantwortung der
Flhrungskréfte.

2.6.3 Sind folgende Aussagen richtig oder falsch?
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1) Der Arbeitgeber ist nicht verpflichtet die Umstédnde zu bertcksichtigen, die die
Sicherheit und Gesundheit der Beschéftigten bei der Arbeit beeinflussen kdnnen.

2) Arbeitnehmer tragen die Verantwortung dafur, dass von
Betriebseinrichtungen(z.B. Maschinen, Anlagen, Mobiliar, andere Arbeitsmittel) und von
der Arbeitsstatte selbst keine Gefahren fir sie ausgehen.

3) Die Aufgaben und Anforderungen des Arbeitgebers werden auf befahigte
Beschaftigte oder andere Personen Ubertragen konnen.

4) Arbeitnehmer muissen alle Vorschriften, betrieblichen Regelungen und
Anweisungen des Arbeitsschutzes befolgen, sowie missen sie dem Arbeitgeber, den
Vorgesetzten, der Fachkraft fir Arbeitssicherheit oder dem Betriebsarzt Gefahren und
Méngel am Schutzsystem beispielsweise melden.

5) Fachkrafte flr Arbeitssicherheit sowie Betriebsarzte dirfen préventive
Malinahmen anordnen.

2.6.4 Welcher Plan A oder B passt zum Textinhalt?

A Verantwortung fiir Arbeitgeber im Arbeitsschutz.
Die erforderlichen Malknahmen fiir Arbeitgeber.
Beschéaftigte im Arbeitsschutz.

B Verantwortung fiir Arbeitgeber im Arbeitsschutz.
Die erforderlichen Malknahmen fiir Arbeitgeber.
Tatigkeit der Fachkréafte fir Arbeitssicherheit.

2.6.5 Finden Sie im Text Aquivalente zu folgenden Ausdriicken

MepomnpusiTusi HEOOXOJUMO UCCIENOBaTh Ha MpeAMEeT uX 3PGHEeKTHBHOCTH;
MPEIOTBPAIICHHE OMAcCHOCTeH IS 370POBbS, BBI3BAHHBIX  YCIOBUSMH  TPYZa;
MPEIOCTaBIATh HEOOXOMMMBIE CPEICTBA Ml OXPaHbI TPY/a; OpraHU3aIMs 0E30MacHbIX U
HE TIPUHOCSAIIUX BpeJ 370pPOBBI0 YCIOBHA W TIPOIECCOB TPyAa; CIEIOBAaTh BCEM
MPEANUCAHNSIM, TIPaBUJIaM BHYTPEHHETO PaCMops/Ka MPEANPUATAS U WHCTPYKIUSAM TIO

OXpaHC TPpyda, Ha3HA4YaTb IIPCBCHTUBHBIC MCPBHI.
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2.7 Die Entwicklungen in Deutschland nach der Reaktorkatastrophe in Japan
2.7.1 Wortschatz zum Text

abschalten — orkmogats

die Anforderung — tpeboBanue

die Anlage — coopyxenue

beauftragen — yrnosHomMo4nBaTh, NOPy4aTh

bestehen — cymiecTBOBaThH, COCTOSATH

der aufgetretene Tsunami — Bo3HUKIIIEE IlyHAMHU

der Kiihlwasserausfall —orkirouenne BOZHOTO TEIIOHOCUTENS

hinsichtlich — va nmpenmer, o yactu

der Notfallschutz — 3amura oT HecuacTHOTO City4ast

der Stromausfall — o6ecrounBanme

die abschlielende Bewertung — ricuepmbiBaoiias oeHka

die Bericksichtigung von Hochwasserereignissen — yuuTeiBag/mpuHUMAas BO
BHUMAHUE SIBJICHUS TTIOJIOBOJIbS

die Errichtung — moctpoenue, MOHTaX

die Mdglichkeit — Bo3MOXHOCTD, AOIYCTUMOCTH

die NotfallmalRnahmen — npoTuBoaBapuiiHbie MEPOIIPHUATHS

die Sicherheitsuberprifung — mposepka 6e3omacHocTH

die Stellungnahme — onienka, Touka 3peHus

die Stromversorgung — 3iekTpocHaOX)eHUE

ein Krisenstab einrichten — co3gaTh aHTHKPU3KUCHBIH 11ITA0

einberufen — co3piBaTh, MPU3LIBATH

erkennen — npusHaBath

feststellen — ycranoBUTH

in Kraft treten — Bctynarts B cuiny

nachfolgend — B nanpHelimem, mocie Iy oI

robust — >xecTkui

schwere Schaden — Tsoxenblii yiepo
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unabhéngig — He3aBHCHMBII
verursachen — BeI3bIBATH
zusammenfassend — noabITOKMUBAs

2.7.2 Lesen und Ubersetzen Sie den Text

Erste Aktivitaten nach dem Unglick

Am 11. Mérz 2011 ereignete sich vor der japanischen Kiiste ein schweres Erdbeben.
Dieses Erdbeben und der als Folge aufgetretene Tsunami haben in einigen japanischen
Atomkraftwerken, insbesondere im Atomkraftwerk Fukushima Daiichi, schwere Schaden
verursacht. Noch am selben Tag wurde im Bundesumweltministerium ein Krisenstab
eingerichtet, der spater in erweiterter Form fir mehr als vier Wochen Bestand hatte.
Wichtigstes Ziel war es, die Bevolkerung in Deutschland Uber die Ereignisse in Japan und
deren Auswirkungen zu informieren.

Sicherheitsliberprifung der deutschen Atomkraftwerke

Die Bundesregierung und die Ministerprasidenten der finf Bundeslander mit
Atomkraftwerksstandorten haben am 14. Mdrz 2011 beschlossen, die Sicherheit aller
Atomkraftwerke in Deutschland im Lichte der Ereignisse in Japan zu Uberprifen. Mit
abschlieBenden Bewertung der deutschen Atomkraftwerke wurde die unabhéngige
Reaktor-Sicherheitskommission (RSK) beauftragt. Zusammenfassend konnte die RSK am
16. Mai 2011 in ihrer ersten Stellungnahme feststellen, dass im Vergleich mit dem
Atomkraftwerk in Fukushima hinsichtlich der Stromversorgung und der Berticksichtigung
von Hochwasserereignissen fir deutsche Anlagen eine hdhere Vorsorge zu erkennen ist.

Ausstieg aus der Kernenergie

Parallel zu den Arbeiten der RSK hat die Bundesregierung Anfang April 2011 die
Ethikkommission "Sichere Energieversorgung” mit dem Ziel einberufen, einen
gesellschaftlichen Konsens zur zukinftigen Energieversorgung und zur Diskussion der
Risiken bei der Nutzung von Kernenergie zu finden.

Auf der Grundlage der vorliegenden Ergebnisse der Untersuchungen, Diskussionen
und Berichte sowohl der RSK als auch der Ethikkommission beschloss der Bundestag am

30. Juni 2011 mit groBer Mehrheit das "Dreizehnte Gesetz zur Anderung des

62



Atomgesetzes”, das am 6. August 2011 in Kraft getreten ist. Die verbliebenen
Kraftwerksblocke sind nachfolgend abgeschaltet worden (2015 Grafenrheinfeld) bzw.
werden schrittweise bis zum Jahr 2022 endgultig abgeschaltet (2017 Gundremmingen B,
2019 Philippsburg 2, 2021 Grohnde, Gundremmingen C und Brokdorf sowie 2022 Isar 2,
Emsland und Neckarwestheim 2).

Der europdische Stresstest

Auf europaischer Ebene hatte der Européische Rat am 24./25. Marz 2011 erkléart, die
"Sicherheit aller kerntechnischen Anlagen der EU sollte mittels einer umfassenden und
transparenten Risiko- und Sicherheitsbewertung ("Stresstest™) Gberprift werden”. Der EU-
Stresstest in Deutschland ist zusatzlich zu der Sicherheitsliberprifung durch die RSK in
der zweiten Jahreshélfte 2011 durchgefiihrt worden. Er zeigt auf, dass fir die drei
zentralen  Sachthemen (Externe Ereignisse, Strom- und Kihlwasserausfall,
NotfallmaBnahmen) bereits bei der Errichtung der Anlagen konservative und robuste
Designanforderungen verwirklicht wurden, jedoch noch Méglichkeiten fur kontinuierliche
sicherheitstechnische Verbesserungen der Kraftwerke bestehen, insbesondere im Bereich
des Notfallschutzes.

2.7.3 Beantworten Sie die Fragen zum Text

1) Wann ereignete sich vor der japanischen Kuste ein schweres Erdbeben?

2) Wie war das Ziel bei dem eingerichteten Krisenstab?

3) Was haben die Bundesregierung und die Ministerprasidenten der finf
Bundeslander mit Atomkraftwerksstandorten am 14. Marz 2011 beschlossen?

4) Was konnte die RSK am 16. Mai 2011 in ihrer ersten Stellungnahme feststellen?

5) Wozu wurde die Ethikkommission "Sichere Energieversorgung” einberufen?

6) Wann ist das "Dreizehnte Gesetz zur Anderung des Atomgesetzes" in Kraft
getreten?

7) Was ist das "Stresstest"?

8) Was zeigt der EU-Stresstest in Deutschland auf?

2.7.4 Sind folgende Aussagen richtig oder falsch?
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1) Der Vulkanausbruch hat in einigen japanischen Atomkraftwerken, insbesondere
im Atomkraftwerk Fukushima Daiichi, schwere Schaden verursacht.

2) Noch am selben Tag wurde im Bundesumweltministerium ein Krisenstab
eingerichtet, der spater in erweiterter Form fiir mehr als ein Monat Bestand hatte.

3) Es wurde am 14. Méarz 2011 beschlossen, die Sicherheit aller Atomkraftwerke in
Deutschland im Lichte der Ereignisse in Japan zu Uberprifen.

4) Zusammenfassend konnte die RSK am 16. Mai 2011 in ihrer ersten
Stellungnahme feststellen, dass im Vergleich mit dem Atomkraftwerk in Fukushima fur
deutsche Anlagen eine héhere VVorsorge erkannt werden kann.

5) Die Bundesregierung hat Anfang April 2011 einen gesellschaftlichen Konsens
zur zukunftigen Energieversorgung und zur Diskussion der Risiken bei der Nutzung von
Kernenergie gefunden.

6) Auf der Grundlage der vorliegenden Ergebnisse der Untersuchungen,
Diskussionen und Berichte sowohl der RSK als auch der Ethikkommission ist das
"Dreizehnte Gesetz zur Anderung des Atomgesetzes" am 6. August 2011 in Kraft getreten.

2.7.5 Finden Sie im Text Aquivalente zu folgenden Ausdriicken

BbI3BaTh TSKENBIC pa3pyIICHHS; MPOBEPHUTHh BCE aTOMHBIC CTaHIMU B I'epMaHuu B
cBeTe COOBITHI B SIOHMM; KOMHUCCHIO IO OC30IaCHOCTH PEAKTOPOB YIOJHOMOYHUTH YeM-
n1u00; cO3/1aTh aHTUKPHU3UCHBIN IITa0; O0€30MacHOe YHEProcHa0KeHHe; KOMIUICKCHBIN U
MpO3pavyHbli  aHAIM3 PHUCKOB W OE30MACHOCTH; TIPOBOJHUTH IPOBEPKY TEXHHUKHU
0€30IacCHOCTH; TIOCIICIOBATEIIBHO OTKIIFOYATh; MPU BO3BEJICHUU COOPYKEHUH; YUIUTHIBAThH

KOHCEPBATUBHBIE U )KECTKUE TPEOOBAHUS K TU3aHY.

2.8 Arten des Brandschutzes
2.8.1 Wortschatz zum Text

die Brandschutzmalinahmen — mpoTuBomOXapHbIE MEPOTIPUATHUS
der Bauherr — 3aka34uk, 3aCTpOMIINK

die Umsetzung — peanu3amus
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unterteilen — nenuTh, MoIpa3ACIATH

vorbeugen — npexynpexnarhb

abwehren — 3amumars, npegoTBpamaTh

baulich - ctpouTenbHbIii

der anlagentechnische Brandschutz — mnoxxapHas 0€30MacHOCTh IMPU TOMOIIH
TEXHUYECKHUX CPEICTB

die Erschliefung — 3mech: obecnieueHme

das Loschwasser — Boga [uist TyleHHs ToxKapa

das Brandverhalten — no>xapHbie XxapakTepUCTHKH

der Feuerwiderstand — orueynopHocTh

die Erstellung — co3ganue

die Brandmeldeanlage — noxapHbIii 1aT4nk

die Feuerldschanlagen — npotuBomnoxapHbie CpeCTBa, YCTAHOBKA MOXKAPOTYIICHUS

die Instandhaltung — yxox, momaep:kanue B HCIIPaBHOM COCTOSTHUN

die Freihaltung — obecneucHrie cBOOOIHOM MPOXOIUMOCTH

2.7.2 Lesen und Ubersetzen Sie den Text

Der Architekt (Entwurfsverfasser und/oder Bauleiter) tragt als Vertreter des
Bauherrn und als Koordinator eine hohe Verantwortung fir die Konzeption und
Umsetzung aller geforderten Brandschutzmalinahmen.

Der Brandschutz ist unterteilt in den vorbeugenden und abwehrenden Brandschutz.
Zum vorbeugenden Brandschutz z&hlen der bauliche Brandschutz, der anlagentechnische
Brandschutz sowie der organisatorische Brandschutz.

Baulicher Brandschutz

Alle MaBnahmen des Brandschutzes, die im Zusammenhang mit der Errichtung
oder der Anderung von baulichen Anlagen getroffen werden, zéhlen zum baulichen
Brandschutz, z.B., die dul3ere Erschlielung des Gebaudes mit Loschwasser.

Wesentliche Kriterien sind das Brandverhalten von Baustoffen; der Feuerwiderstand
der Bauteile; die Planung und Erstellung ausreichender Flucht- und Rettungswege fur

Menschen und Tiere.
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Anlagentechnischer Brandschutz

Die wichtigsten Anlagen fur diesen Brandschutz sind Brandmeldeanlagen,
Feuerloschanlagen, naturliche und maschinelle Rauchabzugsanlagen, Anlagen zur
Loschwasserriickhaltung.

Mit technischen Anlagen konnen ungewollte Einschrdénkungen der Nutzung durch
bauliche Brandschutzmanahmen verhindert oder minimiert werden. Brandschutztiren
oder -tore werden z. B. durch Magneten offen gehalten, die von Rauchmelder tberwacht
werden. Sie schlieBen dann nur im Brandfall automatisch und stéren den normalen
Betriebsablauf nicht.

Organisatorischer/betrieblicher Brandschutz

Bauliche und anlagentechnische BrandschutzmaRnahmen werden durch
organisatorische MalRnahmen erganzt, wie z.B. Instandhaltung, Wartung, Nutzung von und
richtiger Umgang mit baulichen und technischen Brandschutzeinrichtungen, z.B.
Loschgeréten; Kennzeichnung und Freihaltung von Flucht- und Rettungswegen; Aushang
von Brandschutzordnungen zur Brandvermeidung und fur MaBnahmen im Notfall (Notruf
Feuerwehr).

Abwehrender Brandschutz

Der abwehrende Brandschutz beinhaltet alle passiven und aktiven Malinahmen, die
durch Feuerwehren und andere Hilfe leistenden Stellen vor und wahrend des
Brandereignisses unternommen werden, um die direkten und indirekten Schéden (z.B.
durch Ldschwasser, giftige Gase in der Umwelt) zu reduzieren.

http://arbeitsschutz-management.sga-
direkt.de/index.php?id=12&first item=&docinput[flavour]=

2.7.3 Beantworten Sie die Fragen zum Text

1) Wer tragt als eine Verantwortung fir die Konzeption und Umsetzung aller
geforderten BrandschutzmaRnahmen?

2) Was zahlt zum vorbeugenden Brandschutz?

3) Was zahlt zum baulichen Brandschutz?

4) Welche Kriterien hat der bauliche Brandschutz?
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5) Wie sind die wichtigsten Anlagen fur anlagentechnische Brandschutz?

6) Wodurch werden bauliche und anlagentechnische BrandschutzmaRnahmen
erganzt?

7) Welche MalRnahmen beinhaltet der abwehrende Brandschutz?

2.7.4 Sind folgende Aussagen richtig oder falsch?

1) Der Architekt tragt als Vertreter des Bauherrn und als Koordinator keine hohe
Verantwortung  fir die  Konzeption und Umsetzung aller  geforderten
Brandschutzmalinahmen.

2) Der bauliche Brandschutz, der anlagentechnische Brandschutz sowie der
organisatorische Brandschutz gehdren zum vorbeugenden Brandschutz.

3) Bauliche und anlagentechnische Brandschutzmanahmen werden durch
organisatorische MaRnahmen erganzt, wie z.B.: Planung und Erstellung ausreichender
Flucht- und Rettungswege fir Menschen und Tiere

4) Der abwehrende Brandschutz beinhaltet nur alle passiven MalRnahmen, die
durch Feuerwehren und andere Hilfe leistenden Stellen vor und wahrend des
Brandereignisses unternommen werden.

2.7.5 Finden Sie im Text Aquivalente zu folgenden Ausdriicken

Peanuzanus Bcex TpeOyeMBIX MOXApPHBIX MEPOMPUATHI; B CBA3H C BO3BEACHHUEM
WM U3MEHEHUEM CTPOUTEIBHBIX COOPYKECHHI; 0OeCTICUeHNE 3/ITaHUs BOJOW NJIsl TYIICHUS
[I0XAapOB; OTHEYINOPHOCTb CTPOUTEIBHBIX MATEPHAIOB; €CTECTBEHHBIE CHCTEMBI
OBIMOYNAJIIEHUSA; JIOCTATOYHOE KOJIMYECTBO 3alacCHbIX M HSBAKYallMOHHBIX BBIXOJIOB;
JNEpXKAaTb OTKPBITBIM IPH NOMOIIA MAarHuTa; MEWAaTh HOPMAJIbHOMY TEYEHHUIO
TE€XHOJOTHYECKOT0 MPOLECCa; MEPONPHUITHS, NPEANPUHATHIE 10 M BO BpeMs IOXKapa;

COKPATHUTh MPSIMOYN ¥ KOCBEHHBIH yiiepo.

3 Umweltnutzung
3.1 Vorreiter in der Klimapolitik

3.1.1 Wortschatz zum Text
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der Vorreiter — munep

der Ausbau — pactmpenun

die Umwelt — okpyxarorias cpeaa
beschleunigen — yckopsThb

etwas genielen — HacmaxxaaThCs

nuklear — siaepHbIi

das Zeitalter — Bex, smoxa

sukzessiv — cykiieccuBHBIH (ITOCIE0BATEIbLHBIN)
der Kohlendioxid — auokcun yriepoaa

sich fur Akk. setzen — BeicTynaTh 3a 4TO-TH00
der Erdgipfel — Cammut 3emiau

die Erwdrmung — noteruienue

die Qualitit — kauecTBO

des Schwefel — cepa

der Stickstoff — azot

die Einflhrung — BBeaenue

das Kohlenkraftwerk — remnosnekrpocranims
spirbar — omryTumbIit

der Pro-Kopf-Verbrauch — morpe6ienue na ayiry HaceneHus
der Rohstoff — ceipbe

doppelt — ynBoeHHbIi

die Klimabelastung — HeraTuBHOE BO37CHCTBHE HA KIMMAT
das Geschéftsfeld — mone, chepa nesrenpHOCTH
das Grundgesetz — koHCTUTYTIHS

verankern — 3akperiaThb

3.1.2 Lesen und Ubersetzen Sie den Text

Deutschland ist international ein VVorreiter beim Klimaschutz und ein Pionier beim

Ausbau der Erneuerbaren Energien. Der Ausstieg aus der Atomkraft hat bereits begonnen.
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Das 21. Jahrhundert gilt als ,,Jahrhundert der Umwelt. Das bedeutet: In den
nachsten Jahrzehnten entscheidet sich, wie stark sich die naturlichen Lebensbedingungen
kinftiger Generationen auf der Erde verdndern. Als Hauptgefahr gilt vor allem ein
beschleunigter Klimawandel. Umwelt- und Klimaschutz geniefen in Deutschland seit
Langem einen hohen Stellenwert. Deutschland ist international ein Vorreiter beim
Klimaschutz und Pionier beim Ausbau der Erneuerbaren Energien.

Mit dem als Energiewende bezeichneten Umbau des Energiesektors l&sst
Deutschland das fossil-nukleare Energiezeitalter hinter sich und begibt sich auf den Weg
in eine nachhaltige Energiezukunft. Dazu gehort der sukzessive Ausstieg aus der
Atomkraft bis zum Jahr 2022. Bis 2020 will Deutschland zudem seinen Kohlendioxid-
Ausstoll um 40 Prozent gegeniiber 1990 senken, bis 2050 sind sogar mindestens 80
Prozent angestrebt.

Auch im globalen Rahmen setzt sich die Bundesregierung aktiv fir Umweltschutz,
Zusammenarbeit in Energiefragen und klimafreundliche Entwicklung ein. Deutschland ist
treibende Kraft in der EU, die seit dem VN-Erdgipfel von Rio de Janeiro 1992 als
Vorreiter in der internationalen Klimapolitik agiert. Das Land unterstitzt das Ziel, die
globale Erwdrmung auf maximal zwei Grad Celsius zu begrenzen. Dazu ist eine
Verringerung des Kohlendioxid-Aussto3es in den Industrielandern um 80 bis 95 Prozent
notig. Im Rahmen der deutschen G7-Prasidentschaft 2015 beschlossen die fiihrenden
Industrienationen, die Nutzung fossiler Energien beschleunigt zu beenden. Die
vollstiandige ,,Dekarbonisierung soll im Laufe des Jahrhunderts erreicht werden. Das VN-
Sekretariat, das die Umsetzung der Klima-Rahmenkonvention tberwacht, hat seinen Sitz
in der Bundesstadt Bonn.

Eine intakte Umwelt — reine Luft, saubere Gewasser, vielfaltige Natur — ist
Voraussetzung flr eine hohe Lebensqualitat. Der Umweltschutz ist seit 1994 als Staatsziel
Im Grundgesetz verankert. Bei Luft- und Gewaésserqualitdt belegen die Indikatoren seit
Jahren eine deutliche Verbesserung. Der AusstoR von Schadstoffen wie Schwefeldioxid
und Stickoxiden ist stark zurtickgegangen — auch dank der Einfuhrung von Filtern in
Kohlekraftwerken und von Auto-Katalysatoren. Spirbar gesunken ist auch der Pro-Kopf-

Verbrauch von Trinkwasser — von in der Spitze tber 140 auf rund 120 Liter pro Tag.
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Deutschland verfolgt die Strategie, Wirtschaftswachstum und Umweltschutz im
Sinne eines nachhaltigen Wirtschaftens zusammenzufiihren. Zentrale Stellhebel dafiir sind
neben dem Ausbau der Erneuerbaren Energien die Steigerung der Energie- und
Ressourceneffizienz sowie die intelligente Nutzung nachwachsender Rohstoffe. Es ist eine
Strategie mit doppelter Dividende. Denn einerseits sinkt die Umwelt- und Klimabelastung,
wahrend andererseits neue Geschaftsfelder und Arbeitsplatze entstehen.

https://www.deutschland.de/de/topic/umwelt/erde-klima/vorreiter-in-der-

klimapolitik
3.1.3 Beantworten Sie die Fragen zum Text

1) Welches Land ist Vorreiter in der Klimapolitik?

2) Welcher Staat ist Pionier bei der Entwicklung der erneubaren Energien?

3) Wann wird entschieden, wie stark sich die Lebensbedingungen auf der Erde
verandern?

4) Was wird als Energiewende bezeichnet bezeichnet?

5) Was gehort zu einer nachhaltigen Energiezukunft?

6) Was ist das Ziel Deutschlands als eines Vorreiters der Klimapolitik?

7) Was gehort zur intakten Umwelt?

8) Was gewadhrleistet hohe Lebensqualitat?

3.1.4 Sind folgende Aussagen richtig oder falsch?

1) Deutschland schenkt dem Umwelt- und Klimaschutz eine groRe
Aufmerksamkeit.

2) Deutschland will bis 1990 seinen Kohlendioxid-AusstoR um 80 senken.

3) Die maximale Erwarmung ist auf 2 Grad zu begrenzen.

4) Deutschland will die Nutzung von fossilen Energien so frih wie moglich
beenden.

5) Die vollstindige ,,Dekarbonisierung™ soll im nédchsten Jahrhundert erreicht
werden.

6) Der Umweltschutz ist als Staatsziel in der Verfassung verankert.
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3.1.5 Finden Sie im Text Aquivalente zu folgenden Ausdriicken

CuunTathCs TJIAaBHOM OITaCHOCTBIO; MMCTb BBICOKYIO 3HAYUMOCTDL, OTIIPABJIATLCA B
IIyTh; ABMXYIIad Cujia; B XO0AC€ CTOJICTHA; UMCTb O(l)I/IC TAC-TO; yJaydllaTb BO3MOKXHOCTH,
Ha MCCTC, IIPUHHUMATb BO BHHMAHHWC KOMIIPOMHCC, 3dKaHUYUBATL TIJIABY, 00eCIIeUYnTh

YECTHYIO0 00phOY; YCIOBHE BBICOKOTO KauecTBa )KU3HU; 3aKPEIUISATh B KOHCTUTYIIUU.

3.2 Saurer Regen
3.2.1 Wortschatz zum Text

der saurere Regen, -S, = — KHCJIOTHBIH JOX b

der Ausléser, -s, = — mpuuuHa, BO30YIUTEb

der Schaden, -s, Schaden — Bpen, yiiepo

versauern (te, t) Akk. — ckrcath, MOBBIIIATH KUCIOTHOCTD, TTOAKUCIATh

die Entwicklung, =, -en — pa3Burue

die Verbrennung fossiler Energietrdger — cropanue HCKOMaeMbIX YHEPrOHOCUTEIEH
das Kraftwerk, -es, - — anekTpocTaHIus

das Schwefeloxid — oxcun cepsr

das Stickoxid — oxucs a3ora

der Wasserdampf, -es — BoasiHol map

der Sauerstoff, -es — kucmopos

die Salpetersaure, = — a3oTHas Kuca0Ta

alkalisch — menounoii

die Verschmutzung, = — 3arpsi3HeHne

Emissionen mindern (te, t) — cokpatuTh BEIOPOCHI

etwas ausstatten (te, t) mit Dat. — 9ro-To 060pyI0BaTh, OCHACTHTH YEM-TO

die Rauchgasentschwefelunganlage, =, -n — ycranoBka IS JecCyabpUTAIIH
JIBIMOBBIX Ta30B, YIAAJICHHs CEPhI M3 IbIMOBBIX Fa30B

3.2.2 Lesen und Ubersetzen Sie den Text
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Vor allem in den 70er und 80er Jahren des letzten Jahrhunderts wurde das Thema:
»Saurer Regen® und ,,Waldsterben® intensiv diskutiert.

Ausloser dieser Diskussionen war, dass man massive Schaden an Nadelbdumen
feststellen konnte, die zum Teil vollig abstarben, und die Flisse, Seen und auch das
Erdreich zunehmend versauerten.

Der Grund fir diese Entwicklung konnte menschlichen Aktivitaten zugeordnet
werden. Durch die Verbrennung fossiler Energietréager, zum Beispiel Uber Kraftwerke oder
dem Autoverkehr, werden umweltschadliche Gase wie Schwefeloxide und Stickoxide in
die Atmosphére abgegeben. Diese Gase reagieren in der Atmosphare mit Wasserdampf
und Sauerstoff, wobei sich S&uren, wie die schwefelige S&ure und auch schwache
Salpeterséure, entwickeln.

Diese Sauren gelangen dann in Form von saurem Regen (bzw. Schnee, Nebel oder
Dunst) zu Boden.

Die Auswirkungen dieser Ubersauerung schadigt Pflanzen, da die Wurzeln
geschadigt werden und die Pflanzen somit nicht mehr geniigend mit Nahrstoffen versorgt
werden kdnnen, und es entstehen Sch&den an Bauwerken, da alkalische Baumaterialien
(zum Beispiel kalkhaltige Baustoffe) angegriffen werden.

Aullerdem hat die Verschmutzung der Luft mit Stickoxiden und Schwefeloxiden
auch einen direkten Einfluss auf die Gesundheit der Menschen.

Dies begriindet sich darin, dass in der Atmosphare durch Reaktionen mit den Stick-
und Schwefeloxiden nicht nur schwache Séuren entstehen, sondern auch feine Sulfat- und
Nitratpartikel, die beim Einatmen der Luft tief in die Lunge eindringen, was zu Herz- und
Lungenerkrankungen, Asthma und Bronchitis fuhren kann.

Seit den 80er Jahren des letzten Jahrhunderts wurde zumindest in der westlichen
Welt viel unternommen, um die Emissionen an Stick- und Schwefeloxiden zu mindern. So
wurden Kraftwerke, bei denen fossile Energietrager verwendet werden, mit
Rauchgasentschwefelungsanlagen ausgestattet. Aulerdem wurden Fahrzeuge, die mittels
eines Verbrennungsmotores betrieben werden, mit Katalysatoren ausgestattet, welche die

Abgaswerte verbessern.
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Auch wenn sich seitdem in den westlichen Landern die Situation bezlglich der
Luftverschmutzung mit Stick- und Schwefeloxiden verbessert hat, stellen diese
Emissionen, global gesehen, auch heute noch ein grol3es Problem dar.

3.2.3 Beantworten Sie die Fragen zum Text

1) Wann wurde das Thema ,,Saurer Regen* sehr aktuell?

2) Was hat das aktive Diskutieren dieses Themas ausgelost?

3) Was wurde als Grund fir die schadlichen Veranderungen der Nadelwalder, Seen
und Fliisse angenommen?

4) Wie schadet der Autoverkehr der Natur?

5) Wie entsteht der saurere Regen?

6) Wie beeinflusst die Verschmutzung der Luft die Gesundheit der Menschen?

7) Welche Krankheiten kdnnen dadurch hervorgerufen werden?

8) Wie bedroht der saurere Regen die Pflanzen?

3.2.4 Sind folgende Aussagen richtig oder falsch?

1) Die Verschmutzung der Luft hat keine direkte Auswirkung auf die Gesundheit
des Menschen.

2) Die saureren Regen haben dazu gefuhrt, dass die Nadelbdume fast vollig
ausstarben.

3) Die Ursache der negativen Veranderungen in der Natur ist die Tatigkeit der
Menschen.

4) In den letzten Jahrzehnten werden Malinahmen getroffen, um die Emissionen zu
reduzieren.

5) Solcherweise ist heute das Problem der Luftverschmutzung geldst.

3.2.5 Fiihren Sie deutsche Aquivalente aus dem Text an

BBIMI/IpaHI/Ie JICCOB; MaCCOBOC IMOBPCIKACHUC XBOMHBIX ACPCBLCB, IIOIIaAAaTh B IIOYBY
B (bopMe KHCJIOTHOT'O A0XKOA, YCIIOBCUCCKaAA ACATCIBbHOCTD, o0ecIieunBaTh NUTATECILHBIMHA
BC€IICCTBAMH, ITOJTHOCTBIO BBIMECPCTD, 3aI'PASHCHNC BO34YyXd, KOPHHU paCTeHHﬁ; BJINSAHHC HA

3A0pPOBBC YCIIOBCKA.
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3.3 Globale Erwarmung (Klimawandel)
3.3.1 Wortschatz zum Text

den Schwankungen unterliegen (a, €) — ObITh TOIBEPIKEHHBIM KOJICOAHHUSIM

der Gletscher, -s, = — nequuk

das Fossilien, -S, = — uckormaemsple, OKAMEHEIIOCTH

die Kohlenablagerung, =, -en — mecTopoaeHre KAMEHHOT'O YIJIst

der Ansicht sein — ObITh MHEHHS

der Zweifel, -s, = — comHenue

die Erwdrmung, = — norteruieHue

Sorgen bereiten (te, t) Dat. — mocTaBasTh 3a00THI, XJIOIOTHI

die Vergangenheit, = — npomwioe

die Durchschnittstemperatur, =, -en — cpeaHsist TemrepaTypa

der Laie, -n, = — HecreUANUCT, JUIECTAHT

weitreichende Folgen mit sich bringen (brachte, gebracht) — umers ganexo waymme
HOCJICICTBHUS

signifikativ — xapakTepHbIi, CHTHH(UKATHBHBIH

der Treibhauseffekt, -es — mapuukoBbIit 3pdexT

die Kohlendioxid — yraekuciblii ra3

hervorrufen (ie, u) AKK. — BbI3bIBaThH 4TO-TO

die Infrarotstrahlung, = — uadpakpacHoe nzmyueHue

die Zusammensetzung der Atmosphare — coctaB atMochepsl

der Anstieg, -S — poct

unumestritten — HeocTOpUMBIiA, OECCTIOPHBIH

verantwortlich fiir Akk. — oTBeTcTBEHHBIH 3a YTO-THOO

ursachlich — sBnstroruiics npuanHOMN

3.3.2 Lesen und Ubersetzen Sie den Text

Das Klima auf der Erde hat immer Schwankungen unterlegen. Dieses l&sst sich u. a.

aus Gletscheraktivitaten, Fossilien und Kohleablagerungen ersehen.
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In friheren Zeiten waren Fachleute der Ansicht, dass sich ein Wechsel des Klimas
nur sehr langsam vollzieht. Heute bestehen an dieser Theorie erhebliche Zweifel, denn es
gibt Hinweise, dass sich auch klimatische Verdnderungen der Vergangenheit deutlich
schneller vollzogen haben, als bisher gedacht.

GroRe Sorgen bereiten den Wissenschaftlern die klimatischen Veranderungen, die
derzeit stattfinden. Hiermit ist die globale Erwédrmung gemeint, die man in den letzten
Jahren beobachten kann.

So hat sich die Durchschnittstemperatur der Erde in den letzten 50 Jahren um ca. 0,5
Grad Celsius erhoht. Eine Erhéhung der Durchschnittstemperatur um 0,5 Grad mag sich
zwar flir den Laien als geringfugig darstellen, ist fur Wissenschaftler jedoch eine
signifikante Erwarmung der Erdatmosphare, die weitreichende Folgen mit sich bringt.

Als Grund fur diese globale Erwarmung wird der verstarkte Treibhauseffekt
angenommen, der durch die erhthte Konzentration von Treibhausgasen, wie zum Beispiel
Kohlendioxid, in der Atmosphére zustande kommt.

Von einem ,verstirkten® Treibhauseffekt wird gesprochen, da es auch den
natlrlichen Treibhauseffekt gibt, ohne den ein Leben auf unserem Planeten gar nicht
moglich ware.

Auch der natirliche Treibhauseffekt wird von den sogenannten Treibhausgasen
hervorgerufen. Diese Treibhausgase absorbieren die Infrarotstrahlung der Sonne und
erwarmen somit den Planeten. Der natlrliche Treibhauseffekt sorgt dafir, dass die
Durchschnittstemperatur der Erde bei rund 15 Grad Celsius liegt. G&be es den nattrlichen
Treibhauseffekt nicht, wiirde die Durchschnittstemperatur der Erde bei rund -18 Grad
Celsius liegen.

Da seit der industriellen Revolution nun aber viel mehr Treibhausgase in die
Atmosphére gelangen, &ndert sich auch die Zusammensetzung der Atmosphare, sprich der
Anteil an Treibhausgasen wird Ubernattrlich hoch und die Erde erwarmt sich somit
Ubernatdrlich.

Auch wenn der grolite Teil der Wissenschaftler die globale Erwarmung auf den
prozentualen Anstieg an Treibhausgasen in der Atmosphére zurtckfihren, ist dies

allerdings nicht unumstritten.
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So gibt es zum Beispiel auch Theorien, dass nicht die Konzentration an
Treibhausgasen fir den Temperaturanstieg verantwortlich ist, sondern eine gesteigerte
Sonnenaktivitat urséchlich ist.

3.3.3 Beantworten Sie die Fragen zum Text

1) Seit wann unterliegt das Klima den Schwankungen?

2) Welcher Ansicht waren Fachleute in den friiheren Zeiten?

3) Was bereitet den Wissenschaftlern groRe Sorgen?

4) Was wird als Grund fur die globale Erwdrmung angenommen?

5) Ist der natlrliche Treibhauseffekt fir das Leben von Lebewesen gefahrlich?
6) Worin besteht der Treibhauseffekt?

7) Wie hoch ist die Durchschnittstemperatur auf der Erde?

8) Warum &ndert sich die Zusammensetzung der Atmosphére?

3.3.4 Sind folgende Aussagen richtig oder falsch?

1) Es gibt keine Zweifel, dass sich das Klima sehr langsam veréndert.

2) Der naturliche Treibhauseffekt ist lebensbedrohlich.

3) Die durchschnittliche Temperatur der Erde ist um 0,5 Grad héher geworden.

4) Treibhausgase verursachen den Treibhauseffekt.

5) Die Wissenschaftler vermuten, dass auch die Sonnenaktivitdt Grund der
Erwdrmung sein kann.

6) Seit der industriellen Revolution gelangen in die Atmosphdre mehr keine
Treibhausgase.

3.3.5 Fiihren Sie deutsche Aquivalente aus dem Text an

Bospocmiasi comHeuHass aKTUBHOCTB; €CTECTBEHHBIM TMAPHUKOBBIA  d(deKT;
KJIIMMAaTU4YEeCKUEe W3MEHEHUS; MOABEpraTbcsl KoJeOaHUsIM; MEMJICHHO MpoTeKaTth (00
M3MEHEHHAX); Trjo0ambHOE  TOTEIUIeHHWe, WHpakpacHOEe  M3JIyYeHHWE  COJHIA;
MPOMBIIIJICHHAs] PEBOJIONMS; HArpeBaTh IUIAHETY; MOMaaaTh B arMocdepy; COCTaB

atMoc(epbl; ObITh MPUUYUHOMN MMOBBIIIEHUS TEMIIEPATYPHI.
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3.4 Das Okosystem Wald
3.4.1 Wortschatz zum Text

das Kraut, -s, Krduter - tpaBa

das Gras, -es, Gréser — tpaBa

der Farn, -es, - - manmopoTHUK

das Moos, -es, -e — Mox

ablaufen (ie, a) — mpotekaTs (0 mporecce)

beruhen (te, t) auf Akk. — ocHOBBIBaThCSI Ha YeM-THOO

die Fahigkeit, =, -en — crocoOHOCTH

der Narstoff, -es, -e — nuTarenpbHOE BEMECTBO

korpereigene Verbindungen aufbauen (te, t) — co3maBath ayToreHHbIe COCIUHEHUS

die Spalto6ffnung, =, -en — ycroutie, paciien

der Traubenzucker, -s — riroko3a

die Wasserstoffanlagerung, =, -en — nprucoeguHeHre Bogopoaa

der Betriebsstoffwechsel, -s — o6men Berect

der Grundbaustoff, -es, -e — 0CHOBHO CTPOUTEILHBIN MaTEpHa

die Schicht, =, -en — croii

die Rinde, =, -n — kopa

der Verbraucher, -s, = — morpeouren

sich ernédhren (te, t) — mutaThCs

der Fleischfresser, -S, = - XHIIHUK, TIOTOSITHOE KMBOTHOE

der Zersetzer, -s, = - paznararens

der Destruent, -en, -en — necTpyKTOp

der Reduzent, -en, -en — peayleHT, OpraHW3M, NPEBPAIIAOIINNA OpPraHUYCCKHE
OTXOJbI B MIPOCTEHINNE COETUHEHUS

3.4.2 Lesen und Ubersetzen Sie den Text

Das Okosystem Wald besitzt besonders viele verschiedenartige Produzenten,
namlich alle griinen Pflanzen. Sie reichen vom ausgewachsenen Baum bis zu den Krautern
und Grésern, Farnen und Moosen am Waldboden. Man nennt sie Primarproduzenten, weil
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in ihren Blattorganen die Photosynthese ablduft. Dieser Prozess beruht auf der Fahigkeit
der grunen Pflanzenteile, mit Hilfe der Sonnenenergie und des Chlorophylls aus
Nahrstoffen und Wasser korpereigene, organische Verbindungen aufzubauen. Durch

mikroskopisch kleine Spaltoffnungen (Stomata) nimmt das Blatt Kohlendioxid (CO,) auf,

das in komplizierten Reaktionsstufen unter Wasserstoffanlagerung in Traubenzucker
uberfuhrt wird. Dabei werden groRe Mengen an Sauerstoff frei und an die Atmosphare
abgegeben. Traubenzucker bendtigt die Pflanze fur den eigenen Betriebsstoffwechsel
(Respiration).

Er ist aber auch der Grundbaustoff fir die Synthese der meisten organischen
Substanzen (Assimilate). Zu ihrer Bildung bendtigt die Pflanze zusétzlich mineralische
Né&hrstoffe wie Stickstoff, Phosphor, Kalium, Magnesium und Kalzium, die Gber Wurzeln
oder Blatter aufgenommen werden. Uber weitere biochemische Prozesse werden aus
diesen Assimilaten Wurzeln, Blatter und Friichte, Holz und Rinde aufgebaut.

Die Verbraucher (Konsumenten) erndhren sich entweder direckt als Pflanzenfresser
von den durch die Pflanzen aufgebauten organischen Stoffen oder indirekt als
Fleischfresser durch Erbeuten von Pflanzenfressern und anderen Fleischfressern.

Abgestorbene organische Stoffe werden von Zersetzern genutzt, die sich in
Destruenten und Reduzenten unterteilen. Die Destruenten (z. B. Regenwirmer und
Asseln) erfillen die wichtige Aufgabe, die am Boden angehduften Schichten an
Pflanzenmaterial und tierischen Uberresten (Laub, Nadelstreu, Zweige, Tierleichen usw.)
zu zerkleinern. Von den Reduzenten (Bodenmikroorganismen wie Bakterien und Pilze)
werden die organischen Uberreste schlieBlich ganz in ihre anorganischen
Ausgangsbestandteile zerlegt, d. h. zu pflanzenverfugbaren Néhrstoffen mineralisiert. Man
bezeichnet die Reduzenten deshalb auch als Mineralisierer. Auf diese Weise sorgen sie
dafir, dass sich der Kreislauf der Nahrstoffe schlieRt. Durch dieses natiirliche Recycling
ermdglichen die Zersetzer dem Okosystem Wald ein praktisch unbegrenztes Existieren auf
demselben Standort.

3.4.3 Beantworten Sie Fragen zum Inhalt des Textes
1) Was nennt man Primarproduzenten ? Warum ?
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2) Worauf beruht Photosynthese ?

3) Was ist Grundbaustoff fur die Synthese ?
4) Wovon erndhren sich die Verbraucher ?
5) Was sind Destreunten ?

6) Was sind Reduzenten?

3.4.4 Sind folgende Aussagen richtig oder falsch?

1) Grine Pflanzen im Wald nennt man Primérproduzenten.

2) Sauerstoff ist der Grundbaustoff fur Synthese.

3) Abgestorbene organische Stoffe werden von Verbrauchern genutzt.
4) Die Destruenten sind flr die Photosynthese verantwortlich.

5) Die Photosynthese lauft in den Blattorganen der griinen Pflanzen ab.

3.4.5 Finden Sie im Text Aquivalente zu folgenden Ausdriicken

3eJeHbIe pacTCHUA; C ITIOMOIIBIO COJIHEYHOM OHCPTIUH; CHOCO6HOCTL; OpPraHUYCCKHUC

COCIMHCHUI, OCHOBHOM CTpOI/ITeJII)HBIﬁ MaTcpual, OMOXUMHYECKHE IMpOnCCChI.

3.5 Die Umweltprobleme in der Stadt
3.5.1 Wortschatz zum Text

der Umweltunfall, -s, -falle — sxonoruueckas karacrpoda
die Verschmutzung, = — 3arpsi3HeHne
die Verkehrsverbindung, =, -en — TpaHcIiopTHBIC COCTMHEHHE
zunehmen (a, 0) — pactu, yBeIMYUBaTHCS
Ricksicht nehmen (a, 0) auf Akk. — yautsiBaTh 4T0-TO, OpaTh BO BHUMAHUE
sich einsetzen (te, t) fir AkK. — BeICTYnIaTh 32 9TO-TO
die Versorgung, = — obecnicueHue
die Heizung, = — oromienue
vermeiden (ie, ei) Akk. — u3berathb
beseitigen (te, t) Akk. — mpu3siB
die Milldeponie, =, -en — mycopHas cBajKa
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die Millhalde, =, -n — mycopHas cBaika

die Bevolkerung, =, -en — nacencHue

der Ballungsraum, -es, -rdume — rycToHaceleHHAas TEPPUTOPHs, TOPOACKAs
arjioMeparysi, MerarmoJuc

der Russ, -es — caxa

verbieten (a, 0) Akk. — 3anpematsb

die Atemwegserkrankung, =, -en — 3aboJyieBaHUE JIBIXaTCIBHBIX MyTEH

den Autoverkehr verringern (te, t) — cokpaTuTh aBBTOMOOMIBLHOE JABMKEHUE

zwingen (a, U) — IpuHYK/1aTh, 3aCTaBIATh

3.5.2 Lesen und Ubersetzen Sie den Text

In den Medien wird oft Uber katastrophale Umweltunfille und
Umweltverschmutzungen berichtet. Staddte und Verkehrsverbindungen zwischen den
Stadten sind immer hdufiger davon betroffen. Fir den steigenden Verkehr muss man neue
StralRen ausbauen. Auch die Zahl der Wohnhduser, Fabrikgebduden, Einkaufs- und
Freizeitzentren nimmt zu. Dabei wird aber auf die Natur keine Ricksicht genommen. Die
Folgen sind bereits jetzt stark zu spiren: starke Verschmutzung der Luft, des Wassers und
des Bodens, Zunahme des Larms und das rasche Wachsen der Mullberge. In den reichen
Staaten nehmen sich die Menschen diese Probleme immer mehr zu Herzen und setzen sich
fur den Umweltschutz ein. In den armen Landern, in denen die Versorgung der Menschen
mit Nahrung, Kleidung und Medikamenten die Hauptsorge ist, spielt umweltbewusstes
Denken und Handeln noch eine sehr geringe Rolle.

Den Mull vermeiden oder beseitigen

Die Menge an Mull wéchst in den Stédten trotz Mlltrennung, Recycling und der
Aufforderung zur Millvermeidung. Derzeit wirft der durchschnittliche Europder etwa 360
Kilogramm Hausmill im Jahr weg. Der Grofteil wird auf geordneten Milldeponien
gelagert. Die Industriestaaten verbrennen ihren Mull in eigens dafiir gebauten Anlagen.
Am Rand der Millionenstadte in Afrika, Asien und Slidamerika entstehen im Gegensatz

dazu riesige Miillhalden. So leben z.B. vor den Toren Kairos, der Hauptstadt von Agypten,
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etwa eine halbe Million ,,Miillmenschen®. Sie sammeln noch brauchbaren Miill und
sichern so ihren spérlichen Lebensunterhalt.

Das Wasser muss wieder rein werden

Eine weitere Folge des dichten Zusammenlebens in den Stadten ist eine Knappheit
des Trinkwassers und die Verunreinigung von Seen und Flussen. In reichen Staaten hat der
Bau von Klaranlagen und Kanélen in den Stadten und bei Industrieanlagen einen grofien
Einfluss auf die Regeneration der umliegenden Gewaésser. In Afrika, Asien oder
Stdamerika jedoch fihrt stark verunreinigtes Wasser immer noch zu lebensbedrohlichen
Krankheiten der Bevolkerung.

Die Luft muss sauberer werden

Luftverschmutzung wird durch Autoverkehr, Luftfahrt, Industriebetriebe und auch
durch die Heizung in den Wohnhdusern in den dicht verbauten Gebieten verursacht.
Herrscht Uber einem Ballungsraum Windstille, kommt es zur verstarkten Ansammliung
von schadlichen Gasen, Staub und Ruf3. Dann spricht man vom Smog. Um dem Problem
entgegen zu wirken, wird in Industriestaaten bei erhdhter Smogbelastung beispielsweise
das Autofahren eingeschrankt oder sogar verboten. Denn die schédlichen Abgase flihren
zu Atemwegserkrankungen und Allergien bei Menschen. Vor ca. 30 Jahren zahlte die
Stadt Tokio den Preis fir die rasche Zunahme der Industrie. Die Luftverschmutzung war
so stark, dass man die Sonne nur noch selten sah und die Menschen sich nur mehr mit
einer Gesichtsmaske auf die StraRe wagten. Heute hat Tokio durch strenge Umweltgesetze
den Autoverkehr verringert und die Betriebe gezwungen, wirksame Filteranlagen
einzubauen. In den Entwicklungsléandern fehlt daflr das notige Geld.

3.5.3 Beantworten Sie die Fragen zum Text

1) Wovon sind Stadte immer mehr betroffen?

2)  Wird bei dem Bau der Wohnh&user Ricksicht auf die Natur genommen?
3)  Wie viel Mill wirft der durchschnittliche Europaer pro Jahr weg?

4)  Wo wird Mull normalerweise gelagert?

5)  Wie geht man mit dem Muill in Industriestaaten um?

6) Wodurch wird Luftverschmutzung verursacht?
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3.5.4 Sind folgende Aussagen richtig oder falsch?

1) Wegen der ausgebauten Stral3en soll der Verkehr gesteigert werden.
2) Nur ein geringer Teil vom Mll wird auf den Deponien gelagert.

3) InJapan wurde der Autoverkehrt reduziert.

4) Smog wird hauptséchlich in Ballungsraumen gebildet.

5) Autoverkehr und Betriebe verursachen Smog.

3.5.4 Fuhren Sie deutsche Aquivalente aus dem Text an

PazButhie CTpaHbl, OTOINICHUC B KUJIbIX OOMAX; 3a00JIeBaHHE AbIXaTCJIbHBIX HYTCﬁ;

COKpPATUTD YIIMYHOC IBUKCHUC.

3.6 Biozide nicht gedankenlos einsetzen
3.6.1 Wortschatz zum Text

die Schadlingsbekampfung, =, -en — 6opsba ¢ BpeauTEIIMU

das Pflanzenschutzmittel, -s, = — cpencTBO 17151 3aIMTHI paCTCHHIA
einsetzen (te, t) AKK. — npuMeHATH, KCIIOIH30BATH

AKK. in den Verkehr bringen (te, t) — peanu3zoBaTth

der Verbraucher, -s, = — morpeouren

die Vergiftung, =, -en — orpasneHue

die Belastung, =, -en — 3arps3uenue

3.6.2 Lesen und Ubersetzen Sie den Text

,Biozide“ ist ein  Sammelbegriff fliir alle moglichen Mittel zur
Schadlingsbekdmpfung. Prominente Vertreter in Privathaushalten sind Insektensprays und
Desinfektionsmittel. Biozide téten Lebewesen ab. Sie sind damit direkt mit den Pestiziden,
die in der Landwirtschaft als Pflanzenschutzmittel eingesetzt werden, vergleichbar. Es ist
wichtig, Verbraucher zum vorsichtigen und sparsamen Umgang mit Bioziden zu

ermuntern.
82



Wie sind Biozide rechtlich geregelt?

Biozide wurden in Deutschland lange ohne eine besondere, der Vermarktung
vorgeschaltete Regelung in den Verkehr gebracht. Anwender, auch private End-
verbraucher, verwendeten daher diese pestiziddhnlichen Produkte in groRer Zahl, ohne
dass deren Auswirkungen auf Mensch und Umwelt bekannt waren beziehungsweise noch
Immer nicht sind.

Dies anderte sich erst im Jahr 1998. Nur zugelassene Biozide dirfen in Verkehr
gebracht und verwendet werden und nur solche Biozide durfen zugelassen werden, die auf
Mensch und Tier keine schadlichen und auf die Umwelt keine unvertretbaren
Auswirkungen haben. Aber immer noch sind viele der derzeit auf dem Markt vorhandenen
Biozide weder zugelassen noch geprift. Denn durch Ubergangsregelungen wird das
weitere Inverkehrbringen der sogenannten ,,Alt-Biozide®, also solcher Biozide, die bereits
vor dem Jahr 2000 auf dem Markt waren, unter bestimmten Voraussetzungen legalisiert.
Von dem Jahr 2024 dirfen nur noch geprifte und zugelassene Biozid-Produkte auf den
Markt gebracht und verwendet werden. Aber bis dahin gilt fur die Verbraucherinnen und
Verbraucher erst recht: Vorsicht vor Bioziden ist geboten!

Auch zugelassene Biozide sind nicht harmlos

Biozide sind immer lebenstdtend; ansonsten wirken sie nicht. Die Zulassung andert
daran nichts. Daraus folgt auch, dass es ,,umweltfreundliche Biozide* nicht gibt. Biozide
haben immer Auswirkungen auf die Umwelt. Bei einem zugelassenen Biozid werden sie
lediglich als ,,vertretbar® eingeschitzt. Zudem spielen Biozide eine nicht unerhebliche
Rolle bei Vergiftungen. Seit 1990 missen Arztinnen und Arzte auf der Grundlage des
Chemikaliengesetzes Gesundheitsstorungen, Vergiftungen und Verdachtsfalle auf
Vergiftungen in Verbindung mit Chemikalien bei Kindern und Erwachsenen im privaten
Bereich an das Bundesinstitut fir Risikobewertung melden.

Biozide im Haushalt — auch heute immer noch zu viele!

Im Privathaushalt kommen Biozide entweder als verbrauchsfertige Mittel vor, zum
Beispiel zur Insektenbekdmpfung, als Desinfektionsmittel, als antibakterieller
Haushaltsreiniger und als Antipilz-Wandfarbe. Seit einiger Zeit setzt die Industrie

vermehrt Biozide in Produkten des taglichen Bedarfs ein und stellt diesen Einsatz in der

83



Produktwerbung ausdriicklich im Sinne einer Verkaufsforderung heraus. Dadurch hat in
den vergangenen Jahren die Vermarktung biozidhaltiger Produkte fiir den hauslichen
Gebrauch stark zugenommen. Viele Gegenstdnde im Wohnbereich sind mit Bioziden
behandelt, was unter anderem an den Bezeichnungen ausgeristet, antimikrobiell oder
sanitized zu erkennen ist. Dazu gehoren beispielsweise Teppiche, die gegen Motten- und
Kéferbefall ausgerustet sind, aber neuerdings auch Matratzen, Bettwasche, Badgarnituren,
WC-Brillen, Turklinken, Kihlschranke und Ahnliches.

Der uberflissige Einsatz von Desinfektionsmitteln fuhrt nicht nur zu einer
unnotigen Belastung von Mensch und Umwelt, sondern kann auch dazu fuhren, dass an
anderer Stelle diese wichtige Waffe ,stumpf‘ wird: Die breite Verwendung von
desinfizierenden Stoffen kann die Resistenzbildung von Bakterien fordern. Dann werden
Desinfektionsmittel, dort wo sie wirklich gebraucht werden, also in Krankenh&usern,
Arztpraxen und vergleichbaren Einrichtungen, wirkungslos.

Triclosan zum Beispiel wird auch im arztlichen Bereich zur Abtétung von Bakterien
eingesetzt und dort wirklich benétigt. Zu Jahresbeginn 2016 hat die EU-Kommission Gber
den Einsatz von Triclosan als Biozid abgestimmt. Demnach darf Triclosan ab Januar 2017
nicht mehr in Biozidprodukten verwendet werden (zum Beispiel als Haushaltsreiniger oder
fur die Behandlung von Textilien). Bei Einhaltung der hygienischen Grundregeln (Hénde
waschen! Obst waschen! Fleisch- und Gemisezubereitung voneinander trennen!
Putzlappen regelmél3ig heil waschen!) ist der Einsatz von Desinfektionsmitteln im
Haushalt in der Regel Gberflissig.

3.6.3 Beantworten Sie die Fragen zum Text

1) Was sind Biozide?

2) Welche Biozide durfen in Verkehr gebracht werden?

3) Sind alle Biozide auf dem Markt zugelassen?

4) Was sin ,,Alt-Biozide“?

5) Konnen Biozide gefahrlich sein?

6) Wozu fuhrt der Uberflissige Einsatz von Desinfektionsmitteln?

3.6.4 Sind folgende Aussagen richtig oder falsch?
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1) Trotz der Einhaltung der hygienischen Regeln muss man im Haushalt
Desinfektionsmittel einsetzen.

2) Der  Uberflissige  Einsatz  von  Desinfektionsmitteln  kann  zur
Umweltverschmutzung fhren.

3) Biozide sind nicht immer lebensgeféahrlich.

4) Es gibt Biozide, die der Umwelt keinen Schaden anrichten kdnnen.

5) Triclosan wird in der Medizin verwendet.

3.6.5 Fuihren Sie deutsche Aquivalente aus dem Text an

YHUUYTOXKEHUE 63,KTCpHI>i; Bpaqe6Ha;1 0Tpaciib, CO6JIIOI[CHI/IC THTUCHHUYCCKUX
IMpaBUJI; IPUMCHCHHUC )ICSI/IH(l)I/IIII/IpyI-OIIII/IX CpCIACTBA, B 00JBIIOM KOJIMYCCTBEC, BIIMAHUC Ha

YCJIOBCKA, pa3pCUICHHBIC 6I/IOIII/IJIBI; aHTI/I6aKT€pI/IaHI)HOC qUuCTAIICC CpCACTBO.

3.7 Neues Verpackungsgesetz starkt Recycling und Mehrweg
3.7.1 Wortschatz zum Text

die Verpackung — ymakoBka

das Recycling — mepepabotka

der Mehrweg — MHOTOKpaTHOE HUCIIOJIH30BAHNE
die Abfalle — orxoapl

der Einzelhandel — po3ununast Toprosis
das Ringen — 6oprba

der Anreiz — mpuBeKaTeILHOCTD

die Transparenz — mpo3pa4HOCTh

der Kunststoff — mnactuk

entgelten — nmumate

die Entsorgung — ytmimsanust
beriicksichtigen — npuHrMaTL BO BHUMaHHE
der Restmull — octarounsle 0TXOIBI

die Wertstofftonne — konTelinep uIst BTOPCHIPbSI
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unterscheiden — pa3nu4atb

die Einwegflasche — onnopa3oBas OyThiika
der Verbraucher — norpebutens

bewusst — oco3HanHO

das Getrank — nantok

verwenden — npuMeHSThH

3.7.2 Lesen und Ubersetzen Sie den Text

Der Bundestag hat 2017 dem Verpackungsgesetz zugestimmt. Hauptziel des
Gesetzes ist es, wesentlich mehr Abfélle aus privaten Haushalten zu recyceln. AuRerdem
sollen Hersteller starker dazu angehalten werden, o©kologisch vorteilhafte und
recyclingfdhige Verpackungen zu verwenden. Zudem miussen Einzelhéndler am Regal
kennzeichnen, wo Mehrweg- oder Einweggetrédnke stehen. Ob Wertstofftonnen eingeftihrt
werden, kdnnen die Kommunen entscheiden.

Bundesumweltministerin Barbara Hendricks: ,,Nach jahrelangem Ringen haben wir
heute im Bundestag ein Gesetz beschlossen, das uns auf dem Weg zu einer nachhaltigen
Kreislaufwirtschaft und den Umweltschutz insgesamt einen groRen Schritt voranbringt.
Wir starken das Recycling von Verpackungen durch hohere Recyclingquoten. Wir
schaffen Anreize flur Okologische und recyclingfahige Verpackungen. Wir starken
Mehrweg durch mehr Transparenz an den Getrankeregalen. Und wir verbessern die
kommunalen Gestaltungsmdoglichkeiten fir die Sammlung vor Ort. Jetzt hoffe ich, dass
auch die Lander diesen ausgewogenen Kompromiss akzeptieren und wir dieses Kapitel

erfolgreich abschlieen konnen.*
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Hohere Recycling-Quoten fiir Wertstoffe!

100 — 90% 90% 90% 90% 90%
B vorgave ab 2022
. Vorgabe ab 2019

. Vorgabe heute

Kunststoffe Eisenmetalle/  Aluminium Glas Papier, Pappe, Verbunde bzw.
WeiBblech Karton Getrankekartons

BMUB

Pucynok — 11. Hohere Recycling-Quoten fur Wertstoffe

Die von Industrie und Handel finanzierten dualen Systeme missen ab 2019 deutlich
hohere Recycling-Quoten erfullen. Diese gelten fur alle Verpackungen, die bei dualen
Systemen lizenziert sind. Die Recycling-Quote fur Kunststoffverpackungen steigt bis zum
Jahr 2022 von heute 36 Prozent auf 63 Prozent. Die Recycling-Quoten bei Metallen (heute
bei 60 Prozent), Papier (70) und Glas (75) steigen bis 2022 auf 90 Prozent an.

Die Lizenzentgelte der dualen Systeme, die fiir die Entsorgung einer Verpackung zu
zahlen sind, mussen sich zudem stérker an Okologischen Aspekten orientieren. Das
belohnt die Hersteller, die bei der Gestaltung von Verpackungen berticksichtigen, dass
diese gut recycelt werden kdnnen.

Die Entsorgung von Verpackungsabfallen erfolgt nach wie vor im Wettbewerb. Um
einen fairen Wettbewerb und einen konsequenten Vollzug zu gewahrleisten, wird eine
Zentrale Stelle eingerichtet, die von den Produktverantwortlichen, das hei3t von Industrie
und Handel, finanziert wird. Die Zentrale Stelle dient als Registrierungs- und
Standardisierungsstelle.

Wie die Sammlung vor Ort durchgefuhrt wird, bestimmen die Kommunen. Sie
entscheiden zum Beispiel dartiber, wann und wie Verpackungsabfalle gesammelt werden.
Damit konnen Restmill- und Wertstoffsammlung optimal aufeinander abgestimmt
werden. Erleichtert wird zudem die gemeinsame Erfassung von Verpackungsabféllen und

von anderen Abfallen aus Kunststoff und Metall in Wertstofftonnen. Inwieweit diese
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eingefuhrt werden, kann jeweils die Kommune mit den dualen Systemen entscheiden.
Bisher haben etwa 14 Millionen Einwohner in Deutschland die Wertstofftonne.

Ebenfalls geregelt wird die bessere Unterscheidung von Einweg- und
Mehrwegflaschen. Das Gesetz verpflichtet den Einzelhandel zu einer gut sichtbaren
Regalkennzeichnung. So kénnen sich Verbraucher bewusster fiir Mehrweg oder Einweg
entscheiden.

https://www.bmu.de/pressemitteilung/neues-verpackungsgesetz-staerkt-recycling-und-
mehrweg/

https://bundesland24.de/mittelgebirge/

3.7.3 Beantworten Sie die Fragen zum Text

1) Was ist das Hauptziel des Verpackungsgesetzes?

2) Wie erfolgt die Entsorgung von Verpackungsabféllen?

3) Von wem kann die Einfuhrung von Wertstofftonnen entschieden werden?
4) Wie viele Einwohner in Deutschland haben Wertstofftonnen?

5) Wie wird die Unterscheidung von Einweg- und Mehrwegflaschen geregelt?
6) Wie soll die Recycling-Quote bis zu 2022 verandert werden?

3.7.4 Sind die Aussagen richtig oder falsch?

1) Das Hauptziel des Gesetzes ist es, Abfélle aus privaten Haushalten zu
reduzieren.

2) Das Recycling von Verpackungen wird durch hohere Recyclingquoten
gewaébhrleistet.

3) Die hoheren Recycling-Quoten mussen von dualen Systemen erfillt werden.

4) Die Lizenzentgelte der dualen Systeme belohnen die Hersteller, die Recycling-
Moglichkeit von Verpackungen berlcksichtigen.

5) Das Gesetz bestimmt, wie die Sammlung vor Ort durchgefuhrt wird.

6) Bis heute haben weniger als 10 Millionen Einwohner in Deutschland die
Wertstofftonne.

3.7.5 Finden Sie im Text Aquivalente zu folgenden Ausdriicken
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N3 yacTHBIX XO3SUCTB, MCIOJIB30BAaTh YMAKOBKY, MOJIEXKAIIyl0 MepepadboTke,

BBCCTHU KOHTCfIHepBI A1 BTOPCBIPbA, CACIATh 0OJBIION IIar Ha IIyTH K 4YCeMY-TO,

COTJIaCcOBATH JIPYT C IPYTOM.

4 I'paMmMaTH4YeCcKUil CIIPABOYHUK

4.1 OcHoBHBIC (JOPMBI I1AT0I0B

Hemernkue rioarossl UMEIOT 3 OCHOBHBIE (POPMBI, KOTOPBIE CIYKAT JJIs1 00pa30BaHUs

Bcex JopM BpeMeHHU:

ciaopie

IJ1aroJbl

CHJIBHBIC

J1aroJibr™

Infinitiv

machen
aufmachen
vermachen

(3aBemmaTh)

sprechen
aussprechen

besprechen

Prateritum
(Imperfekt)
machte
machte auf

vermachte

sprach
sprach auf

besprach

Partizip Il

gemacht
aufgemacht

vermacht

gesprochen
ausgesprochen

besprochen

HN3meHeHus KOPHCBOI'O I'NIaCHOI'O MOZKHO ITOCMOTPCTh B CIIMCKC CHJIBHBIX I'JIarOJIOB

B KOHIIE JIFOOOTO CJIOBaps.

4.2 I'1aroJibl ¢ OTACJIeMbIMU U HEOTAEJIsIeMbIMH PUCTABKAMU

Heotnensembie npuctaBku: be, ge, er, ver, zer, emp, ent, mif.

OTtnensemble mpucTaBku: an, auf, aus, mit, zu, vor u apyrue CTOST MOJ yAapSHHUEM,

IIPH CIIPSDKEHUU TJ1arosioB B Prés. u Prateritum craBsarcs B KOHIIE TPEIOKCHHUS.
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4.3 BpemeHnHblie GOpMBbI IJ1ar0JI0B

I[JIH BBIPAKCHUSA BPECMCHHN B HEMCIIKOM A3BIKE MCIIOJB3YIOT CIICAYIOIIUC BPECMCHHBIC

(bopMbI:

HAaCTOAIICC BPEM

!

Prasens

npouleaiiee BpemMs

!

Prateritum Perfekt Plusquamperfekt

Oynyiiee BpeMs
!

Futurum

Prasens= ocHoBa rjaroJiia + JMYHOE OKOHYAHUE

studieren, machen

)
ich...-e WIr...en
du...- st ihr...- t
er...-t sie...- en

Tabonuua 1 — Prasens

Mecroumenus | Cnad. CuibHBIE TJ1aroJibl HenpaBuibHbie (BCriIOMOTAT. )
TJ1arojbl TJ1aroJibl
ich mache | lese gebe fahre habe bin werde
du machst | liest gibst fahrst hast bist wirst
er,sie,es macht liest gibt fahrt hat ist wird
wir machen | lesen geben fahren | haben sind werden
ihr macht lest gebt fahrt habt seid werdet
sie, Sie machen | lesen geben fahren | haben sind werden
Prateritum (Imperfekt) = 2 popma + nuunoe oxonuanue
! !
CM. OCH. (. TJL ich...- - Wwir...- en
du...- st ithr...-t
er...- - sie...- en
Ta6mwma 2 — Prateritum
Mecroumenus | Cnaf. CuIibHbBIE T1aroJIbl HenpaBuinbHbIe ri1aromisl
TJ1aroJibl
ich machte | las gab fuhr hatte war wurde
du machtest | last gabst fuhrst hattest | warst wurdest
er,sie,es machte | las gab fuhr hatte war wurde
Plural und Hoflichkeitsform
wir machten | lasen gaben fuhren | hatten waren wurden
ihr machtet | last gabt fuhrt hattet wart wurdet
sie,Sie machten | lasen gaben fuhren | hatten waren wurden
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Taomuua 3 — Perfekt und Plusquamperfekt

Perfekt und Plusquamperfekt

Perfekt= Prasens ,,haben®, , ,sein“+ Partizip II;

Plusquamperfekt= Imperfekt ,,haben®, ,,sein* + Partizip 1I;

z.B.: Ich habe gelesen. Ich hatte gelesen.
Ich bin gefahren. Ich war gefahren.
Futurum |

Futurum I = Préasens ,,werden* + Infinitiv ocHOBHOrO ry1aroJa.

z.B.: Ich werde kommen.- { nputiiny.

1) C «haben» oopasyror Perfekt u Plusquamperfekt nepexozambie, BO3BpaTHbIC H

MOJAJIBHBIC I'JIarO0JIbl, @ TAKXKC CaM TI'JI1aroJ «haben» u gacTn HCIICPCXOAHBIX I'JIAr0JIOB.

Hast du die deutsche Sprache in der Mittelschule fleiig gelernt? — Tsr npunextHo

YUHJI HEMEITKUH SI3BIK B CPEeHEH 1IKoIe?

Jeden Morgen habe ich mich mit kaltem Wasser gewaschen. — Kaxmoe yrtpo s

YMBIBAJICSI XOJIOJHOM BOJOM.

2) C «sein» ob0pasyror Perfekt u Plusquamperfekt rmaronsr, o6o3Hauaromine

ABHIJKCHHUC B IIPOCTPAHCTBEC HJIM IICPCXOT H3 OOHOI'O COCTOAHHA B APYroc, M IJ1aroJibl

«sein», «werdenx», «bleiben», «gelingen», «mililingen», «geschehen».
Der Spoltler ist schnell gelaufen. — Crioptcmen GsicTpo OGesxan.

Wir sind um 6 Uhr morgens aufgestanden. — Me1 Bctanu B 6 9acoB yTpa.

[Ipumeyanus

1 B crmoBapsx y riaronioB, oopasyromux Perfekt u Plusquamperfekt ¢ «sein» crour

OyKBa «S», HaIIpuUMep:
laufen™® vi (S) — 6exatpb, Oerathb
bleiben vi (s) — ocraBatbes

folgen vi (S) — cnemoBath u T.10.
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2 Ecnum OykBa «S» mocie TJjlarojla OTCYTCTBYET, 3HAUUT (POPMBI

Plusquamperfekt o6pasyrorcs ¢ «habenx.

Tabnuua 4 — CooTHOLIEHUE MEXAY YaCTSIMHU PEUU U WICHAMHU MPEII0KEHUS

Unensl Kakoii yactero peun  |IIpumepsl

IPETOKEHUS Jarie BCero
BBIPAKAIOTCS

[Monmexaree: 1) cymecrButensubiM; |Der Student schreibt — CryaeHT numieT.

Wer? (Kto?) 2) MECTOMMCHHUEM; Er schreibt - On nuer.

Was? (Uro?) 3) moboit apyroi Viele wollen die Hochschulbildung
94acThIO peur B uMeH. |bekommen - MHorue XoTST MOJydUTh
TaJIeKe. BBICIIIEE 0Opa30BaHHE.

Ckazyemoe: TJIaroJIOM B JIFO0OH Der Student schreibt — CryaenT nuier.

1 I'maroapHOE BpPEMEHHO# opme: Er hat den Text (ibersetzt - On nepesen

a) mpocToe 1) MOganpHbIM TEKCT.

Was macht das  |rmaromom + Er kann den Text uUbersetzen -On moxer

Subjekt? — UHQUHUTHB, NIEPEeBECTH TEKCT.

Yro nmemaer 2) haben, sein + zu + |Er hat diese Aufgabe heute zu machen -

nojyiexariee? UH()UHUTHB. OH JI0JDKEH ClIeNaTh 3TO 3a/laHue

0) cioxkHOE CETOJTHS.

2 Umennoe 1) npunaratensabiM+  |Er ist fleiBig - On npunexeH.

Wie ist das CBsI3Ka, Er wird alt - On crapeer.

Subjekt? -KakoBo |2) cymectButenbHbM |Er ist Student - On cryaeHr.

rojJiexariee? + CBA3Ka.

Was ist das

Subjekt? -Kro,
KaKOBO
nojuiexariee?

Onpenenenue:
Welcher, -e, -s?-
Kakoii,-as,-0e?
Was fiir ein, eine,
ein? Kakos, -a,-0?
Wieviel, der, die
das wievielte? —
Ckonbko,
KOTOPBIN (110
cyety)?

Wessen? -Uelii,
Ybsl, Ube?

1) npunaraTenbHbIM;

2) npuyactuem | unu
Il;

3) YUCAUTENBHBIM;

4) CyIeCTBUTEIbHBIM
B TCHUTHBE WM C
IIPEIJIOTOM;

5) CylIeCTBUTENIBHBIM,
CTOSIIITUM B TOM XK€
najexKe

Eine wichtige Aufgabe - Baxnoe
3aJlaHue.

Der schreibende Student - ITunrymuii
CTYJEHT.

Die gemachte Aufgabe - Cnenannoe
3a/laHue.

zwei Studenten - qBoe cTyIEHTOB,
Die zweite Frage - Bropoii Bomipoc.
Die Arbeit des Studenten — Pab6oTa
CTyJCHTA.

Die Werke von Tolstoi - Tpynsr
Toncroro.

Er erzahlt von seinem Vater, einem
Veteranen der Arbeit - On pacckasbiBaer
0 CBOEM OTIIE, BETEpaHE TpyJa.
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Unensl Kakoii yactero peun  |IIpumepst
MPEITIOKCHHUS Jarie BCero

BBIPAKAIOTCS
JlomonHeHue: 1) cymectButensHbIM; |Er (bersetzt den Text - On nepeBoaut
Wen? Koro? 2) MECTOUMEHHEM. TEKCT.
Was? Uto? Er spricht mit mir - On pasroBapuBaet co
Wem? Komy? Mit MHOM.

wem? C keM? n
JPYTUe BOMPOCHI

KOCBEHHBIX
aJIekKEen

OoOcrosiTenseTBO |1) Hapeunem; Er besucht oft unseren Lesesaal — On
BPEMEHHU: 2) CYIIECTBUTEIBHBIM |94acTO MOCEIIAeT Halll YNTaTbHBIN 3all.

Wann? - Kornma?
Wie lange? - Kak

C IIpCIAJIOroOM.

Am Morgen blieb er zu Hause -Ytpowm on
OCTaJICA aAomMa.

J0JT0? U JIp.

Oo6crostenbcTBO |1) Hapeunewm; Hier liegt seine Arbeit - 3nech JeKUT ero
Mmecta: Wo? - 2) CyIIECTBUTEIIBHBIM |paboTa.

I'me? Wohin? - |c mpeaorom. Er arbeitet in einem Werk - On pa6oraet
Kyna? u np. Ha 3aBOJIC.

OoOcrosTenscTBO |1) Hapeunem; Er spricht gut Deutsch - Ou xoporiro

oOpasa JIelCTBUS:
Wie? - Kax? Auf
welche Weise?

Kakum o6pazom?

2) CyILlIECTBUTEIbHBIM
C TIPEJIJIOTOM.

TOBOPHUT IIO-HCMCIKHU.

Wir lasen das Buch mit groRem Interesse
- Mp1 untanu KHHUT'Y C OO0JIBIIINM
HHTCPCCOM.

OO0CTOATEIHCTBO
IPUYHHBI U TSN
Warum?-
[Touemy?
Otyero? Wozu?-
Jlnst yero?

1) cyliecTBUTENBHBIM
C TIPEIJIOTOM

Seine Augen strahlten vor Glick -Ero
rjia3a CUsJIN OT CHACThIA.

llops0ok cnosé 6 npocmom npeonoxceHuu

B nmoBecTBOBaTEIHHOM NpeaJIOKCHUN CKa3yCeMOC CTOMUT BCCrJa Ha BTOPOM MCCTC.

Ecnn CKa3zyeMoO€ COCTOUT M3 ABYX ‘{aCTeﬁ, TO N3MCHsACMAA YaCThb CKAa3yCMOI'0 CTOUT Ha

BTOPOM MCECTC, HCU3MCHACMAA — Ha IIOCICOAHCM.

[Tonnexamee crout OO neped CKazyeMbIM (€ro M3MEHSIEMOW YacThio), JIHOO

nocne Hero. Eciu nojuexaiiiee CTOUT Ha IEPBOM MECTE, T.€. MepeJl CKa3yeMbIM (WU €ro

M3MEHSAEMOM 4acThl0), TO TAKON MOPSIIOK CIIOB HA3bIBACTCS NPSAMbIM.
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Er studiert heute an der Hochschule.

Er ist um 4 Uhr frei.

Ecmm nmoajickamee CTOUT Ha TPETbEM MECTC, T.C. nocje CKa3yCMoIo (I/IJ'II/I cro
M3MEHSAEMOM YacTh), TO TAKOU MOPSAOK CIOB HA3BIBACTCS 0OPAMHBIM.

Heute studiert er an der Hochschule. Um 4 Uhr ist er frei.

Korna MBI I‘OBOpI/IM 0O MCCTC B HpeI[J'IO)KeHI/II/I, MBI HMECM B BUOY MCECTO,
3dHUMACMOC OOHUM HJICHOM IPCHIIOKCHUA, KOTOpBIﬁ MOXET 6BITB BBIPAKCH KaK OJHUM
CJIOBOM, TaK Y IPYyIIIOH CJIOB.

TaK, B HI/I)KGHPI/IBCI[CHHOﬁ Ta6JII/ILIe 8 nepBoc MCCTO 3aHATO OJHHM CJIIOBOM WU
HCCKOJIBKHUMHU CJIOBAMHU, KOTOPBIC 06p8.3yIOT OJIMH YICH NPCAJIOKCHUA (B JaHHOM CJiy4dac

MoJICKalee i IrpyIiy HOJIHC)K&HIGFO).

Ta6J11/111a 5-— HpOCTOG IMOBCCTBOBATCIILHOC MPCAJIOKCHUC

| MmecTO Il mecTO Il mecToO
Hozxnemamee NN CKa3y€MOC BTOpOCTGl’IeHHBIG
I'pyIiiia YICHBI ITPECAJIOKCHUS
O JICKAILETO

1. Er studiert an der Hochschule,
2. Mein Freund studiert an der Hochschule,
3. Der Bruder studiert an der Hochschule.
meines Freundes an der Hochschule.
4. Der éltere

Bruder meines studiert

Freundes

B BompocutenbHOM TpenioKeHUu 0€3 BOMPOCUTEIHHOTO CIIOBA CKa3yeMOe CTOWT
Ha niepBoM mecre. Ecnu ckazyeMoe, COCTOUT U3 IBYX 4acTel, TO U3MEHsAEMAasl YaCTb CTOUT
Ha IICPBOM MCCTC, a4 HCU3MCHACMAA — Ha IIOCJICAHCM.

Bist du heute frei? Hast du ihn heute gesehen?

B BOIIPOCHUTCIIBHOM IIPCAJIOKCHHUN C BOIIPOCUTCIBHBIM CJIOBOM CKAa3yCMOC CTOUT Ha
BTOPOM MCCTC. Ecan CKazdyCcMoC€ COCTOHUT H3 [OBYX ‘{aCTeﬁ, TO MHU3MCHACMAass YaCTb
CKa3zyCMoOro CTOMT Ha BTOPOM MCCTC, 4 HCU3MCHACMAA — Ha INOCJIICIHCM.

Wann arbeitest du? Wann bist du frei?

B noOyauTtenbHOM NpeAJIOKEHUH CKa3yeMOe CTOUT HA 11 € P B O M MECTE.
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Gib mir, bitte, das Buch. Geben Sie mir, bitte, das Buch.

Ecnu ckazyemoe BBIpaKEHO IJ1aroJIOM C OTACIAEMOW IPUCTAaBKOM, TO B IIPE3CHCE,
uMIieppeKTe U UMIEpaTUBE MPUCTABKA OTAEISETCS U CTOUT B KOHLE MPEATIOKEHHUS.

Er nimmt an unserer Arbeit teil. Er nahm an unserer Arbeit teil. Nimm an unserer

Arbeit teil!

4.4 CtpagaTeJibHbIH 32J10T

[TaccuB oOpa3yeTcs mpu MOMOIIK BCIOMOraTebHOro riaroja werden u Partizip 11

OCHOBHOI'O I'JiaroJjia.

Partizip Il - Tpetbst ocHOBHast popma riarona. OOpasyercs:

Crabble TaroJisl - IPUCTaBKa ge- + ocHoBa riiarojia + cydduxc - (e)t

Machen - ge+mach+t = gemacht

Lernen - ge+lern+t = gelernt

CunpHbIE TIArojibl - IpucTaBkKka ge- + OCHOBa rJiaroja (C W3MEHEHHOU KOpHCBOﬁ

rIacHon) + cydukc - en
Lesen - ge+les+en = gelesen

Schreiben - ge+schrieb+en = geschrieben

Tabnuua 6 - Passiv

Bpems

dopma rimarona B Passiv

Prasens
Jlom cTpouTtcs.

Das Haus wird gebaut.

Préteritum( Imperfekt)
Jlom cTpowusics.

Das Haus wurde gebaut.

Perfekt

Das Haus ist gebaut worden.
Jlom ObLT MOCTpOEH.

Plusquamperfekt

Das Haus war gebaut worden.
Jlom OBLIT TOCTPOCH.

Futurum Das Haus wird gebaut werden.
Jlom OyneT cTpouThCS.
Infinitiv Das Haus kann (muss) gebaut werden.

Jlom

MOXET

(momKeH)  OBITh MOCTPOECH.

Cnpsioicenue 2naeonos ¢ Passiv Prasens

95

Hacmwzu;ee epems




Ich werde gelobt.

Du wirst gelobt.

Er wird gelobt.

Wir werden gelobt.

Ihr werdet gelobt.

Sie werden gelobt.

Prateritum (Imperfekt) IIlpocmoe npoweowee spems
Ich wurde gelobt.

Du wurdest gelobt.

Er wurde gelobt.

Wir wurden gelobt.

Ihr wurdet gelobt.

Sie wurden gelobt.

Perfekt IIpoweowee croscnoe spems
Ich bin gelobt worden.

Du bist gelobt worden.

Er ist gelobt worden.

Wir sind gelobt worden.

Ihr seid gelobt worden.

Sie sind gelobt worden.
Plusquamperfekt Jasnonpoweowee croocnoe epems
Ich war gelobt worden.

Du warst gelobt worden.

Er war gelobt worden.

Wir waren gelobt worden.

Ihr wart gelobt worden.

Sie waren gelobt worden.

Futurum byoywee epems

Ich werde gelobt werden.

Du wirst gelobt werden.
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Er wird gelobt werden.
Wir werden gelobt werden.
Ihr werdet gelobt werden.

Sie werden gelobt werden.

NuduHUTHBHBIE TPYIIIIHI

3aBUCUMBI HMH(PUHUTUB BMECTE€ C TMOSCHSIOIMIMMH €ro CJIOBaMU O00pa3yroT
WHOUHUTUBHYIO Tpynny, B KOTOPOW UWH(OUHUTUB CTOMT Ha TIOCJICIHEM MECTE.
NudunuTrBHAS rpymmna 0OObIYHO BBIICISETCS 3aMsSTOM.

Er beschloss, das Studium an der Hochschule in diesem Jahr zu beginnen. - On
penuiI HayaTh yueOy B MHCTUTYTE B 3TOM TOJY.

[Ipumeuanue. VY 11arojioB ¢ OTAEISAEMBIMU NPUCTABKAMH YaCTUIA ZU CTOUT MEXKIY
IIPUCTABKOW U OCHOBOM IJjarosa.

Es ist sehr wichtig, das neue Verfahren in unserem Werk anzuwenden, (Mckats B
cloBape cjeayer riaroj anwenden)

[lepeBor MHGUHUTHUBHON TPYMIBI HAJI0 HAYMHATH C MHOUHUTHBA, a 3aTEM CIIETyeT
NEPEBOJIUTH BCIO HHPUHUTUBHYIO IPYIIY (OT 3aIsITOM).

Yactuna zZU Ha pyccKHil S3bIK HE mepeBOoAUTCS. VMHOUHUTUB IMEepeBOJUTCS Ha
PYCCKHM SA3BIK:

a) HeompeneneHHon (GopMoii Tirarona,

0) CYIIIECTBUTEIIHHBIM.

Es gelang dem W.issenschaftler, den Kern des Atoms zu spalten. BapuaHTsb
repeBoa:

a) Y4eHOMY yAanoch pacujenums iApo aToMa.

0) YueHoMy ynanoch pacujenierue saipa aToma.

Ecnu nepeq MHQUHUTUBOM CTOUT OOCTOATENHCTBO OOpasza JEUCTBUS, TO OHO
MIEPEBOIUTCS BMECTE C UHPUHUTHBOM.

Elektronik gibt zur Zeit die Moglichkeit, Produktionsprozesse erfolgreich zu
automatisieren. — DJeKTpOHUKA JaeT B HACTOSIIEC BPEMs BO3MOXXHOCTB YCHEULHO

asmomamusuposdams IPOU3BOACTBCHHLBIC ITPOLCCCHI.
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Ecau ot ogHOro ciioBa 3aBUCST J1B€ WK 0OJbIe HHOUHUTUBHBIE TPYIIIIbLI, TO HAJO
MEepeBeCTH CHavyana WHQUHUTUB NEPBOM TpPyNNbl MU €€ OCTaJbHbIE YIEHBI, a 3aTeM
MH()UHUTHUB BTOPOU IPYMIbl U OCTAJIbHBIE YJIEHBI U T.1.

Es gelang den Ingenieuren, elektrische Spannungen von vielen

1

Tausend Volt zu erzeugen und Kraftwerke mit riesigen Leistungen
2 1

zu bauen. - I/IH}KeHepaM YAAJIOCh CO30aTh HAIIPSIAKCHUC B MHOT'O

2

TBICAY BOJIBT U ITOCTPOUTH IJICKTPOCTAHIINH TMTaHTCKOM MOIITHOCTH.

WNuduauTHBHBIE 000pOTHI ¢ UM...ZU, (@n) statt...zu u ohne...zu

WNubunutrBHBIE 000pOTHI ¢ UM...ZU, (an) statt...zu, ohne...zu nepeBoasaTCst

Ha PYCCKHUU S3bIK CIETYIOITUM 00pa3oM:

um ... ZU «(Z1J1s1 TOTO) YTOOBI»

Die Arbeiter fuhren ein neues Arbeitsverfahren ein, um mehr Stahl zu bekommen. —
PabGoumne BBOJAT HOBBINM METOJI TPYia (1711 TOTO), umobbl noayyums OOJIbIIE CTAIIH.

(an)statt ... zu «BMecTe TOro YTOOBD

Die Wasserkraftwerke nutzen die Energie des Wassers, statt die Energie der
Brennstoffe zu benutzen. — I'uapo3aeKTPOCTAHIIMK HCIIONB3YIOT SHEPTHIO BOIBI, 8MECHO
mo2o 4mooObl UCNOTb3068AMb OHCPI'UIO TOILIIMBA.

ohne ... ZU «He»+ AeenpHyYaACTHE

Der Ingenieur konnte den ganzen ArbeitsprozeR in der Werkhalle kontrollieren,
ohne seinen Platz zu verlassen. — MuxeHep MOT KOHTPOJIUPOBATH BECh MPOIECC paOOTHI B

aexy, He NOKUOAas CBOETO MECTA.
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4.5 IlpuyacTus B KayecTBe onpeaeaeHust

Tabauma 7 — Partizip | u. Partizip Il als Attribute

IIpumeyanus O6pa3zoBaHue Mogenb nepesozaa
Partizip | Ocnoga riaroja + end JICTTAFOIIIHI
z.B.: lesen = lesend YU TAFOIIHH
ge + ocHoBa . + 1 —or CIICJIaHHBIN
CIa0bIX TJI.
Partizip 11 ge + ocHOBa I'll. + €N — OT | CACNIaBIINI

CUJIBHBIX TJI. C
WU3MEHEHHOU TJIAaCHOM

z.B.: malen — gemalt HapUCOBaHHBIN
lesen — gelesen POYUTAHHBIH
finden - gefunden HaWICHHBIN

Partizip II ¢ ,,zu“ z.B.: das zu lesende Buch 1) nemaemslii;
— yumaemasi KHuea WIH 2) KOTOPBI HYKHO
KHU2A, KOMOPYIO HYICHO clenarhb
npouumamo

[Tpuyactus (Part.l, Part.l ¢ zu u Part.ll) B xauecTBe ompeaeieHUs: CTOST Iepe.
CYIIECTBUTEIBHBIMU M UMEIOT OKOHUYaHHs — € (- en, - er, - s).
4.6 IlpuyacTHbIe 000POTHI

[IpuyactHbIit 000poT — 3T0 mpuyactue | wim |l B kadecTBe CTEPKHEBOrO CJIOBA
obopoTa U mosicHstoNMe uxX ciioBa. I[Ipuyactus crosT B kKpaTkoil popme (6€3 OKOHUAHMUS )

1 KOHIIEe 000poTa. BEIIENAIOTCS B IPEITIOKEHUH 3aTISTOM.

Tabnuna 8 — [IpuvacTHbie 000POTHI

MecTo npud. o0op. B O6pasen Mogens neperoaa

MPEITOKCHUH

1 2 3

B nauane npegnoxenust | a)...Part.l, ckazyemoe... a) menas ..., ...
0)...Part.ll, ckazyemoe... | 0) caenaB WM cAeIaHHBINA

z.B. 1. In St.Peterburg | 1. Tlpuesxkas B CaHkT-
ankommend, besuche ich | ITerepOypr, s Bceraa
immer die Ermitage. MOCEIa0 JPMUTAK.
2. Aus Deutschland | 2. Bo3BpatuBmucs u3
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zuriickgekehrt, erzéhlten | T'epmanum, CTYJICHTBI
die Studenten viel | pacckasanu MHOTO
Interessantes. WHTEPECHOTO.
B cepemune wimm kowme |1 ..., ... Part.l, () 1 ..., nenaromtuii, (.)
TPEI0KCHHS 2 ..., ...Partll, () 2 ..., CACIaHHBIN
(cnenaBmmii), (.)
z.B. a)Die  Bauschaffenden, | a)Ctpourenu,
die fortschrittlichen | ucnonp3yrormme
Technologien benutzend, | mporpeccuBHbIe
konnen  die  Bauzeit | TexHomOTHH, MOTYT
verkirzen. COKPATHTh BpEMs
b)Das Winterpalais, vom | crpouTenbcTBa.
berihmten  Architekten | 6)3umunii JIBOpEIL,
Rastrelli ~ errichtet, ist | mocTpoeHHbIit
wunderschon. 3HaMEHHUTBIM
ApXUTEKTOPOM

PacTtpennu, npekpace.

4.7 PacnipocTpaHeHHOe OmpeiesieHne

HpPI‘{aCTHH, PEKE NPUIIAraTCiIbHBIC, MUMCIOIIHUC IIPpH cebe MMOACHAIOMMNC HNX CJIOBA,

Ha3bIBAIOTCS pacrpocTpaHeHHbIMU onpeneneHusmu (PO).

PO crout MCIKAY AQapTHKIEM W OIpCACIICMBbIM CYIICCTBUTCIIbHBIM (KaK Obl B

CyYmCCTBUTCI/IBHBIM.

[IpocToe ompenenenue

Das ausgearbeitete Projekt

Der lesende Student

«paMKe»), TMpUYeM TMpuyacTue (WIM MpwiaraTteabHOE) — HEMOCPEIACTBEHHO TNepe

PacnipoctpanenHoe onpeneneHue
das von diesem gelehrten ausgearbeitete
Projekt

der im Lesesaal das Buch lesende Student

[Tpuznakamu Hammuus PO B mpeaiioKeHnu SBISIETCA CKOIUICHUE CITYKEOHBIX CJIOB:

a) apt. + apT. (WM CJIOBa UX 3aMEHSIOIIUE);

0) apT. + mpezJior + aprt.;

B) MECTOUM.+ apT.

Pexomenayetcs cienyromnmii mopsaaok nepesoaa rpymnmn ¢ PO:

1) BBIZEUTh M TIEPEBECTH OINPEACIAeMOe CYIICCTBHTEIbHOE (C apTHKJIEM WU

MECTOMMEHHUEM );

2) 3aTeM TIepeBECTH OIPEIeIAIoNIee MPUIACTUE W TIPHUJIaraTeibHOE);
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3) MCPEBCCTH BCIO I'PYHITY MOACHUTCIBHBIX CJIOB B TOM IIOPAAKC, KaK OHU CTOSAT B
MPEAT0KECHUM.

Der (fir unsere Arbeit notwendige) Apparat — anmapat, HEOOXOUMBIN JIJIsi HAIICH
paboThI

Alle (in der Natur vorkommenden) Stoffe — Bce BemiecTBa, BcTpeuaromuecs B
pUpPOLE.

K cymectBurensHomy nomumo PO (cneBa) MOXKET OTHOCHTBCS M HECOTJIACOBAaHHOE
ompeneneHne (cmpapa), TO €CTh OMNPENEIICHHE, BBIPAKEHHOE CYIIECTBUTEILHBIM B
POOAUTCIIBHOM MAACKE NI CYIICCTBUTCIIBHBIM C IIPCAJIOTOM.

Cxema nepeBoaa:

Die (vor kurzen erfundene) Methode der Metallverarbeitung — meton 06paboTKH

MECTAJIJIOB, OTKpLITLIﬁ HCOaBHO.

4.8 C10:)KHOTIOAYMHEHHOE NPeI0KeHUE

C02#CHONOOYUHEHHbIM NPediodceHueM HA3bIBAIOT TaKOe MPENsIoKEeHHe, KOTOpOe
COCTOMT W3 TiaBHOro mpemnoxenus (der Hauptsatz) m w3 OmHOTO WM HECKOJIBKUX
OPEMIOKEHNNW, 3aBUCSALIMX OT TIJABHOIO MPEIJIOKEHHS, TO €CTh NPUAATOYHBIX
npepioxennii (der Nebensatz). Ilpugatodnbie MpeaaoKEHUS OTACISIOTCS OT TJIABHOTO
MPEJIOKEHUS 3aIATOM.

[IpugaTounble MPEIJIOKEHHUS IO CMBICIY 3aMEHSIOT WIEHBl MPEIJIOKEHUS U
OTBEYAIOT HAa T€ K€ BOMNPOCHl, HA KOTOpPbIE OTBEUAIOT WIECHBI MpemiokeHud. Tak
HaIrpuMep, €clid MPUJATOYHOE MPEIJIOKEHUE 3aMEHSIET OMpENIeNIEHUE, TO OHO SIBIISETCS
MPUAATOYHBIM OINPEACIUTENbHBIM; €CIM OHO 3aMEHSAET JIONMOJHEHUE, TO OHO SBISETCS
MPUIATOYHBIM JIOMTOJHUTEIBHBIM U T.JI.

Dort (wo? «rme?») war vor kurzem ein grof3es Feld. - Tam ObL10 HegaBHO OOJIBIIIOE
noJie.

Wo jetzt das Gebaude der Schule steht (wo? «rme?»), war vor kurzem ein groles
Feld. - ['te Tenepb CTOUT 37aHKE IIKOJIBI, OBLTIO HEJJTABHO OOJIBIIIOE TIOJIC.

JlaHHOE TpHaaTouyHoe NpeIoxkenue ,, W0 jetzt das Gebdude der Schule steht"

3aMeHSCT 00CTOSATEIBCTBO MecTa ,,dort", orBewaeT Ha BOmpoc 0OCTOATEIbCTBA ,,WO0?"
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«FI[C?» H HOCHT TO K€ HAa3BAHUC: IPUAATOYHOC IIPCATIOKCHHUC 00CTOSITENILCTBA MECTA.

Mecmo npuoamounoeo npednodicenus. llpunatounoe NnpeyioKeHUE MOXKET CTOSTh
neped IJIaBHBIM IMPCUIOKCHHUEM, IIOCJIC IIaBHOT'O MPCAJIOKCHUA U 6 cepedune TJIAaBHOT'O
MPEATOKECHHUSL.

Nachdem der Mensch die Automatisierung eingefuhrt hatte, erreichte er einen
groBen Fortschritt auf allen Gebieten der Wirtschaft. - ITocie Toro kak 4emoBeK BBEI
aBTOMATHU3aIlMI0, OH JIOCTUT OOJIBIIOTO MpOrpecca BO BCEeX 00JIACTIX XO3SHCTBA. Alle
wissen, dass in der Stadt Obninsk das erste Atomkraftwerk der Welt errichtet wurde. - Bce
3HAIOT, 4TO B ropojae OOHMHCKE Oblia MOCTpOEHA IepBas aTOMHAsl 3JEKTPOCTAHLUS B
MHpE.

Das Gebé&ude, das Sie sehen, ist das polytechnische Museum. — 3xanue, KoTopoe
Bbl BUAUTCEC, MMOJIUTEXHUYCCKUMN My3ep”1.

I'maBHOE MNpCaJIOKCHUC, CCIIN IICPCa HUM CTOUT IIPUAATOYHOC, 00BIYHO HAYWHAETCS
CO CKa3yeMoro (Wju ¢ U3MEHSIEMOU 4acTH CKa3yeMoro).

Ilopsiook cnos npuoamounozo npeonodicenus. IIpuaaTouHoe NpeasioKeHne UMEET, B
HEMCIIKOM SA3BIKE TBGpI[LIfI MmopAaAO0K CJIOB. Ha IIEPBOM MCCTC CTOUT COrO3 WUIH CONO3HOE
CJ1060, TIpU MMOMOIIKU KOTOPOr'o IMpUuAATOYHOC IPUCOCAUHACTCA K I'NITaBHOMY, 3a COIO30M B
OOJIBIIINHCTBE CJlIy4acB CICAyCT IMOoJJICKAIICC, 34aTEM BTOPOCTCIICHHBIC YIJICHBI
IMPpCAJIOKCHHUA U HA ITOCJICAHCM MCCTC CTOHUT CKAa3yCMOC.

Ecmu CKa3zycMoOc€ COCTOUT U3 2-X ‘{aCTeﬁ, TO U3MCHACMAA 4aCTb CKa3yCMOI'0 CTOUT
Ha IIOCJICIHCM MCCTC, 4 HCU3MCHACMAA 4aCThb - Ha IIPCAIIOCICAHCM.

1 2 3 4

Ichweil}, dass er die Prifung gestern abgelegt hat.

COI03 IIOoAJICIKa- BTOPOCTCIICHHBIC CKa3zyCcMocC
mee YJICHBI HCU3MCHACMAA H3MCHACMAsA
qaCTb 4aCTb

BOBBpElTHOG MCCTOMMCHHUC BO3BPATHOIO TIJjiarojda CTOUT B IIPpUAATOYHOM
NpCaAJIOKCHUN pAAOM C IMOMJICKAITUM (I[O HIIN ITIOCJIC HOI[J'IC)K&HICFO).
Ich wei, dass er sich flr Technik interessiert. B npumaToyHOM MpeIIOKECHUH

oTAcisICMasd IIPrUCTaBKa rjiarojia HS¢ OTACIIACTCA.
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Ilepe6oo npuoamournozo npeonoxcenus. CHavaga MEPEBOAUTCSA COI03, 3aTEM IPYIINa
MOJIEXKAIIET0, MOTOM CKa3yeMoe, a 3aTeM YK€ BTOPOCTEIEHHBIC WICHBI MPEII0KCHHS.
[ToCKONBKY B HEMEIIKOM MPHIATOYHOM IPEIIOKEHHH CKa3yeMOe CTOUT Ha IMOCIEIHEM
MECTe, HY)KHO YYHUTBIBATH Ty OCOOEHHOCTh M CICAMTH 3a TEM, YTOOBI IPH IMEPEBOIE 6
PYCCKOM NPEONIONCEHUU CKA3YeMOoe He CIMOSLO 8 KOHYE NPeON0NCEeHUS.

Er sagt, dass er die Laborarbeit im Programmieren noch im vorigen Monat im
Rechenzentrum des Instituts gemacht hat. Ou rosoput, uto jaboparopHyi0 paboTy IO

MpOrpaMMHUpPOBAHHUIO OH 6bln0JIHUJI CIIC B IIPOLIJIOM MCCALIC B BHIYUCIIMTCIBHOM ICHTPC

HHCTUTYTA.

Ta6J11/111a 9— BI/IIIBI MMPUAATOYHBIX HpeJIJIO}KCHI/Iﬁ U IMIOAYNHHUTCIIBHBIC COIO3bI

Bun Ha xakue Bompochl Haubonee ynorpedurenbHbIe COIO3BI,
OPUIATOYHOrO  |OTBEYaAEeT KOTOPBIMHU BBOJMTCS MPHUIATOUHOC
IPEITI0KEHUS TIPEJIJI0KCHUE
1 Ipugatounoe |Koro? Uro? 0 kom? O |dass «uto»
JOTIOTHUTENIBHOE [4eM? M JIp. BOIIPOCHl  [Wann «Korma»
KOCBEHHBIX MafekKeld |Wie «kak»
ob «im».
2 Ilpunarounoe |Korma? als, wenn «xorma»
BpPEMEHU J1o Kakux mop? nachdem «mocne Toro kak» wahrend «s
Kak gonro? TO BpeMs Kak»
bis «mo Tex mop (mmoka He)» sobald «kax
TOJBKO»
seitdem «c Tex mop Kak»
bevor, ehe «pexae yem» solange «moka»
3 Ilpunarounoe |3aduem? damit «a1st Toro 4ToOBI»
LEJIN C kako# 1enpr?
4 ITlpunarounoe |Ilouemy? da «rak Kak»
IIPUYHHBI weil «rmoTomy.aroy
5 llpunatounoe |I'ne? WO «rae?»
MecTa Kyna? wohin «kyma?»
Otkyna? woher «otkyna?»
6 I[Ipunatounoe |Kak? so daf} «rak 4To»

CIIEICTBUSA B kakoi crerienu?
7 llpunatounoe |Hecmotps Ha kakue  |1) corozamu obwohl, obschon, obgleich,
YCTYNMUATENTFHOE |00CTOSATEIHCTBA? trotzdem, wenn ...auch «aecMoTps Ha TO,

qTO», «XOTSI»; 2) BOIPOCHT, cioBo+auch

was ... auch «uaro (651)... HUY, WO...auch
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Bun
NPUAATOYHOT'O
NPEI0KEHUS

Ha xaxue Bonpocsl
OTBEYAET

Haubonee ynorpeduTenbHbIe COIO3bI,
KOTOPHIMHU BBOAUTCS TPHUIATOYHOE
PEJIOKCHHIE

«rne (Ob1)... HU», Wie...auch «kak (ObI)...
HU» U 1IP.;

3) so+tHapeune Kak Obl... HU;

4) 6eccoro3Hoe (raroi Ha 1-m MecTe... +
auch).

8 Ilpunatounoe
CpPaBHUTEIBHOE

Kak?

wie «kak» als «aem»
je...desto «uem... Tem» je...Uum SO «4eMm...
TEMY

9 Ilpunaroynoe
YCIIOBHOE

IIpu kakux ycnoBusx?

1) corozamu wenn, falls «eciuy; 2)
Oeccoro3Hoe (raaroi Ha 1-m MecTe, B
TJIABHOM 4acTo SO0).

10 ITpunatounoe |Kakoii? Yarire Bcero OTHOCUTEIbHBIMU

onpeaenutenbHoe |Kakas? MECTOMMEHUSMU: der «KOTOpbIi»
Kaxkoe? die «koTopas», «KOTOpBIE»
Kakne? das «koropoe»

11 IMpunarounoe |[Kak? indem niepeBoaMTCS:

oOpaza aeicTBus

Kakum o6pazom?

1) neenpuyacTHBEIM 000POTOM;

2) pexe «TeM 4TO», «bjaroapsi Tomy,
4TO».

ohne dass nepeBoguTcs:

1) neenpuyacTHBEIM 0O0OPOTOM+«HEY;

2) «6e3 Toro, 4ToOBI HEY.
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